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SUMARIO

Se reanuda la sesión a las doce horas, cinco minutos del día veintisiete de noviembre de dos mil 
veinticinco. 

DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DE ANDALUCÍA

12-25/CCG-000001. Debate sobre el debate del estado de la Comunidad Autónoma de Andalucía 
(pág. 3).

Intervienen:
Dña. Miren Begoñe Iza de la Torre, del G.P. Mixto-Adelante Andalucía, por cuestión de orden.
D. Juan Manuel Moreno Bonilla, presidente de la Junta de Andalucía.
Dña. María Márquez Romero, del G.P. Socialista.
Dña. María de los Ángeles Férriz Gómez, del G.P. Socialista, por cuestión de orden.
D. Manuel Gavira Florentino, del G.P. Vox en Andalucía.
Dña. Inmaculada Nieto Castro, del G.P. Por Andalucía.
D. José Ignacio García Sánchez, del G.P. Mixto-Adelante Andalucía.

Se suspende la sesión a las veintiuna horas, veintiún minutos del día veintisiete de noviembre de 
dos mil veinticinco.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 140	 XII LEGISLATURA	 27 de noviembre de 2025

cv
e:

 D
SP

A_
12

_1
40

PLENO
Pág. 3

12-25/CCG-000001. Debate sobre el estado de la Comunidad Autónoma de Andalucía

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenos días, señorías.
Señorías, ocupen sus escaños.
Señorías, se abre la sesión.
Les recuerdo que sigue vigente la delegación de voto de la ilustrísima señora doña Adela Castaño 

Diéguez, del Grupo Parlamentario Socialista, a favor de la ilustrísima señora doña María Márquez Romero.
Señorías, continuamos el punto tercero del orden del día. Debate sobre el estado de la Comunidad 

Autónoma de Andalucía. Se inicia el debate con la intervención del excelentísimo...

La señora IZA DE LA TORRE

—Señor presidente, perdone.
Ha habido dos asesinadas por violencia machista. Me pregunto si vamos a hacer el minuto de silen-

cio que ayer nos prometió.
Gracias.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señoría, como ya dije ayer, tienen que estar..., las dos que usted se refiere, tanto en Campillos 
como en Rincón, tiene que ser la Delegación de Gobierno contra la Violencia de Género la que tiene 
que dar el marco, cuándo, desde cuándo, es efectivo. Aún no lo ha hecho. Se lo dije ayer, señoría. Por 
lo que, cuando se confirme, que se confirmará, será la semana siguiente, la semana próxima, cuan-
do hagamos el minuto de silencio. Tal como expliqué ayer ante la misma pregunta que hicieron cuando 
empezó el pleno.

El punto tercero del orden del día, que es debate sobre el estado de la Comunidad Autónoma de Andalucía. 
Se inicia el debate con la intervención del excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, don 
Juan Manuel Moreno Bonilla.

Señoría, tiene usted la palabra.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Señor presidente, señoras, señores diputados, representantes de instituciones y de organizacio-
nes, tanto económicas y sociales, que habéis tenido la amabilidad de acompañarnos en este importante 
día, que es el debate del estado de nuestra comunidad. Quiero agradecer, en nombre del Ejecutivo, la 
presencia de todos ustedes.
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Andaluzas y andaluces que nos siguen a través de la Radiotelevisión Pública de Andalucía y de otros 
medios de comunicación, así como de las propias redes sociales. Buenos días a todos.

Estamos ante el último debate del estado de la comunidad de esta legislatura. Por tanto, es un mo-
mento, yo diría, más que oportuno para hacer balance de lo que los andaluces hemos conseguido lograr 
juntos. Y también sirve para otra cosa, para señalar el camino por el que queremos seguir avanzan-
do. Por tanto, será una intervención más extensa de lo habitual, como corresponde al último debate de 
la legislatura.

Probablemente los grupos de la oposición subirán a esta tribuna a lo largo de esta tarde y maña-
na a hacer una crítica total sobre la gestión de este Gobierno. Y es su legítimo papel de oposición. 
Pero me gustaría también que hubiera iniciativas, que hubiera también propuestas, para el futuro 
de Andalucía, ya que el papel democrático de un Parlamento no solo consiste en destruir, también 
un Parlamento tiene que servir para construir. Nuestro Gobierno siempre ha estado y está abier-
to al diálogo. Está abierto al diálogo para sacar adelante políticas que beneficien al conjunto de 
los andaluces.

El Gobierno llega a este debate con los deberes hechos. En el ámbito legislativo, de las 43 le-
yes aprobadas desde el año 2019, 36 han sido proyectos de ley del Gobierno andaluz y 11 más es-
tán, como ustedes saben, en tramitación en esta Cámara. Entre ellas, algunas tan importantes como 
la Ley de Universidades, la Ley de la Ciencia, la Ley de Montes, la Ley de Gestión Medioambiental, la 
Ley de Andalucía Digital o la Ley de Patrimonio. En Andalucía tenemos un Gobierno que gobierna y un 
Parlamento que legisla, sacando adelante leyes que modernizan la sociedad y mejoran la calidad de 
vida de los ciudadanos.

Y eso, que debería ser normal, no ocurre en el conjunto de España, ni ocurre tampoco en muchas de 
las comunidades autónomas de nuestro país, donde la inestabilidad y las alianzas poco fiables impiden 
gobernar y lastran el avance de las distintas sociedades.

El Gobierno andaluz cumple con la ley y desde el año 2019 hemos presentado ocho presupuestos. 
Ocho presupuestos y los hemos aprobado todos en tiempo y forma, de manera que el 1 de enero de 
cada año ha entrado en vigor, normalizando y generando estabilidad y confianza. Todos a excepción 
del año 2022, debido en este caso al tacticismo de la oposición como consecuencia de la cercanía de 
aquellas elecciones del año 2022. Los andaluces nos hemos acostumbrado a una normalidad democrá-
tica que, lamentablemente, es muy poco normal en estos tiempos. Incluso la mera celebración de este 
debate distingue a nuestra tierra, distingue a Andalucía, como ejemplo de transparencia y normalidad 
democrática frente al Gobierno central, que solo ha propiciado un solo debate del estado de la nación 
en ocho años.

Quiero destacar con todo esto que quizá el mayor logro de los andaluces en los últimos años se llama 
estabilidad. La estabilidad es fundamental para que haya confianza y, por tanto, que haya crecimiento 
económico y creación de empleo. La estabilidad es fundamental para que haya inversión, para que las 
empresas puedan crecer y puedan exportar, para que se instalen también nuevas empresas en nues-
tra tierra, generando prosperidad y, por tanto, futuro. La estabilidad es fundamental para que podamos 
mejorar los servicios públicos con nuevas inversiones, más profesionales y nuevos derechos para la ciu-
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dadanía. Por tanto, la estabilidad es muy útil para el conjunto de la sociedad. Y donde no hay estabilidad, 
lo que sí vemos es que hay parálisis, bloqueo y retroceso económico y social.

El Gobierno andaluz ha trabajado intensamente por la estabilidad, el diálogo y la serenidad por-
que le sienta bien a Andalucía y también le sienta bien a los andaluces. Así hemos logrado innume-
rables acuerdos con distintos sectores, con organizaciones sociales y económicas, con las propias 
corporaciones locales, los ayuntamientos e incluso acuerdos con el Gobierno de la nación. Hemos fir-
mado tres grandes acuerdos con la Confederación de Empresarios de Andalucía, las organizaciones 
sindicales —Unión General de Trabajadores de Andalucía y las Comisiones Obreras de Andalucía, pre-
sentes en esta Cámara— que han beneficiado a las familias, a los jóvenes, a la pequeña y mediana 
empresa y a los autónomos. También numerosos acuerdos sectoriales con mejoras laborales para los 
trabajadores y, por tanto, más calidad en los servicios. Algo que tenemos que aplaudir y reconocer, por-
que es netamente positivo que exista este tipo de acuerdos en beneficio también de la sociedad y es 
algo que nosotros agradecemos.

Ayer mismo aprobamos en Consejo de Gobierno el histórico acuerdo alcanzado con las organizacio-
nes sindicales representadas en la Mesa General de la Administración General de la Junta de Andalucía. 
Un acuerdo para mejorar las condiciones ni más ni menos que de 65.000 empleados públicos y también 
modernizar nuestra Administración. Es el primer gran pacto global de la Administración autonómica des-
de el año 2006. Por tanto, ha costado bastante tiempo y ha costado esfuerzo, trabajo, dedicación, don-
de la Consejería de Administración Pública ha hecho un esfuerzo, conjuntamente con las organizaciones 
sindicales, y es también la continuidad de la aprobación de la Ley de Función Pública del año 2023. Ade-
más, en este empeño de renovación que tenemos en la Administración de la Junta de Andalucía, les 
anuncio que en las próximas semanas aprobaremos el Plan Estratégico sobre el Modelo de Organiza-
ción Territorial Provincial y la Estrategia de Administración Digital.

Como ven, señorías, en los últimos siete años hemos consolidado una forma de gobernar marcada 
por el diálogo, marcada por la estabilidad y marcada por la ambición de liderar el progreso y el bienestar 
para Andalucía.

[Aplausos.]
Andalucía es una comunidad que funciona, una comunidad que crece, que atrae inversión, que re-

duce el paro, que recupera y amplía la calidad de los servicios públicos que antes habían sido aban-
donados. Y todo esto ha sido posible porque nos hemos apartado del ruido, de la polarización, de la 
hipérbole, y nos hemos centrado en lo que realmente le importa a los ciudadanos. Y lo que realmente 
le importa a los andaluces es la gestión y hacer que Andalucía funcione. Hoy Andalucía funciona y, por 
tanto, Andalucía avanza y lidera. Los andaluces hemos recuperado la confianza en nosotros mismos y 
en nuestra capacidad de ejercer un liderazgo que no solamente es económico, es un liderazgo político 
y un liderazgo social en el ámbito de España y también en Europa.

Andalucía avanza con paso firme. Y, lamentablemente, tengo que decir que lo hace desde una posi-
ción de desventaja respecto al resto de comunidades autónomas. Nadie niega ya, nadie niega ya, porque 
nadie puede negarlo, que el actual sistema de financiación nos lleva perjudicando desde el año 2009, en 
el que se aprobó con el apoyo, en este caso, de un partido separatista del señor Carod-Rovira, Esquerra 
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Republicana de Cataluña. Y es lógico, porque es muy difícil que un sistema hecho, a la medida del in-
dependentismo catalán, le quede bien a Andalucía. Muy difícil. Que es lo que pasó en el año 2009, re-
conocido por sus señorías, cuando tenían la responsabilidad de gobierno. Los que entonces salieron 
ganando, con su traje a medida, quieren seguir ganando ahora. Quieren volver a ganar ahora. Y a ellos 
les da igual que Andalucía siga perdiendo.

La financiación autonómica es el sistema para la redistribución de riqueza del país entre todos sus 
territorios. Si es justo y equitativo, evidentemente, nadie se queda atrás. Si es injusto y privilegiado, nos 
seguiremos quedando atrás los de siempre. Y tendremos que esforzarnos el doble para llegar al mismo 
sitio que van a llegar los demás.

Existe una relación directa entre la financiación autonómica y la propia riqueza y prosperidad de los 
territorios. No es casualidad, ninguna casualidad, que las cuatro comunidades autónomas que están in-
frafinanciadas sean limítrofes con nosotras: Región de Murcia, Castilla-La Mancha y Comunidad Va-
lenciana. Es como si hubiera un eje del sur al que este sistema condena permanentemente a no poder 
generar capacidad de prosperidad.

Pero en ocho años la actual ministra no ha sido capaz de presentar ni una sola propuesta en esta 
medida. Ahora, parece que le han entrado las prisas y nos anuncia una propuesta basada en el princi-
pio de ordinalidad. Ordinalidad, es decir, que los que más tienen sean los que más reciban. Algo tan pro-
gresista como el que es más rico siga siendo más rico, y los más pobres sigan siendo los más pobres.

[Aplausos.]
Un ataque frontal a la equidad y a la igualdad de la oportunidad que tienen que tener los españoles. 

Lo llaman «ordinalidad» cuando lo que quieren decir realmente es desigualdad. Andalucía está en con-
tra de la ordinalidad. Así lo votamos mayoritariamente en este Parlamento en el año 2018, exactamente 
esto que estoy diciendo yo, porque es contrario, completamente contrario a la lucha del pueblo andaluz 
por conseguir una autonomía de primera en pie de igualdad con el resto de los españoles. Ni más que 
nadie, ni menos que ninguna. ¿Les suena, señorías?

Es vísperas de celebrar el 4 de diciembre, institucionalizado oficialmente por este Gobierno como 
Día de la Bandera de Andalucía, que es preciso recordar estas ideas. Y advierto ya que, le pese a 
quien le pese, Andalucía ejercerá su papel para defender el equilibrio entre territorio y la igualdad 
entre españoles. Reclamo la unidad de este Parlamento para alzar la voz contra los privilegios de 
unos frente a otros.

[Aplausos.]
Lo hicimos hace casi 50 años y vamos a seguir haciéndolo ahora.
Desde que llegamos al Gobierno, la economía andaluza ha crecido de forma sólida y sostenible, 

siempre por encima de la media de España, a pesar de la infrafinanciación de nuestra comunidad autó-
noma. Hemos superado por primera vez los 3,6 millones de ocupados, que es la cifra récord de ocupa-
dos que tiene nuestra comunidad autónoma.

En una comunidad autónoma en la que el desempleo se vivió durante años como una maldición que 
era absolutamente inevitable, en la que el dinero destinado a las políticas de empleo fue utilizado de 
forma irregular para otros fines, y, a pesar de haber vivido una pandemia que destrozó la economía ba-
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jando nuestro producto interior bruto, nuestra riqueza, más de 10 puntos, hoy hay medio millón de ocu-
pados más que cuando llegamos al Gobierno. La tasa de paro está en 7,5 puntos por debajo de donde 
nosotros la encontramos en el año 2018.

Y no solo redujimos el paro —54 meses consecutivos de bajada interanual en términos absolutos—, 
no es que lo bajemos, sino es que lo lideramos. Llevamos 32 meses liderando esa reducción en el con-
junto de España.

Los datos nos hablan de una mejora continuada en el tiempo y, sobre todo, de un cambio de menta-
lidad, cada vez más emprendedora y ambiciosa por parte de la sociedad andaluza. Somos la comuni-
dad autónoma con más empresas inscritas en la Seguridad Social de España. ¿Quién iba a decírnoslo 
a nosotros?

Llevamos cuatro años liderando el número de trabajadores autónomos, superando a quien fue líder 
hace cuatro años, que era la Comunidad Autónoma de Cataluña.

Andalucía tiene una economía cada vez más abierta y competitiva, con exportaciones que han supe-
rado los 200.000 millones de euros desde el año 2019, lo que significa 49.000 millones más que los seis 
años anteriores. En el último año, con el último dato disponible que tenemos, que es el del mes de sep-
tiembre, las exportaciones han crecido un 10,6 % hasta alcanzar los 3.110 millones de euros, el mayor 
crecimiento entre las comunidades autónomas más exportadoras que hay en España, y hasta ocho pun-
tos superior a la media de España.

Andalucía genera confianza, pero genera confianza porque ofrecemos a las empresas y a los inver-
sores menos burocracia, menos impuestos y, por tanto, más estabilidad. Más de 5.000 millones de in-
versión extranjera en los últimos seis años, el doble que los seis años anteriores.

Desde el año 2022, el sector industrial andaluz ha captado 17.000 millones de euros en tan solo 
tres años, 17.000 millones de euros de inversión, de los que más de 9.000 son pertenecientes a la 
Industria Verde.

Grandes proyectos industriales, como el de Moeve, para construir el Valle Andaluz del Hidrógeno Ver-
de, con una inversión de 3.000 millones de euros, son la prueba de que Andalucía se ha consolidado 
como una tierra fiable para atraer inversión y empleo.

Señorías, Andalucía avanza con paso firme, pero no seré yo quien diga que la economía va como 
una moto o que va como un cohete, porque un presidente tiene que saber percibir la realidad y actuar 
con empatía.

Sé que en España muchas familias de clase media tienen dificultades para llegar a final de mes, por-
que los precios suben cada vez más, y los sueldos no alcanzan. Sé que en nuestro país hay muchas fami-
lias, demasiadas familias, especialmente los jóvenes, que tienen dificultades para acceder a una vivienda.

Por ello, tenemos que seguir avanzando con políticas audaces, pensando en lo más importante, que 
son las personas, nuestra gente. Tenemos que crear más empleo de calidad y con mejores sueldos.

En Andalucía tenemos y podemos estar orgullosos de que la renta de los hogares ha aumentado más 
de un 30 % desde que gobernamos, pero queremos seguir avanzando.

Podemos estar orgullosos de estar a la cabeza en la construcción de vivienda protegida en España, 
multiplicando por cuatro las viviendas e impulsando de la etapa anterior. Y queremos más.
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Podemos estar orgullosos de haber reducido la tasa de desempleo juvenil casi un 32 %, desde que 
tenemos la responsabilidad de gobierno y tenemos ambición de más.

Por eso, vamos a mantener el empeño de transformar Andalucía en unas políticas diseñadas y eje-
cutadas para mejorar la calidad de vida de todos y cada uno de los andaluces.

Hablo, por ejemplo, de la reforma fiscal que beneficia, de forma transversal, al conjunto de la pobla-
ción y deja en sus bolsillos casi mil millones de euros. Y lo hace cada año. Hemos bajado siete veces, 
siete veces en siete años, a todos los andaluces los impuestos. Pero de manera muy especial a las cla-
ses medias y trabajadoras que hoy en día se benefician de una bajada del IRPF, de la bonificación del 
impuesto de sucesiones y donaciones —que otros quieren devolver a Andalucía—, de la bajada de im-
puestos de transmisiones, de la ampliación de las deducciones por alquiler y compra de vivienda, de las 
deducciones de gasto educativo, veterinario y del deporte, y también para gastos de alimentación de las 
personas celíacas. Las deducciones autonómicas del IRPF han triplicado, y el 70 % de ellas han sido 
para familias con renta por debajo de los 30.000 euros, que, como ya saben sus señorías en esta Cá-
mara, la izquierda considera a todos esos ciudadanos personas ricas.

En 2024 hubo casi un millón más de declaraciones de IRPF. Como consecuencia de que tenemos 
casi un millón más de declaraciones, recaudamos 3.600 millones de euros más que en el último año que 
la Administración socialista.

Ingresar más asfixiando a impuestos a los ciudadanos tiene muy poco mérito y da mal resultado 
para la economía a medio y largo plazo. Lo realmente difícil, lo realmente audaz, es ingresar más bajan-
do los impuestos y dejando el dinero en el bolsillo de las familias y las empresas, como ha hecho este 
Gobierno. Eso sí tiene mérito.

[Aplausos.]
Eso sí tiene mérito.
Tres de cada cuatro euros del gasto de presupuesto en Andalucía proceden del esfuerzo fis-

cal de los andaluces. Este presupuesto no depende de nadie, es el reflejo de la fortaleza que tie-
ne nuestra economía, la economía andaluza. Cuando se bajan los impuestos, las familias gastan 
más, consumen más, las empresas invierten más; como consecuencia, la economía crece y se 
recauda más.

Las entregas a cuenta no son ningún regalo del Gobierno de España, como hemos escuchado por 
ahí, sino fondos que provienen de los impuestos pagados por los andaluces que, por ley, tienen que ser 
transferidos a la comunidad autónoma. Que no nos quieran hacer creer que nos hacen favores. A los 
andaluces nadie nos ha regalado nada. Nos lo hemos ganado con nuestro esfuerzo, con nuestro com-
promiso y con nuestro sacrificio.

[Aplausos.]
Nos lo hemos ganado a pulso.
[Aplausos.]
Señorías, cuando hablamos de políticas que mejoran la vida de las personas y crean empleo, habla-

mos también de 850 medidas de simplificación y de una Administración digital para que las empresas, 
los ciudadanos y las familias tengan una respuesta mucho más ágil.
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Hablamos de una formación profesional mejor, más amplia, adaptada a un mercado laboral que cada 
vez es más cambiante, con casi 170.000 plazas que hay disponibles en Andalucía, de las cuales 48.000 
se han creado a instancia de este Gobierno.

Hablamos de que las familias se benefician de una educación gratuita, que empieza a los dos años 
y continúa hasta la universidad, con la bonificación de grados y másteres. Hablamos del mayor paquete 
de ayuda a las familias para libros de texto, comedores y transportes extraescolares, que supera los 950 
millones de euros.

Hablamos, en definitiva, de que protegemos los servicios públicos de calidad y, al mismo tiempo, cui-
damos a las personas más vulnerables.

Permítanme que les diga, señorías, que no hay otro Gobierno —por supuesto de los que hemos po-
dido comprobar, ni en el pasado— que tanto apueste por las personas que tienen problemas, que tienen 
dificultades y que necesitan esos recursos para la educación de sus hijos.

Podría seguir enumerando políticas concretas dirigidas a mejorar la vida de los andaluces. Y, a lo 
largo de este debate, que va a durar todo el día de hoy y una parte de mañana, seguiremos hacién-
dolo. Pero el mejor ejemplo de esta mejora y de este compromiso es la ley más importante que lle-
va cualquier Gobierno a un Parlamento. Esa ley es la Ley de Presupuestos: el presupuesto de 2026, 
que se está tramitando en este Parlamento, y que entrará en vigor el 1 de enero de 2026. Andalucía 
dispondrá de 51.598 millones de euros que nos permitirán seguir avanzando en las prioridades de los 
andaluces en cuatro ejes que son fundamentales.

El primero de ellos: mantenemos el apoyo —y no solo lo mantenemos, sino que ampliamos— a la 
modernización de nuestro tejido productivo y, por tanto, apostamos por los creadores de empleo, para 
que Andalucía siga en esa tónica de creación de empleo; y, por tanto, de prosperidad y de oportunidad.

En segundo lugar, apostamos por la innovación, porque, si no hay innovación, no hay competitividad. 
Innovación, sostenibilidad y vertebración de Andalucía, con más de 6.400 millones de euros de inversio-
nes, que significan un 10 % más que el año anterior.

En tercer lugar, hacemos un esfuerzo en asuntos que preocupan, especialmente, a la sociedad 
andaluza, como es el acceso a la vivienda, destinando una cifra récord, que nunca se había dedicado 
en Andalucía, de 1.223 millones de euros para la promoción y construcción de vivienda asequible para 
los sectores más desfavorecidos.

Y reforzamos los servicios públicos y protegemos a los más vulnerables, destinando dos de cada 
tres euros del presupuesto a política social.

Los datos son muy claros. Eso es lo que tienen los datos, que son contundentes. La sanidad pública 
tendrá, en 2026, 16.265 millones de euros. Y el último año de Gobierno socialista tenía 9.800.

La educación pública tendrá 11.186 millones de euros, y en el último año de gestión socialista 
tenía 6.300.

Y la dependencia tendrá 2.610 millones de euros, y en el último año de Gobierno socialista tenía me-
nos de la mitad, 1.260 millones de euros.

Por tanto, los andaluces vamos a destinar el próximo año más de 30.000 millones de euros para 
servicios que son esenciales, que son 11.400 millones de euros más que el último año de gestión socialista.
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Eso significa, por ejemplo, que en sanidad destinamos 1.887 euros por cada habitante, que son 716 euros 
más, pasando de ser la última comunidad autónoma en gasto sanitario por habitante en el último año de 
gestión socialista, el año 2018, a estar por encima de la media en España.

Eso significa también que la inversión por alumno ha crecido casi un 50 % en siete años. Casi un 50 %, 
hasta los 5.096 euros por alumno.

Una vez más, se evidencia que este Gobierno invierte y cuida los servicios públicos más que nin-
gún otro. Y eso se plasma en que hay más profesionales, hay más inversión y hay mejor atención a 
los andaluces.

La realidad, señorías, se impone a un relato falso y clarísimamente interesado. La supuesta privatiza-
ción es rotunda y categóricamente una gran estafa.

[Aplausos.]
Una gran estafa.
[Aplausos.]
Una gran estafa.
Y por mucho que se repita, la mentira no se va a convertir en verdad.
Señorías, la sanidad pública, en el ámbito de la gestión es, precisamente, a la que este Gobierno más 

recursos le ha puesto. Y no solamente ha puesto recursos. Tengo que decir que le hemos puesto cariño, 
empeño y dedicación. Le hemos dado prioridad, precisamente, porque, cuando llegamos al Gobierno, 
la encontramos desmantelada y al borde del colapso. Solamente hay que repasar fotografías de aquella 
época o la situación que se vivió en muchas de las calles de Andalucía.

Seguro que ustedes, igual que los andaluces, recuerdan los recortes presupuestarios y de per-
sonal, las infraestructuras abandonadas y la precariedad laboral en el SAS, en las listas de espera o 
la saturación permanente de las urgencias. Con mucho esfuerzo, mucho, con mucha dedicación, y 
tengo que decir que con enormes dificultades, estamos reconstruyendo el sistema sanitario público 
de Andalucía.

A pesar de ello, en esta legislatura, todos los grupos —y cuando digo todos los grupos son todos los 
grupos— han situado la sanidad no ya como principal, sino como, prácticamente, único ariete contra el 
Gobierno. En cada debate, en cada sesión de control, no ha importado el empleo, no ha importado la 
educación, no ha importado la industria, no ha importado, por supuesto, la cultura, no han importado las 
infraestructuras hídricas ni los problemas de nuestros agricultores y ganaderos, que han sido muchos. 
Bueno, no ha importado ni siquiera la financiación.

Pero, señorías, tampoco ha importado la sanidad, porque no se ha atendido ni a los hechos ni a los 
datos, no se ha planteado ni una solución. Se ha pasado por encima de nuestros profesionales de una 
manera irresponsable y, en definitiva, se ha deteriorado de manera injusta e irresponsable la imagen de 
nuestra sanidad pública.

No obstante, voy a explicar una vez más por qué la sanidad pública andaluza es hoy mejor que la de 2018. 
Y vuelvo a tender la mano a cualquier propuesta positiva, si la hay, para nuestro sistema sanitario.

Los andaluces destinamos a sanidad en Andalucía uno de cada tres euros del presupuesto. Y 
rondamos el 7 % en inversión sanitaria del producto interior bruto de la tercera economía de España, 
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que es Andalucía, y la decimocuarta economía en regiones de Europa. Eso es mucho dinero. Y eso po-
cas comunidades y pocas regiones lo pueden decir.

Los recursos han aumentado año tras año. No ha habido ni un solo año que se haya, no digo reduci-
do, sino simplemente congelado. Año tras año hasta alcanzar los 16.265 millones de euros que, como 
he dicho, el presupuesto es superior a los presupuestos globales totales de prácticamente 13 o 14 co-
munidades autónomas en España, que es la cifra más alta de España. No existe ninguna otra comuni-
dad autónoma que dedique más recursos públicos a su sanidad. Y, como he dicho, son 6.435 millones 
de euros más que cuando llegamos al Gobierno.

Es obvio que, como en cualquier casa, cuantos más recursos hay, más cosas pueden hacerse. ¿A qué he-
mos destinado el dinero? ¿En qué notamos los andaluces que hay más presupuesto? Primero y fundamental, 
tenemos cerca de 30.000 profesionales más, 30.000 profesionales más que cuando llegamos al Gobierno.

El Servicio Andaluz de Salud tiene 130.000 trabajadores. Y, por cierto, el próximo año, en el año 2026, 
el 96 % de la plantilla será estable.

Además, vamos a contratar a 4.371 nuevos profesionales. Y quiero anunciarles que, antes de que 
finalice este mismo año, se publicará la oferta de empleo de 10.289 plazas para el Servicio Andaluz 
de Salud, 10.289 plazas.

[Aplausos.]
¿Qué hemos hecho con los presupuestos récord en la sanidad pública? Construir 100 infraestructu-

ras sanitarias, que eran necesarias. En todas las provincias se han construido, algunas de ellas llevaban 
siendo reclamadas décadas, no digo años, décadas.

Hemos multiplicado por cuatro la inversión en infraestructura sanitaria y hemos construido sie-
te hospitales, 25 centros de salud, 13 hospitales de día, 19 consultorios, siete áreas de urgencia y 23 
centros de atención infantil temprana en estos años.

Y vamos a seguir con más obras que necesitan precisamente los andaluces, como los hospitales de 
Málaga —que ya está adjudicado—, de Cádiz, de Jaén y de Huelva, cuyas obras se adjudicarán entre 
fin de año y comienzos del siguiente.

Con la mayor inversión sanitaria de nuestra historia, también hemos ampliado y también hemos mo-
dernizado las políticas de prevención, fundamentales para la sanidad del siglo XXI.

Tenemos uno de los calendarios vacunales más amplios de España, al que dedicamos cuatro veces 
más, cuatro veces más presupuesto que el año 2018.

Voy a poner algunos ejemplos. Hicimos gratis —porque antes no era gratis— la vacuna contra la me-
ningitis entre los 12 meses y los 12 años. Eso lo saben muchos padres y muchas madres, por mucho que 
digan ustedes. La inmunización contra la bronquiolitis ha reducido un 80 % la hospitalización de los lactan-
tes. Somos pioneros en vacunar contra la gripe a niños de 6 a 59 meses. Somos la única, la única comuni-
dad autónoma que ha ampliado la vacuna del virus del papiloma humano a los varones entre 12 y 18 años.

Y les anuncio que, próximamente, vamos a iniciar la vacunación frente al rotavirus en lactantes, que 
es la causa más frecuente de gastroenteritis en la infancia, algo que llevaban solicitando los padres y 
las madres desde hace tiempo.

[Aplausos.]
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Señorías, eso es invertir en la salud de los andaluces, eso es invertir en la salud de los andaluces. 
Como lo es también ampliar y mejorar los cribados. Implantamos el cribado de cáncer de colon y el de 
cuello de útero, que antes no existía, no existía. Hemos ampliado el de mama desde los 49 a los 71 años. 
Y estamos a la cabeza de España en el cribado neonatal, lo que es conocido como prueba del talón, tri-
plicando el catálogo del propio Ministerio de Sanidad.

Gracias a este esfuerzo de la sociedad andaluza, y pese al ruido interesado y desmesurado, 
el informe 2024 de la Sociedad Española Contra el Cáncer —pueden ustedes verlo— sitúan el plan pre-
ventivo del SAS a la cabeza de España. Andalucía ha multiplicado por cinco la inversión en equipos on-
cológicos para que los andaluces tengan las herramientas más avanzadas en el diagnóstico temprano 
de cáncer y también en su tratamiento.

Así, Andalucía va a contar con un PET resonancia, una máquina que solo existen otras tres en hos-
pitales públicos de España. Y, del mismo modo, les anuncio que vamos a iniciar las obras para incorpo-
rar la protonterapia en la sanidad pública de Andalucía.

Es una tecnología de radioterapia de muy alta precisión, especialmente indicada en tumores que son 
muy complejos y también en pediatría. Se implantarán dos unidades, una en el Hospital Muñoz Cariña-
nos, de Sevilla, y, otra, en el Hospital Materno-Infantil de Málaga, con una inversión de más de 33 millo-
nes de euros.

Asimismo, vamos a incorporar un novedoso tratamiento no invasivo para tumores en el cerebro con 
campos eléctricos que no requiere cirugía ni utiliza tampoco radiación.

También vamos a impulsar la terapia HIFU, que es una técnica no invasiva, que trata el temblor in-
capacitante y, además, lo trata sin cirugía, con menos riesgo y, por tanto, con una recuperación mucho 
más eficaz y mucho más rápida.

Hoy ya está disponible en el hospital Reina Sofía, de Córdoba, y lo vamos a incorporar también al 
hospital Virgen del Rocío, de Sevilla, y al hospital Virgen de las Nieves en Granada.

Como ven, el dinero que destinamos a la sanidad sirve. Sirve para modernizar equipos, sirve para 
modernizar tratamientos, sirve para ponerlos al servicio de los casi nueve millones de andaluces que 
tenemos en nuestra tierra. Sin embargo, por mucho que avancemos, los recursos siempre son insufi-
cientes, con una población que, afortunadamente, cada vez vive más y que demanda tratamientos y 
servicios cada vez más modernos y, por tanto, más costosos.

La gestión sanitaria tiene problemas similares en toda España y en todos los países de la Unión Europea. 
La diferencia está en cómo nos enfrentamos a las dificultades según las distintas administraciones.

Por ejemplo, cuando los andaluces tienen que esperar para una operación más de lo razonable, se 
pueden hacer dos cosas: meter en el cajón a medio millón de andaluces para ocultar la lista de espera, 
que es una opción, es una opción, como se hizo en etapas anteriores, demostrado. O como ha hecho 
este Gobierno, que es ponerse manos a la obra, implementar un plan de choque, de la mano de los pro-
pios profesionales, y liderar la reducción de listas de esperas quirúrgicas en España.

[Aplausos.]
Esos son los dos modelos. Son los dos modelos.
En solo un año y medio han bajado casi un 21 %, mientras el descenso nacional ha sido del 5,6 %.
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Señorías, son datos del Ministerio de Sanidad, que ha tenido que reconocer que lideramos esos 
indicadores.

Lo mismo ha ocurrido con los cribados...
[Rumores.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, guarden silencio, por favor.
Señorías.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Señorías, tendrán que salir a los medios de comunicación a dar réplica después. Querrán llegar 
con tiempo suficiente para entrar en los informativos, ¿no?

[Rumores.]
Dejen que transcurra, y así tendrán más tiempo para hacer su réplica esta tarde y a los medios 

de comunicación.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio, señorías.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—No pierdan el tiempo.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Silencio.
Señor presidente, cuando quiera.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Lo mismo ha ocurrido con los cribados de cáncer de mama, dos formas de entender la política. 
Mientras la oposición se dedicaba a la bronca, a la hipérbole, a la desinformación, el Gobierno andaluz 
ha actuado con transparencia, responsabilidad y sensibilidad.
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Como anunció ayer el consejero en la comisión de seguimiento, donde están presentes las entidades 
y asociaciones, hemos respondido en tiempo récord, y mañana se habrán atendido a las 2.317 mujeres 
que se vieron afectadas por un problema de información, 2.317 mujeres.

[Aplausos.]
Además, hemos adoptado medidas para mejorar con un plan integral, dotado con más de 100 millo-

nes de euros, la contratación prevista de 705 profesionales para reforzar todos los cribados. Y, en este 
sentido, les anuncio nuevas medidas. Vamos a establecer, en un acto único, en un acto único, las prue-
bas diagnósticas para las mujeres que presenten imágenes con alta sospecha de malignidad en su ma-
mografía de cribado. De esta forma, vamos a evitar que tengan que volver varias veces al hospital y 
vamos a acelerar el diagnóstico.

[Aplausos.]
Señorías, las mujeres con BI-RADS 4 o 5 serán citadas para hacerle, en un mismo día, la mamogra-

fía diagnóstica, la ecografía y, si es necesario, la biopsia, todo en un solo día...
[Aplausos y golpes en el escaño.]
..., para evitar la lógica ansiedad que genera la espera de esas pruebas.
También vamos a establecer una nueva ayuda para la adquisición de prótesis capilares en tratamientos 

de quimioterapia. Y estamos implantando un plan de homogenización de cribados, para que los protoco-
los sean todos iguales en todos los hospitales públicos de Andalucía.

Como pueden comprobar, el sistema de prevención del cáncer ha salido claramente reforzado, con 
más servicio, con más ayuda, con más sensibilidad. Este Gobierno reacciona ante los problemas, actúa 
con firmeza, y el resultado es que la sanidad pública de Andalucía sale más fuerte que antes.

[Aplausos.]
Señorías, pueden repasar el Diario de Sesiones y verán que, durante años, en los debates sobre 

nuestra tierra, sobre Andalucía, he reclamado una y otra vez, desde la oposición y desde el Gobierno, en 
ambas situaciones, un pacto por la sanidad pública en España. También se lo he pedido personalmente 
al presidente del Gobierno, cada vez que he tenido la oportunidad de hablar con él. Es indispensable, 
completamente indispensable, abordar la adaptación del sistema sanitario español a la realidad del 
siglo XXI, a las nuevas necesidades que tenemos los españoles.

Pero, ante la falta de respuesta del Gobierno central, en Andalucía no vamos a esperar. Y hemos ini-
ciado una reforma profunda del modelo organizativo del Servicio Andaluz de Salud. El SAS presta un 
buen servicio, pero ni la sociedad, ni las enfermedades, ni las terapias son las mismas que cuando se 
creó el Servicio Andaluz de Salud, allá por los años 80. Hoy, con nuevos tratamientos, nuevos equipos 
médicos, con una mayor demanda de la población, necesitamos un SAS más moderno, más ágil y con 
mayor capacidad de respuesta.

Una comisión de expertos trabaja ya con el Gobierno andaluz en una reforma de la gestión de nuestro 
sistema andaluz de salud para adaptarlo a las necesidades y retos de Andalucía en la próxima década. 
Hay que desarrollar plenamente la digitalización, esos nuevos instrumentos que nos ofrece la sociedad 
de la información en el ámbito sanitario. Tenemos que aplicar y desarrollar también la inteligencia artifi-
cial para agilizar y garantizar, en términos de seguridad, el servicio público y lograr una mayor eficiencia. 
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Y, por tanto, este Gobierno ha tomado la decisión de hacer una profunda remodelación, una profun-
da reforma en todo el modelo organizativo del Servicio Andaluz de Salud, para consolidarlo como una 
herramienta precisa y eficaz para las necesidades de los andaluces del siglo XXI.

[Aplausos.]
El Gobierno andaluz ha hecho en los últimos años una apuesta valiente por transformar el modelo de 

dependencia para hacerlo más rápido, más eficaz y, sobre todo, más humano. Tenemos el sistema de 
dependencia más amplio que hay en todo el país. Uno de cada cinco españoles en situación de depen-
dencia es atendido en nuestra tierra, es atendido en Andalucía. Y estamos logrando resultados. Hemos 
superado los 300.000 beneficiarios y pronto superaremos las 500.000 prestaciones. Hemos reducido a 
la mitad el tiempo de espera. Hemos creado más de 7.000 plazas para personas mayores y con disca-
pacidad. Hay una tramitación preferente también de la dependencia para menores de 14 años, para ma-
yores de 90 años, para personas que sufren ELA o están en cuidados paliativos. Y tenemos una nueva 
ayuda, de hasta 14.400 euros anuales, para pacientes con ELA con grado III de dependencia. Demos-
tramos una vez más que Andalucía tiene también un liderazgo en materia social y no solo en lo econó-
mico. Y queremos seguir ejerciéndolo en beneficio de los andaluces.

Por eso, no podemos callar cuando el Gobierno de España solo asume el 29 % de la financiación del 
sistema andaluz de dependencia, cuando debería ser el 50 %, como se ha comprometido, por ejemplo, 
con el Gobierno vasco.

Hagamos las cuentas. Entre el año 2019 y el año 2026, el Gobierno de Andalucía aporta 10.574 millo-
nes de euros al sistema de dependencia, y el Gobierno de España, 4.475. ¿Dónde están los más de 6.000 
millones de euros que tenían que llegar a Andalucía...

[Aplausos.]
... para el modelo de dependencia en nuestra tierra? ¿Dónde están los 6.000 millones de euros?
Andalucía avanza con decisión en las políticas que benefician a las familias y protegen a quien más 

lo necesita. Pero remamos en solitario y echamos en falta no solo los recursos, sino también la voluntad 
política de colaborar con el Gobierno de España. Y pondré algunos ejemplos.

Andalucía ha firmado el primer Pacto por la Conciliación y la Corresponsabilidad. No solamente 
es un pacto, sino un pacto que va dotado de recursos económicos, en este caso, de 44 millones 
de euros en 2025, que es una medida también que contribuye al impulso de la natalidad. Sin embargo, 
frente a ese esfuerzo que hace el Gobierno andaluz, el Gobierno de España ha recortado un 25 % el 
plan estatal. Curioso.

Andalucía hace un importante esfuerzo para atender a los menores migrantes. Tenemos 697 meno-
res que han llegado como adultos. Que han llegado como adultos. Debían de haber llegado como meno-
res y son adultos que no ha insertado el Gobierno de España. Y 577 más que van a llegar por el reparto 
pactado con las fuerzas separatistas, sin el acuerdo, sin el diálogo, sin el concurso del Gobierno de 
Andalucía. Señorías, eso es una falta clara de lealtad por parte del Gobierno de España.

Y un asunto especialmente preocupante. El riesgo para las mujeres víctimas de la violencia ma-
chista. A lo ocurrido por las pulseras antimaltrato, que ha dejado desprotegidas a muchas mujeres 
andaluzas, se unen los fallos en el sistema VioGén, de los que Andalucía avisó en tiempo y for-
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ma hace un año al ministerio. Un año que se le solicitó y se le pasó información contrastada para 
que pudieran corregirlo. Estos fallos impiden que la Junta de Andalucía pueda ofrecer los servi-
cios, tanto de asistencia jurídica, psicológica o sociolaboral, a muchas mujeres que están en el sis-
tema. No nos lo podemos permitir, porque todos los esfuerzos son pocos para evitar la violencia 
machista. Que en lo que va de año les ha costado la vida a once mujeres en Andalucía y dos más 
que, lamentablemente, están por confirmar, pero que, desgraciadamente, parece que también son 
víctimas de violencia machista.

El Gobierno andaluz ha reforzado las políticas de prevención y hemos puesto en marcha una nue-
va campaña enfocada en la ciberviolencia machista entre los más jóvenes. También hemos incremen-
tado un 46 %, señorías, un 46 %, el presupuesto destinado al servicio integral de acogida para víctimas 
y menores a su cargo. Y, como saben, demostramos nuestro liderazgo social siendo una de las prime-
ras comunidades autónomas en crear un nuevo derecho a una prestación de 5.000 euros anuales para 
huérfanos de víctimas de violencia machista que ya reciben 37 menores. Les anuncio que vamos a am-
pliar este derecho hasta los 25 años, para que tengan toda la ayuda del Gobierno andaluz para salir ade-
lante, para poder cubrir también sus necesidades y sus estudios.

[Aplausos.]
¿No les gusta? ¿No les gusta que ampliemos los derechos?

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señora Manzano, señor Jiménez.
Señora Manzano. Señor Jiménez.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Vamos a tener que poner un micrófono ahí adicional para que...

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, guarden silencio.
Está interviniendo el presidente. Esta tarde intervendrá la portavoz del Grupo Parlamentario Socialis-

ta. Lo que tengan que decirle se lo dicen a ella, que lo diga luego desde el atril.
Señor Aguilar. Señor Aguilar.
Señor presidente, cuando quiera.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Tenemos toda la mañana por delante, o sea, no hay problema.
Otro ámbito de gestión especialmente sensible para este Gobierno es la educación.
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Hoy precisamente es el Día del Maestro, y quiero aprovechar esta intervención para enviar, en nom-
bre de todos los andaluces, nuestro agradecimiento y también nuestro apoyo a todos los maestros que 
hoy celebran su día y que tanto hacen por nuestra educación en Andalucía.

Gracias desde este Parlamento. Gracias desde el Gobierno de Andalucía.
[Aplausos.]
En los últimos siete años hemos transformado el sistema educativo andaluz para hacerlo más am-

plio y moderno, con más servicios a la familia y con unos profesionales que son más reconocidos y 
mejor pagados.

Andalucía, por primera vez, es el motor del incremento de la inversión educativa en España. Eso no 
había sucedido nunca, aportando casi el 23 % del total del país, superando a comunidades poderosas 
como Cataluña, Comunidad Valenciana o la Comunidad Autónoma de Madrid.

Una vez más, son los datos del propio Gobierno de España los que reconocen el liderazgo social 
de Andalucía.

Hoy tenemos 6.800 docentes más en la educación pública que en el año 2018. Señorías, 6.800 do-
centes más en la educación pública que en el 2018, llegando a los 108.657 docentes en nuestro sistema.

Hemos alcanzado 12 acuerdos con los sindicatos educativos. Y, tras el último, firmado en julio, con 
CSIF, ANPE y UGT, este curso hay 3.128 docentes más en las aulas andaluzas. Y, progresivamente, 
se incorporarán 3.400 más, a pesar de que, desde el año 2018, hay 120.000 alumnos menos, como con-
secuencia del descenso de la natalidad. O sea, que baja el número de alumnos, como consecuencia de 
la falta de natalidad en nuestra comunidad autónoma y en el conjunto del país, e incrementamos de ma-
nera notable, hasta una cifra récord, el número de profesionales.

Señorías, eso solo tiene un nombre, y es apostar por la calidad educativa en la educación pública de 
nuestra tierra, en Andalucía.

[Aplausos.]
En los últimos años —y son datos que pueden ustedes comprobar—, hemos convocado más de 33.000 

plazas en sucesivas oposiciones, por lo que la plantilla de educación es hoy más estable que nunca. Y 
también, la mejor pagada de la historia de Andalucía, porque, tras la equiparación salarial, los docen-
tes andaluces han pasado de ser los peor pagados de España, en el año 2018 —que es una parte de la 
herencia que dejó la anterior Administración—, en esa época, a estar por encima de la media nacional.

Además, cuenta, por primera vez, con una Ley de Autoridad del Profesorado, ley a la que no sé por 
qué se oponían, y que estamos desarrollando para que tengan más respaldo jurídico y respaldo psico-
lógico en su labor.

Las familias andaluzas tienen ahora mejores infraestructuras educativas, más servicios y, por tanto, 
más ayudas.

La inversión en climatización, como consecuencia del cambio climático y del avance, digamos, del 
verano, ya en el mes de mayo ya empezamos a tener días, algunos por encima de 40 grados, la inver-
sión en climatización en las aulas supera ya los 230 millones de euros desde el año 2018.

Recientemente aprobamos 54 millones de euros para 3.481 centros educativos, de 683 municipios, 
cuyos directores podrán decidir a qué destinar el dinero según sus propias prioridades, algo que había 
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sido reclamado por las AMPA y por los propios equipos directivos. Y el próximo año seguiremos avan-
zando con un nuevo plan de climatización, dotado con 55 millones de euros.

Tenemos más presupuestos, tenemos más plantilla que nunca y, además, hemos hecho una enorme 
apuesta por la atención a la diversidad. La atención a la diversidad ha sido un objetivo fundamental des-
de el año 2018. Hemos aumentado de una manera exponencial, como digo, el presupuesto y la planti-
lla, hasta llegar a los 636 millones de euros, que es el doble de lo que nos encontramos en el año 2018.

Casi 74.000 familias también se benefician de la gratuidad del primer ciclo de infantil, lo que ayuda, ade-
más, a la conciliación familiar y, por tanto, también favorece la natalidad en nuestra comunidad autónoma.

Y más de un millón de familias, un millón de familias —que este es un dato muy importante—, un millón 
de familias recibe una ayuda media de 860 euros para distintos servicios escolares.

Nuestro sistema educativo es una garantía, es una garantía, mucho más garantía hoy que ayer. Una 
garantía de igualdad y de esperanza en el futuro de las nuevas generaciones de andaluces. Por eso, no 
podemos ponerlo en riesgo con visiones ideológicas. La educación no puede ser ni de izquierdas ni tam-
poco de derechas. La educación tiene que ser de calidad, que es lo realmente importante, que es lo que 
les importa a los padres, a las madres y al conjunto de los docentes y profesores.

[Aplausos.]
Y eso es lo que vamos a hacer, seguir ofreciendo a las familias una educación de calidad para garan-

tizar el mejor futuro posible a las nuevas generaciones de andaluces.
La educación pública andaluza se esfuerza para que todos los alumnos, por diferentes que sean, ten-

gan las mismas oportunidades de formarse, de prosperar y de adquirir las mejores herramientas en la vida.
Si hay algo que las familias necesitan es tener la tranquilidad de que sus hijos e hijas están segu-

ros en los centros educativos. Como saben, fuimos pioneros en regular el uso de los móviles en los 
centros educativos.

Además, como anuncié, está en marcha la creación de un ciberescudo, que funcionará el próximo 
año, a través de una aplicación, para que los menores no puedan acceder a contenidos de adultos.

Andalucía quiere liderar la acción y las propuestas contra el bullying, que es un problema real, un pro-
blema dramático que sufre la sociedad española y andaluza, y es un problema en el que se tiene que 
implicar el conjunto de la sociedad. Por eso, los días 29 y 30 de enero vamos a celebrar, en la ciudad de 
Córdoba, el Congreso Andalucía contra el Acoso, la convivencia en el área digital, con la participación 
de todos los actores implicados.

Les adelanto que tendremos muy muy en cuenta las conclusiones de este Congreso. Y nos compro-
metemos a realizar los cambios normativos que sean necesarios en el marco de nuestras competencias, 
así como impulsar y liderar los cambios en el ámbito nacional.

Vamos a plantear una batalla contra el bullying en todos y cada uno de los centros de Andalucía.
[Aplausos.]
Los centros de enseñanza de Andalucía deben ser siempre un espacio seguro de convivencia en to-

dos los niveles formativos. Lograrlo es una misión no solo del sistema educativo, sino que todos tene-
mos la obligación de proteger a nuestros menores.

La Andalucía que cuida y que protege es también la de la Agencia de Emergencias de Andalucía.
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Tenemos la mayor Agencia de Emergencias del país, que coordina a casi 5.000 profesionales del 112, 
del Infoca, del GREA, de Protección Civil y de la Unidad Adscrita de la Policía Nacional en Andalucía. 
Todos ellos dan una respuesta ejemplar cada vez que los necesitamos, especialmente, cuando tenemos 
los efectos del cambio climático, ya sean en forma de incendio o en forma de dana.

Quiero referirme especialmente al gran trabajo realizado el pasado verano por parte del dispositi-
vo del Infoca. ¿Y por qué lo digo? Porque la respuesta rápida, la respuesta eficaz de los más de 4.700 
profesionales que conforman el dispositivo del Infoca ha permitido que el 80 % de los incendios ha-
yan quedado en conatos, solo en conatos. ¿Y por qué este verano ha sido probablemente de los 
peores a los que nos hemos enfrentado en las últimas décadas? Porque se han dado circunstancias 
terriblemente adversas.

Hemos tenido un mes de marzo, afortunadamente, que ha superado y ha pulverizado todos los ré-
cords pluviométricos. Hay zonas donde ha llovido un 470 % más de lo normal. En primavera, por tanto, 
como consecuencia de esa lluvia, ha habido más masa vegetal, masa vegetal que se seca cuando llega 
la época de las temperaturas altas y que constituye combustible para los incendios.

Pero es que, además de eso, hemos tenido olas de calor prolongadas, las más largas que hemos te-
nido en los últimos veranos desde que tenemos registro.

Si unimos combustible, una cantidad de combustible, y olas de calor donde hay ciudades, como la 
ciudad de Montoro, que han estado un montón de días por encima de 40 grados, dos semanas, pues 
probablemente aquí podríamos haber tenido una enorme desgracia.

Pues, tengo que decir que en la segunda comunidad más extensa de España, después de Castilla y 
León, solo ha sido el 1 % del terreno quemado en todo el país. Y eso es gracias a un gran operativo, a 
unos grandes trabajadores, a unos grandes profesionales...

[Aplausos.]
... y a una gran inversión que ha hecho este Gobierno, para que puedan contar con los medios sufi-

cientes para luchar contra los incendios.
El Infoca no solo trabajó excepcionalmente en nuestra tierra, sino que, una vez más, fue solidario, 

como lo somos siempre. Y, frente a los graves incendios que este verano han tenido comunidades her-
manas como Extremadura, Galicia o Castilla y León, también hemos ofrecido recursos humanos, aéreos 
y terrestres para intentar mitigar esos incendios.

El Infoca es un equipo multidisciplinar, perfectamente coordinado y profesionalizado, que cuenta con 
los mejores medios y tecnología. Solo en los últimos cinco años, se han invertido 165 millones de euros 
en renovar la flota. ¿Y sabe usted por qué hemos tenido que invertir tanto? Porque no pasaban ni la ITV 
la mayoría de las autobombas, porque no tenían ni las garantías mínimas de seguridad. Con esos 165 
millones de euros que hemos invertido en la flota de vehículos y autobombas y en medios aéreos e in-
fraestructura, que es una cifra sin precedentes en la historia del Infoca...

En el apartado de personal, vamos a culminar el plan de ampliación de contratos a 12 meses de to-
dos los fijos discontinuos del Infoca. Esa ha sido una reivindicación histórica que, por supuesto, la ante-
rior Administración nunca ni siquiera se acercó a cumplirla, y que fue acordada con las organizaciones 
sindicales para su ejecución en tres años. Pero ya les digo que no vamos a tener que tardar ni siquiera 
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tres años, lo vamos a hacer efectivo en tan solo dos años, para dar más estabilidad a nuestros profesio-
nales y a nuestros bomberos forestales.

[Aplausos.]
La prevención de incendios forestales y la conservación de nuestro patrimonio natural es un ob-

jetivo prioritario en una tierra especialmente expuesta al cambio climático como es Andalucía. El 
aprovechamiento de los pastos en los montes andaluces puede jugar un papel importante, ya que el 
pastoreo extensivo reduce la carga de combustible vegetal al que antes me refería y, por tanto, la viru-
lencia de los propios incendios.

Por ello, les anuncio que vamos a establecer una bonificación de los aprovechamientos de pastos en 
los montes andaluces, lo que supondrá un ahorro de más de un millón y medio de euros anuales para 
los ganaderos en el acceso a los pastos públicos.

[Aplausos.]
Algo que venían pidiendo y reclamando desde hace ya muchos muchos años.
Esta medida, además de prevenir los incendios, supone un impulso efectivo, un impulso efectivo a 

la actividad ganadera extensiva, mejorando la rentabilidad de las explotaciones y contribuyendo al ne-
cesario relevo generacional que necesita la ganadería. Afrontamos así el reto demográfico mediante la 
fijación de población al territorio, ya que la ganadería extensiva, como ustedes saben, señorías, se con-
centra en zonas de Andalucía especialmente afectadas por la despoblación.

El Gobierno andaluz está haciendo una apuesta especial por las políticas que ayudan a los jó-
venes en los tres ámbitos en los que se juegan el futuro: el empleo, la formación y la vivienda. Los 
jóvenes necesitan una atención muy especial en estos tres ámbitos: empleo, formación y vivien-
da; ese triángulo de necesidades a las que todas las Administraciones debemos de prestarle la 
máxima atención.

Desde que gobernamos, la tasa de desempleo en los jóvenes ha bajado 15 puntos porcentuales, 15 
puntos porcentuales, como consecuencia del mayor dinamismo económico que tiene nuestra comuni-
dad autónoma y también de políticas concretas como el Plan de Empleo Juvenil, incluido en el Pacto 
Social y Económico por el Impulso de Andalucía, que firmamos con las organizaciones sindicales y la 
patronal, al que destinamos 500 millones de euros.

Los jóvenes andaluces también están cambiando su mentalidad y ahora son más emprendedores. 
Andalucía ha logrado ser líder en número de trabajadores autónomos, con más de 591.000 trabajadores, 
como he dicho antes, superando a comunidades con mucha referencia, como es Cataluña y Madrid, gra-
cias a medidas como la cuota cero y a las ayudas al inicio de actividad, con una inversión de más de 163 
millones de euros, que han beneficiado a 60.000 autónomos, muchos de ellos jóvenes.

En 2026 vamos a continuar por este camino; por seguir protegiendo, por seguir amparando, por se-
guir respaldando a todos esos trabajadores autónomos. Trabajadores autónomos, señorías, que ustedes 
ponen siempre una sonrisa o que a veces se desprecia, pero que quiero decir que se han multiplica-
do, gracias a iniciativas como las que está poniendo el Gobierno de Andalucía, que se han multiplicado 
de manera especial en muchas zonas rurales, que además se han multiplicado gracias a la incorpora-
ción de la mujer como trabajadora autónoma, y que un porcentaje importante de esos trabajadores em-
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piezan a contratar también a otros trabajadores por cuenta ajena. ¿Qué significa? Que muchos de esos 
trabajadores autónomos empiezan a evolucionar, a convertirse en una pequeña y mediana empresa ge-
nerando no solo su propio empleo, sino generándoselo a los demás.

Por eso, desde el Gobierno andaluz, ya lo pusimos —precisamente hay una consejería dedicada a 
los trabajadores autónomos—, por eso, para nosotros, es una obsesión. Por eso Andalucía es líder en 
España y por eso vamos a seguir tomando medidas especialmente para ello. Medidas como esa inver-
sión de más de 163 millones de euros que hicimos y que, en el 2026, vamos a continuar por este camino 
con un presupuesto superior a los 147 millones de euros para los autónomos y la economía social, con 
un crecimiento cercano al 50 % respecto al ejercicio anterior.

[Aplausos.]
Entre otras cuestiones, les anuncio que vamos a aprobar una nueva línea de ayuda para autónomos 

también, de 35 millones de euros, para impulsar la digitalización y, por tanto, su capacidad de competir 
en España y en el mundo.

En los últimos siete años, ha mejorado la oportunidad de los jóvenes andaluces de tener una forma-
ción de calidad para tener un futuro mejor. Sin formación, no hay capacidad de mejorar tu futuro. El nue-
vo modelo de Formación Profesional Dual de calidad ha logrado algo que parecía casi imposible: ha 
logrado que casi la mitad de los jóvenes titulados encuentren trabajo en el primer año, una vez que fina-
lizan sus estudios.

También la universidad ha tenido un impulso sin precedentes, de forma que hemos logrado ser la co-
munidad autónoma que mejor financia sus universidades públicas, como reconoce el propio ministerio 
en su último informe.

[Aplausos.]
Para el año 2026, contarán con 1.788 millones de euros, lo que supone un incremento del 30,5 % des-

de el último año de gestión socialista. Y donde, por cierto, hemos pagado todas las deudas, que eran 
de cientos de millones de euros, que tenía la Administración autonómica con todas las universidades 
públicas andaluzas.

Hay 8.000 matriculados más en las universidades andaluzas que el año 2018. Y hasta 2028 se 
ofertarán —después de décadas sin haber nueva oferta—, se ofertarán casi 200 nuevas titulaciones, en 
las que este curso ya se han estrenado 40 de ellas. Por ejemplo, tenemos nuevos grados de Medicina 
en la Universidad de Almería, en la Universidad de Huelva y en la Universidad de Jaén, dando respues-
ta a una reivindicación histórica de esas respectivas universidades y de sus respectivas sociedades. Y 
también dando respuesta a una necesidad de nuevos profesionales sanitarios, no solo en Andalucía, 
sino para el conjunto de España. De manera que las ocho universidades andaluzas ofertan hoy en día 
la titulación de Medicina.

Señorías, necesitamos... Hablaba de empleo para los jóvenes, he hablado de formación para los jó-
venes, y ahora voy a hablar de vivienda. Esa triada, que es la triada de necesidad que tienen nuestros 
jóvenes andaluces y a los que este Gobierno se empeña con ahínco en ofrecer oportunidades.

Señorías, necesitamos que se construya más vivienda, eso es una obviedad. Es una demanda gene-
ral de los jóvenes, es una demanda de las familias, es una demanda de la sociedad.
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En los últimos ocho años, y tras las políticas erróneas del Gobierno central, ocho años, después de 
ocho años del Gobierno del señor Sánchez, el precio de la vivienda en España ha subido un 50 %, y el 
precio de los alquileres, un 30 %. Yo creo que estos datos deberían de hacer recapacitar de que si en 
ocho años, lejos de reducir el precio, ha aumentado un 50 %, algo debería de cambiar en la política de 
vivienda del Gobierno.

En Andalucía tenemos un déficit de 90.000 viviendas y necesitamos aumentar la oferta en venta y 
en alquiler. Es uno de los grandes desafíos que tenemos y debemos de darle respuesta con la colabo-
ración de todos: Gobierno central, Gobierno autonómico, diputaciones, ayuntamientos, sector privado.

En Andalucía hemos cambiado el marco jurídico con la aprobación, primero, de la LISTA y, 
posteriormente, de su reglamento, y ahora con una nueva ley de vivienda. Hay ayuntamientos en los que 
antes se tardaba una media de dieciocho meses, dieciocho meses para obtener una licencia urbanísti-
ca, para hacer, por ejemplo, una VPO. Dieciocho meses. Ahora se tarda un mes y medio. Un mes y me-
dio, gracias a la LISTA y a su nuevo reglamento.

Señorías, esa es una transformación real. Esa es una política útil. La nueva Ley de Vivienda nos per-
mite cuatro herramientas que van a ser fundamentales para que haya más vivienda, y, por tanto, poda-
mos bajar el precio de la vivienda y hacer más accesible la vivienda para los sectores más vulnerables 
y para el conjunto de la sociedad en general.

Cuatro herramientas fundamentales. La primera de ellas, tener menos burocracia asociada a la vi-
vienda. No puede ser, toneladas de burocracia a la hora de poder construir vivienda. La segunda, facilitar 
más suelo. Suelo que está a disposición, especialmente suelo público que no se utiliza. La tercera, incre-
mentar la oferta de vivienda de protección oficial para aquellas familias más vulnerables y, especialmente, 
para los jóvenes. Y, en cuarto lugar, dar mayor seguridad jurídica a los propietarios.

Hemos aprobado un plan de choque para construir 20.000 nuevas viviendas de protección oficial en 
cinco años, que ya se ha empezado. Y hemos aflorado suelo, buscando suelo en ese mapa que hemos 
diseñado de Andalucía, suelo disponible para construir 40.000 viviendas protegidas más.

Fruto de ello, les anuncio que en el primer semestre del año 2026 está previsto entregar más de 1.300 
viviendas protegidas en Andalucía. Y eso es fruto del esfuerzo, del compromiso, de las reformas legales 
para poder hacer llegar esas viviendas a quien más las necesita.

[Aplausos.]
Hemos hecho política de vivienda para los más jóvenes. Más de 2.200 jóvenes han tenido el aval de 

la Junta de Andalucía de un 20 % en su préstamo hipotecario, una medida que hemos ampliado has-
ta los 40 años, porque así nos lo han reclamado.

Y 17.000 jóvenes han accedido al bono del alquiler. También hemos bajado los impuestos para acce-
der a una vivienda. Y 250.000 andaluces se benefician de un ahorro de 460 euros al año.

No es coherente pasar el día hablando del problema de la vivienda y, después, ahogar a impuestos a 
los jóvenes, a las familias, cuando por fin encuentran una vivienda. Por eso, vamos a seguir ayudando a 
los andaluces, ampliando de 900 a 1.200 euros las deducciones al alquiler para menores de 35 años, ma-
yores de 65 y víctimas de violencia machista o terrorismo. Y de 1.000 a 1.500 en casos de discapacidad.

Y haremos un esfuerzo presupuestario sin precedentes porque queremos ir a más.
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Es imprescindible proteger también la propiedad privada y actuar contra la okupación. Según los 
expertos, la falta de seguridad jurídica está reduciendo hasta un 30 % la oferta del alquiler, que es la 
primera opción de los jóvenes para acceder a una vivienda. Exigimos —y no lo exijo yo, lo exige el con-
junto de la sociedad— al Gobierno central, que tiene las competencias en esta materia, que deje a un 
lado la ideología y proteja a esa familia que tiene una vivienda y no la pone en alquiler por miedo a que 
la ocupen.

Mire usted, no tiene ningún sentido, ninguno, ningún sentido que decenas, miles de familias andaluzas 
que han ahorrado, que se han comprado una segunda vivienda, como una especie de plan de jubilación, 
no tiene ningún sentido que, cuando ponga su vivienda en alquiler, dejen de pagarle el alquiler y tarden 
años en que les devuelvan esa vivienda, gastando sus ahorros, sus ahorros en abogados.

[Aplausos.]
No tiene ningún sentido que no se proteja la propiedad privada. Y no tiene ningún sentido que mer-

memos, como lo estamos haciendo por cuestiones ideológicas, el mercado del alquiler por falta de 
seguridad jurídica.

¿Por qué la iniciativa aprobada en el Senado, ese plan antiokupación que lleva ya más de un año y 
medio esperando, porque no se tramita en el Congreso? ¿A qué le tienen miedo, señorías? ¿Por qué no 
quieren proteger a las familias andaluzas? ¿Por qué no quieren protegerlas? ¿Por qué no quieren pro-
teger a las clases medias, que son mayoritariamente en Andalucía las que tienen ese piso? Esto no es 
Madrid ni es Barcelona. No, no se equivoquen. Y se equivocan haciendo ese discurso que no agrada, 
que no entiende y que no gusta nada a decenas de miles de andaluces que están sufriendo ese proble-
ma de okupación.

La transformación de Andalucía en los últimos años se debe también a las obras concretas que ha-
cemos realidad en todas las provincias de Andalucía.

La inversión en infraestructuras del transporte, solo en esta legislatura, es más del doble que en la úl-
tima legislatura socialista, pasando de 2.000 a 4.600 millones de euros. Andalucía —otra vez datos del 
Estado— es la comunidad autónoma con más licitación pública de España. Solo entre enero y septiem-
bre de este año se ha licitado por valor de 1.423 millones de euros.

Sin embargo, Andalucía vuelve a estar discriminada en el reparto de fondos europeos recibidos: tres 
veces menos que nuestra comunidad hermana de Cataluña.

A mí me gustaría que, en la réplica de esta tarde, alguien nos diera alguna explicación de por qué re-
cibimos tres veces menos que Cataluña en fondos europeos, si tenemos más capacidad de ejecución, 
en este caso, que Cataluña. Más de 1.000 millones de euros para Cataluña, menos de 340 millones 
para Andalucía.

[Aplausos.]
Señorías, es vergonzoso, son vergonzosos esos datos, y es injusto. Señorías, es injusto, terriblemente 

injusto por muchos pactos y por muchas necesidades parlamentarias que tenga el Gobierno de la nación.
A pesar de esto, hemos hecho realidad proyectos que eran necesarios y que llevaban años, décadas, 

abandonados. Hemos llevado el metro de Málaga al centro, después de catorce años esperando, cator-
ce años esperando, y ha tenido que venir este Gobierno para que llegue al centro.
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Estamos ampliando el metro de Granada con las obras de Armilla a Las Gabias, pasando por 
Churriana de la Vega, que ya ha superado el 80 % de ejecución.

Y, después de dos décadas, hemos sacado del cajón las líneas 2 y 3 de metro, que, como ustedes 
saben, la línea 2 se está ejecutando en tiempo y forma.

Tenemos en obra o en licitación actuaciones por cerca de 1.000 millones de euros para la ampliación 
de los tres metros andaluces y la puesta en servicio de los tranvías de Alcalá de Guadaíra y de Jaén, que 
fueron abandonados por el Gobierno socialista, y empezarán a funcionar el próximo año.

[Aplausos.]
Señorías...
Abandonados y desmantelados, sí señor.
Hace ya tres años que está funcionando otro proyecto que llevaba dieciséis años esperando. Dieci-

séis años esperando, los gaditanos, a que el Trambahía pudiera darle una movilidad moderna a la Bahía 
de Cádiz. Pues, afortunadamente, también está funcionando.

Hemos finalizado la conexión de la autovía de la Almanzora con la A-7, después de 30 años desde 
que se puso la primera piedra, y la autovía también del acceso norte a Sevilla.

Hemos inaugurado la primera fase del puerto seco de Antequera y trabajamos ya para que la termi-
nal intermodal esté operativa en el año 2029, un proyecto que generará hasta 24.000 empleos directos 
e indirectos.

Hemos iniciado el tercer carril entre Almonte y El Rocío, históricamente reclamado e históricamente 
abandonado. Ya, por fin, es una realidad, una obra que empieza a ejecutarse. Años y años y años y años 
y años de abandono.

[Aplausos.]
En Andalucía no solo... Y también las obras... Se me iba a olvidar, y gracias que me lo han recordado 

aquí. Gracias, señorías, por su recuerdo.
Hablaban de Córdoba. Pues sí, las obras de la ronda norte de Córdoba, que llevaba veinte años, tam-

bién le metemos mano. También le metemos mano.
[Aplausos.]
Se pone en marcha. Se pone en marcha. Se pone en marcha. Pero, señorías, no solo hacemos obra 

nueva. Mejoramos las existentes para cuidar la seguridad de los ciudadanos.
Pueden seguir apuntándome cosas, que me ayudan en este debate.
[Intervención no registrada.]
Hemos ejecutado un ambicioso proyecto de renovación en el pavimento de la A-92. Y, en 2026, va-

mos a destinar 140 millones de euros para renovar mil kilómetros de carreteras en las ocho provincias 
de Andalucía.

Los andaluces estamos logrando una movilidad moderna, ágil y sostenible, gracias al esfuerzo de 
planificación, gestión e inversión de los últimos años.

Sin embargo, las infraestructuras de competencia estatal no avanzan al mismo ritmo. Voy a darles un 
dato, señorías, porque estoy en la obligación de dar ese dato. Andalucía es la penúltima comunidad autóno-
ma en inversión del Estado. Penúltima comunidad autónoma en inversión del Estado, siendo la tercera eco-
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nomía de España y siendo la primera en población. ¿Por qué? Y la segunda en tamaño. ¿Por qué? ¿Qué 
tenemos los andaluces, que no tenga un catalán, un vasco? ¿Qué tenemos? Aparte de que la mayoría so-
cial apueste por políticas que a ustedes no les gustan. ¿Qué es lo que tenemos para que suframos este 
maltrato y esta marginación? ¿No se dan cuenta que esto limita? Menos de un tercio de las infraestructuras 
programadas son finalmente ejecutadas en nuestra comunidad autónoma. La red ferroviaria de Andalucía 
solo ha crecido seis puntos porcentuales frente a los veinticuatro del conjunto de España. Seis puntos ha 
crecido en Andalucía frente a veinticuatro puntos que ha crecido en el resto de España. ¿Por qué? Diecio-
cho puntos de diferencia. ¿Por qué? ¿Qué razón? ¿Qué hemos hecho mal los andaluces para ese maltrato?

El Gobierno central tiene pendientes 30 grandes infraestructuras ferroviarias que son viales, funda-
mentales para nuestra economía: corredores ferroviarios mediterráneo y atlántico, la autopista ferroviaria 
Zaragoza-Algeciras, la autopista ferroviaria Algeciras-Zaragoza, que también me la ha vuelto a repe-
tir, para que lo sepa, el AVE a Huelva, el tren litoral que va desde Málaga hasta Algeciras, la conexión 
ferroviaria de Granada con el puerto de Motril, entre otras muchas otras a las que se comprometió el 
Gobierno de la nación y que no ha cumplido ninguna.

A esto se une que somos la comunidad más perjudicada por el mal funcionamiento y los retrasos per-
manentes de la alta velocidad en nuestra tierra, lo que, además de generar una enorme incomodidad y 
enfado, está perjudicando a nuestra economía.

Le hago una pregunta a los grupos de la Cámara, y también al Gobierno de la nación. Recientemente, el 
ministro de Fomento ha anunciado que se va a reducir la distancia, en términos de tiempo, entre Madrid y 
Barcelona. ¿Por qué se reduce el tiempo entre Madrid y Barcelona? ¿Y por qué no se reduce en Andalucía?

[Rumores.]
Se lo voy a explicar yo. Se lo voy a explicar yo. Si la distancia... ¿Por qué? Si la distancia... Es que no 

me salen las cuentas. ¿Por qué a Cataluña sí se le puede...? Es que son mucho más competitivos, bas-
tante más competitivos, evidentemente. Se lo voy a decir yo. ¿Sabe usted por qué se puede reducir? 
Porque se han hecho las obras necesarias para que esa línea pueda ir por encima de los 350 kilómetros 
y en Andalucía no se han hecho esas obras necesarias.

[Aplausos.]
Ese es el problema. Que, otra vez, somos segundo plato en las inversiones del Gobierno central.
La Administración de Justicia... que me van haciendo apuntes permanentemente, me obligan a con-

testarles. El murmullo que no oyen los señores, los telespectadores, ni las personas presentes en esta 
Cámara, pero murmullo que yo escucho con mucha claridad, señorías, con mucha claridad. Incluso al-
gunas cosas que...

La Administración de Justicia ha experimentado en los últimos años la mayor transformación desde 
el traspaso de competencias. Estamos desarrollando el Plan Estratégico de Justicia y el Plan de Infraes-
tructuras, que movilizará 1.500 millones de euros para renovar las sedes judiciales de la comunidad. Los 
próximos seis meses van a ser completamente decisivos para consolidar este proceso, y, entre otras ac-
tuaciones, les quiero anunciar que vamos a iniciar las obras en la sede de Algeciras, reclamada también 
desde hace décadas, fundamental para el Campo de Gibraltar.

[Aplausos.]
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Culminaremos las rehabilitaciones del actual Palacio de Justicia de Huelva, del edificio La Caleta en 
Granada, de la sede judicial de Montilla y del Palacio de Justicia de Fuengirola. Y se licitarán grandes 
proyectos como la Ciudad de la Justicia en Jaén.

[Aplausos.]
Atendiendo a la petición de la señora Férriz, pero como ahora me pregunta usted por Cádiz, también. 

Les anuncio que, en muy poquitas semanas, se pondrá la primera piedra de la Ciudad de la Justicia de 
Cádiz y se iniciarán las obras.

[Aplausos.]
Lo que parecía imposible lo hemos hecho realidad. Lo hemos hecho realidad. Gracias, sus señorías.
Señorías, estoy por agradar, estoy por ayudar, estoy por facilitar y estoy por beneficiar al conjunto de 

los andaluces.
[Aplausos.]
Pidan, cuéntenos, que les vamos a dar respuesta a todas sus demandas.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio, por favor.
Señorías.
Continúe, presidente.
Señora Aguilera.
Señora Arrabal. Silencio, por favor.
Señor presidente.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—¿Quiere que hablemos de agua? Hablemos de agua. Vamos a hablar de agua, venga. La señora 
Férriz me lo acaba de pedir. Vamos a hablar de agua.

Pues sí, la política hídrica es una prioridad. Una prioridad absoluta para Andalucía. Por eso tene-
mos que ser conscientes de que la falta de agua es un problema estructural, completamente estructu-
ral en nuestra tierra. Y, aunque las lluvias han vuelto afortunadamente a una parte de Andalucía —tengo 
que decir especialmente en occidente, más en la provincia de Huelva y Sevilla, y menos en el resto de 
Andalucía—, necesitamos agua.

Tenemos situaciones como la que vive la provincia de Jaén, como vive también la provincia de Mála-
ga, como vive la provincia de Granada, y muy especialmente como la que vive la provincia de Almería, 
con sus reservas hídricas por debajo del 10 %.

La inversión en infraestructuras hídricas ronda los 1.800 millones de euros desde que llegamos al 
Gobierno. Hemos finalizado 38 actuaciones de los decretos de sequía, y les anuncio que, antes de que 
finalice el primer semestre de este año 2026, está previsto acabar 35 obras más.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 140	 XII LEGISLATURA	 27 de noviembre de 2025

cv
e:

 D
SP

A_
12

_1
40

PLENO
Pág. 27

Andalucía cuenta hoy con 221 hectómetros cúbicos de recursos hídricos disponibles más que cuan-
do llegamos al Gobierno. ¿Qué significa eso? Significa que, gracias al esfuerzo inversor de esos 1.800 
millones de euros y gracias a todas esas obras, esas 38 actuaciones, hoy podemos garantizar el consu-
mo de agua a más de 3.300.000 andaluces.

No obstante, Andalucía necesita las más de cien obras hidráulicas que el Estado tiene pendientes 
en Andalucía. Por ejemplo, el trasvase de Iznájar, la zona norte de Málaga, el trasvase al Condado de 
Huelva, aprobado por ley en diciembre del 2018, aprobado por ley en las Cortes Generales en diciem-
bre del 2018 y no se ha hecho absolutamente nada. No lo entiendo bien. También la presa de Alcolea en 
Huelva, que es una obra comprometida por el Gobierno central, que se abandonó cuando se había eje-
cutado el 20 %, y donde le hemos ofrecido al Gobierno de España que, si no es capaz de hacerla, noso-
tros estamos dispuestos a hacerlo. Estamos dispuestos a hacerlo.

[Aplausos.]
Dispuestos a hacerlo. Muy sencillo. Señorías, la provincia de Huelva, especialmente sus agricultores, 

la llevan reclamando años. Ya que no son capaces y lo llevan demostrando durante estos ocho años, lle-
vamos negociando con la Secretaría de Estado de Medio Ambiente para firmar un protocolo. Firmen de 
una vez este protocolo y este Gobierno será capaz de poner en marcha esa presa.

[Aplausos.]
Así que, del mismo modo, es urgente que, de una vez por todas, el Gobierno central también amplíe, 

mejore y repare, porque son competencias del Estado, las desaladoras de Almanzora, las de Carboneras, 
las de Balerma, en Almería, que llevan años y años de retraso, entre otras inversiones que están previstas.

El agua es fundamental para el campo andaluz, que es un sector clave, absolutamente clave para la 
economía y también para la propia supervivencia de nuestros pueblos y de nuestra forma de vida. La 
agricultura andaluza ya no es la del tópico de inicios del siglo pasado, sino un sector puntero con una 
agroindustria que es líder no solamente en España, sino también en Europa.

Andalucía lideró las exportaciones agroalimentarias en 2024 con una cifra nunca alcanzada en el ám-
bito de nuestra historia, 15.700 millones de euros de exportación agroalimentaria. El Gobierno andaluz 
impulsa el relevo generacional en el campo y amplía las ayudas agroambientales y forestales, así como 
al sector ganadero afectado por enfermedades de animales.

Además, en el primer trimestre de 2026, aprobaremos la primera estrategia andaluza de la ganadería 
extensiva para mejorar la competitividad del sector, el plan de ajuste de artes menores de la pesca de la 
chirla, demandado por el sector pesquero desde hace demasiados años.

El futuro del campo andaluz se juega, sin lugar a duda, en la Unión Europea. Y este Gobierno lo ha 
puesto en la agenda de las instituciones comunitarias. La copresidencia del Comité de las Regiones y 
Ciudades nos da voz en Europa para defender a nuestros agricultores, ganaderos y pescadores frente 
a propuestas que lesionan los intereses de nuestro sector primario. En el mes de junio recibimos, en el 
Palacio de San Telmo, a la comisaria de Medio Ambiente. Y en las últimas semanas me he reunido tan-
to con el comisario de Pesca, en Cádiz, como con el comisario de Agricultura, también en el Palacio de 
San Telmo, junto con la Mesa de Interlocución Agraria. A todos ellos les hemos trasladado las preocu-
paciones y principales propuestas de Andalucía.
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Seguimos reclamando al Gobierno de la nación una posición valiente, una posición consensuada que 
defienda una PAC sin recortes y garantice el desarrollo rural y las ayudas directas.

Señorías, tenemos un compromiso claro con la conservación de nuestro patrimonio natural. Hoy, 
hace dos años que firmamos el Acuerdo de Doñana, fruto del diálogo con todos, Gobierno central, 
agricultores, ayuntamientos y organizaciones sociales. El Gobierno andaluz cumple su palabra, y en 
dos años hemos movilizado 853 millones de euros, que son 124 millones de euros más de los compro-
metidos en ese acuerdo. Y hemos ejecutado casi dos tercios de las actuaciones para proteger Doñana 
y dar una solución tanto a los agricultores como a sus propias familias. Hemos invertido 78,5 millones 
de euros para incorporar más de 8.700 hectáreas de gestión pública al espacio natural de Doñana. La 
adquisición directa de la finca Veta La Palma y Tierras Bajas es la actuación medioambiental más im-
portante realizada en Doñana en los últimos 50 años. Lo que antes era privado lo hemos incorporado al 
patrimonio público de Andalucía.

Con los presupuestos de 2026 vamos a invertir un millón de euros, en el primer programa de con-
servación de la biodiversidad de Veta La Palma. Además, estamos preparando un recurso contencio-
so administrativo contra el deslinde en el dominio público marítimo terrestre en Doñana, realizado por 
el Ministerio de Transición Ecológica. Una decisión que se ha tomado en contra de todos, en contra de 
los ayuntamientos, en contra de los grupos conservacionistas, en contra de la Universidad de Huelva, 
en contra de todos los estudios científicos y con el informe desfavorable del Consejo de Participación 
de Doñana.

Me sorprende que sus señorías, que son tan conservacionistas y que tanto interés pusieron en años 
anteriores con Doñana, no hayan dicho ni una palabra, ni una palabra de este ataque que se le está ha-
ciendo precisamente al Parque Nacional de Doñana.

[Aplausos.]
Ni una palabra ni una palabra, me sorprende. Miren señorías, a Doñana hay que defenderla siempre, 

en las buenas y en las malas, y no callar la boca cuando su Gobierno toma una decisión de carácter uni-
lateral en contra de todos, y sin contar ni con la participación de la sociedad ni de las instituciones. Siem-
pre se defiende en una y en otra ocasión.

En Andalucía se está produciendo el ansiado cambio de modelo económico que durante años fue 
solo una aspiración y una promesa reiteradamente incumplida. Tenemos una agricultura moderna, un tu-
rismo cada vez más sostenible, un sector tecnológico que es potente, un sector cultural atractivo y una 
industria, cada vez más protagonista, que genera riqueza, empleo estable y de calidad. El valor añadi-
do bruto de la industria andaluza rozó, en 2024, los 21.000 millones de euros, 21.000 millones de euros, 
y el empleo industrial se ha incrementado en 35.400 personas desde el año 2018. La industria andaluza 
dispone, por primera vez, de una planificación específica. Son 19 planes los que atienden las singulari-
dades económicas de cada una de las comarcas de Andalucía.

Además, hemos elaborado y aprobado la Estrategia Aeroespacial de Andalucía, que es la hoja de ruta 
también, la hoja de ruta del hidrógeno verde y la estrategia para una minería sostenible. Próximamente 
aprobaremos, también en esta Cámara, la Ley de Espacios Productivos para el Fomento de la Indus-
tria, que modernizará los polígonos industriales con infraestructuras y servicios del siglo XXI. El Par-
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que Científico Tecnológico de Santana, en Linares, pone en evidencia la revitalización de una industria 
que fue abandonada y desmantelada en etapas anteriores. El compromiso del Gobierno andaluz con 
la provincia de Jaén y, concretamente, con la ciudad de Linares, es el mejor ejemplo de transformación 
de Andalucía.

[Aplausos.]
Después de la salida de Santana Motor en el año 2011, envuelta en polémica y en investigaciones ju-

diciales, ¿quién iba a imaginar que en Linares iban a volverse a fabricar coches? Después de muchos 
esfuerzos, después de muchas negociaciones, después de muchas gestiones y, por supuesto, gracias 
al viaje oficial que hicimos a China, donde pudimos concretar directamente con los responsables de la 
marca, hemos conseguido recuperar la automoción en Linares. Y hemos logrado que Andalucía vuelva 
a ensamblar coches, y que el próximo 5 de diciembre vayan a entregarse las primeras unidades a clien-
tes y concesionarios en toda Andalucía y en toda España.

[Aplausos.]
Linares recupera otra vez su prestigio industrial, su capacidad de producir y de transformar después 

de muchos años de abandono. Hemos conseguido lo que parecía increíble. Vamos a seguir trabajando 
con Linares y con Jaén para devolverle la capacidad de crecer y crear empleo, lo que antes se le había 
negado por parte de la anterior Administración.

Andalucía se ha consolidado como uno de los principales pueblos emprendedores de España, y 
la industria en Andalucía se asocia cada vez más a sectores punteros, como puede ser la tecnolo-
gía y la energía. Un ejemplo de nuestra capacidad en materia aeroespacial es la primera misión 100 % 
andaluza para diseñar, fabricar y poner en órbita el primer sistema satelital. También tenemos previsto 
un nuevo programa de incentivos para la experimentación y fabricación de drones comerciales 100 % 
andaluces, utilizando para su despliegue las instalaciones del Centro de Ensayo para Sistemas no Tri-
pulados, CEUS, en Moguer en Huelva.

Por otro lado, Andalucía se ha situado como referente de ciberseguridad con el centro que se abrió 
en el año 2023 en la ciudad de Málaga, y también en inteligencia artificial, con el centro inaugurado muy 
recientemente en la ciudad de Granada.

La política energética ha sido otro de los ejes prioritarios de la modernización económica de Andalucía. 
La voluntad de este Gobierno, unida a los recursos que tenemos y a la implicación de las empresas, ha 
convertido a Andalucía en la comunidad líder en generación de electricidad procedente de fuentes lim-
pias, que supone ya cerca del 70 % de la potencia instalada. Señorías, hemos tenido un crecimiento en 
estos últimos siete años, de un 164 %, con una inversión asociada de más de 10.100 millones de euros 
y la creación de más de 30.000 empleos. La apuesta por las renovables es un pilar de la revolución ver-
de, y hemos logrado una reducción del 10 % de las emisiones en 2023. Por tanto, avanzamos también 
en la descarbonización de Andalucía.

La capacidad energética está íntimamente ligada con la industrialización de Andalucía. Sin energía 
no podríamos hacer crecer la industria en nuestra comunidad autónoma. Por eso, mucho de lo conse-
guido en los últimos años está en riesgo. Y está en riesgo debido a la falta de inversión en la red eléc-
trica. Esto no lo digo yo, lo dicen las asociaciones empresariales, las confederaciones empresariales y 
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lo dicen también los alcaldes y alcaldesas que se sienten afectados. Andalucía está al máximo de sus 
posibilidades. Y en algunas zonas ya no se van a poder suministrar energía a nuevos proyectos empre-
sariales. Eso significa cortarles las alas al crecimiento, al emprendimiento, al futuro y al empleo de mu-
chas comarcas de Andalucía.

Por eso, es urgente invertir en la red de transporte eléctrico para no frenar las inversiones en nuestra 
comunidad autónoma. La densidad de nuestra red de transporte eléctrica es un 40 % inferior a los va-
lores medios de la Península. Y a pesar de ello, el Gobierno de la nación va a destinar —datos que nos 
han trasladado, por tanto, datos oficiales— a Andalucía solo el 11,8 % de los 8.130 millones presupuesta-
dos para el conjunto de España. Esto es menos de la cuarta parte de lo que necesitamos. Deja fuera 88 
de los 111 proyectos solicitados de infraestructuras solicitadas. ¿Por qué? ¿Por qué, si somos la prime-
ra potencia fotovoltaicas, si hemos hecho nuestros deberes, si hemos contribuido además a una alterna-
tiva energética, a una soberanía energética de Andalucía, hemos contribuido a industrializar Andalucía, 
hemos contribuido también a mejorar el medioambiente, por qué, en vez de premiarnos, el Gobierno de 
España nos castiga? ¿Por qué? ¿Por qué la planificación eléctrica del Gobierno central limita nuestras 
capacidades de desarrollo de presente y de futuro? ¿Por qué? ¿Qué hemos hecho mal? ¿Qué han he-
cho mal las empresas? ¿Qué han hecho mal los ayuntamientos? ¿Qué ha hecho mal la sociedad? ¿Qué 
ha hecho mal este Gobierno? ¿Qué es lo que hemos hecho mal para que se nos castigue también en 
esto? Eso es algo que, desde luego, deberían de contestar.

Desde Andalucía ya les anuncio que vamos a seguir peleando. Vamos a seguir peleando para mo-
dificar esta propuesta porque no podemos admitir, una vez más, que nos quieran bajar del tren de pro-
greso para hacer más ricas a las comunidades que ya lo son, relegando a Andalucía al furgón de cola. 
No lo vamos a tolerar, señorías.

[Aplausos.]
No lo vamos a permitir desde Andalucía.
Andalucía mantiene su liderazgo turístico, apostando por un modelo equilibrado y sostenible que ge-

nera oportunidades y empleo durante todo el año.
Por primera vez hemos superado los 500.000 empleos turísticos, consolidando al sector como fuente 

directa de bienestar de miles de familias. Y lo hace bajando la tasa de temporalidad 26 puntos, 26 pun-
tos, que era uno de los graves problemas que tenía nuestro sector turístico, la excesiva temporalidad. 
Hemos conseguido romper esa temporalidad en muchos puntos de la geografía andaluza.

La próxima semana aprobaremos el Proyecto de Ley de Turismo Sostenible. Y hemos aprobado el 
Compromiso Andaluz de Acción Climática en Turismo, una iniciativa pionera que sitúa a Andalucía como 
referente en la adaptación climática y la gestión sostenible del turismo.

Creemos en la convivencia entre Andalucía y quienes nos visitan. Creemos profundamente. Por eso 
queremos hacer un trato. Queremos hacer un trato con nuestra manera de entender el turismo y con 
quienes lo hacen posible cada día. Porque no podemos perder nunca la hospitalidad que nos hace úni-
cos como sociedad.

Señorías, la cultura y el patrimonio de Andalucía son potentes imanes, poderosos imanes de atrac-
ción en todo el mundo, y, cada vez más, un sector generador de riqueza y, por tanto, de empleo. En la co-
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munidad hay 40.000 empresas culturales, 40.000. Un 55 % más que en el año 2018. No sé por qué han 
florecido tantas empresas en el ámbito de la cultura, porque el potencial y el talento eran los mismos. 
Probablemente las condiciones para que ese talento floreciera en forma de empresa no serían las mismas.

Hoy tenemos un 55 % más de empresas culturales y 77.500 personas trabajan en sectores creativos. 
El apoyo al cine, a la moda, al arte sacro, a las bandas de Semana Santa, a las orquestas de Andalucía 
son solo algunos ejemplos del compromiso del Gobierno andaluz con la cultura. Un compromiso que 
se plasma también en grandes proyectos, como la recuperación de las Reales Atarazanas de Sevilla, 
después de dos décadas de abandono; la restauración de la Alcazaba de Almería; el Plan Alhambra; el 
Archivo General de Andalucía, entre otros muchos proyectos culturales que hemos puesto en marcha 
durante todos estos años.

Por otro lado, Andalucía se ha consolidado como uno de los escenarios habituales para los grandes 
eventos que en el ámbito cultural o en el ámbito deportivo se realizan en nuestro país. Y me quiero pa-
rar en los eventos deportivos, porque los eventos deportivos tienen una enorme trascendencia tanto en 
lo económico como en lo mediático. Andalucía ha acogido la Copa Davis, la Eurocopa de Fútbol de Na-
ciones, la Solheim Cup Golf, el World Padle Tour y muchas otras competiciones que hemos tenido a lo 
largo de estos años.

Y ya nos preparamos para ser sede de la Copa del Mundo de Remo, que será el próximo año, 
el año 2026, y también para el Mundial de Fútbol 2030, o de las próximas tres finales de la Copa del Rey 
de Fútbol, con la que alcanzamos la cifra nada despreciable de nueve finales consecutivas jugadas en 
la ciudad de Sevilla.

Esto es posible por la apuesta por mejorar las infraestructuras, como ha ocurrido con el Centro de 
Tecnificación Deportiva Javier Imbroda de Málaga o la construcción del campo de fútbol y la piscina cu-
bierta de la ciudad deportiva de Huelva o con el estadio de La Cartuja de Sevilla. Conviene recordar. 
Conviene recordar que este estadio, cuando lo recibimos en el año 2019, estaba abandonado, abando-
nado, y con una decisión de desmantelar ya las cubiertas del estadio porque no tenía ninguna utilidad, 
bueno, como tantas otras infraestructuras. Un recinto que costó mucho dinero, muchísimo dinero al con-
tribuyente, que estaba en un pésimo estado y que hoy cuenta con un aforo de 70.000 plazas y es una re-
ferencia tanto para el mundo del deporte como del espectáculo. Hemos pasado de techos que se caían 
y jaramagos en las pistas a tener el tercer estadio más grande que hay ahora mismo en España.

[Aplausos.]
Ese es el cambio, señorías. Coger infraestructuras abandonadas y ponerlas al servicio de todos 

los andaluces.
Señorías, voy acabando el balance de la acción del Gobierno para transformar Andalucía.
Como no puede ser de otra forma, ha sido una intervención extensa, porque ya afirmé que es un ba-

lance no solo de legislatura, sino de casi siete años. Y no podía ser de otra forma. Y, además, he contado 
con la inestimable ayuda de la bancada del principal partido de la oposición, que, ya que tenían el texto 
repartido a los medios de comunicación, me han ido dando puntillitas para que me fuera acordando de 
todo. Lo cual tengo que agradecer someramente, aunque han retrasado un poco el ritmo de este debate.

[Intervención no registrada.]
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Podría haber sido un poquito más rápido, pero sus señorías, en un alarde de colaboración con 
este Ejecutivo y con este Gobierno, me han querido ir apuntando a cada frase, a cada párrafo, una 
nueva iniciativa.

Señorías...
[Intervención no registrada.]
..., es que es un chiste muy malo, un chiste muy malo. La pena es que no lo escucha el resto de los 

ciudadanos, que esa es la pena.
Este murmullo permanente y constante con el que decora mi intervención el Grupo Socialista.
Como no puede ser de otra forma, ha sido una intervención —decía— extensa, pero al mismo tiempo 

no puede abarcar todos los cambios y mejoras de nuestra tierra en los últimos siete años.
Y vamos a hacer más, porque Andalucía es inmensa y los desafíos nunca se acaban en nuestra 

tierra. Vamos a seguir la vía andaluza, que es la ambición de llegar hasta el último rincón, cambiando 
todo lo que haya que cambiar para seguir avanzando con los andaluces.

No nos va a faltar el empuje ni la confianza, porque Andalucía puede tener un liderazgo no solo eco-
nómico, también lo puede tener en lo político y en lo social.

Pero faltaría a mi obligación como presidente si hoy en este debate no volviera a reclamar una vez 
más igualdad y un trato justo para Andalucía. A lo largo de la intervención he señalado la discriminación 
que sufre nuestra tierra, que sufre Andalucía, en la financiación de la dependencia, en el reparto de los 
fondos europeos, en las inversiones en infraestructuras o en la red de transporte eléctrico. Podría seña-
lar también que los andaluces recibimos menos fondos en empleo, que es un hecho real, o se le asignan 
menos jueces a los juzgados que a otras comunidades que salen siempre beneficiadas en el reparto que 
hace el Gobierno de la nación. O que la Policía y la Guardia Civil no tienen efectivos suficientes para lu-
char contra el narcotráfico, que es un problema creciente en nuestra comunidad autónoma.

Pregunten, señorías, pregunten, pregunten porque van a ver cómo en estos años, en estos últimos 
ocho años, el narcotráfico ha crecido hasta tal punto que vulnera la propia dignidad de los Cuerpos y 
Fuerzas de Seguridad del Estado y vulnera la dignidad también del pueblo andaluz. Muy pronto se cum-
plirán dos años del asesinato de dos guardias civiles en Barbate. Y hace pocos días, policías nacionales 
fueron atacados en una emboscada en Isla Mayor.

Señorías, las Fuerzas de Seguridad del Estado trabajan por nuestra seguridad. Trabajan por nues-
tra seguridad, y tenemos que garantizar también la suya. Se merecen todo el apoyo y el respaldo y los 
recursos que hasta ahora no pone el Gobierno de España y que, desde aquí, desde el Gobierno de 
Andalucía, vamos a reclamar todos los días, para que puedan combatir en igualdad de condiciones a las 
bandas mafiosas que manejan el narcotráfico en Andalucía.

[Aplausos.]
Tenemos que erradicar el narcotráfico en Andalucía, y para eso el Gobierno tiene que atender 

sus peticiones.
Señorías...
[Intervención no registrada.]
No le he oído bien.
[Intervención no registrada.]
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señora Arrabal, señora Arrabal.
Señora Arrabal, le llamo al orden por primera vez.
Siga, señor consejero..., señor presidente.
Señor presidente.
Señora Arrabal...
Señor presidente.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Le digo que piense usted en su portavoz, que tiene que atender a los medios de comunicación. 
Cuanto más tarde salga, se pierde los informativos de radio, que son a las dos, y que al final...

[Rumores.]
No, pero... Deje usted... Piense en su portavoz, sea solidaria.
Señorías, a los andaluces nos faltan cada día...
[Rumores.]
Señorías, a los andaluces nos faltan cada día 1.528 millones de euros por la aplicación de un modelo 

de financiación autonómica que lleva maltratando a Andalucía desde el año 2009, con aquel pacto entre 
Carod-Rovira, de Esquerra Republicana de Catalunya, y el Partido Socialista. ¿Qué pacto con un inde-
pendentista puede salirle bien a Andalucía? ¿Quién puede pensar que pactando con un independentis-
ta, que lo quiere todo para ellos, Andalucía va a salir ganando? Porque yo estoy seguro de que ningún 
andaluz piensa eso. Ninguno.

De hecho, esta Cámara... Es que, claro, es que la incoherencia... Esta Cámara votó en el año 2018 
reclamar 4.000 millones anuales de la época —de hace ocho años— para poder financiar con calidad 
los servicios públicos de los andaluces. Esta Cámara. Es más, yo voté afirmativamente ese acuerdo, con 
un gobierno de Mariano Rajoy en la Moncloa. Lo voté. Pero yo no puse esa cantidad. Yo no puse esa 
cantidad. Esa cantidad no salió de ese escaño. Esa cantidad salió de aquel escaño. De aquel escaño 
donde estaba sentada la actual ministra de Hacienda, la señora Montero. Y lo defendía con vehemencia. 
Podemos ver los vídeos cuando queráis. Lo defendía con vehemencia, como algo..., lo más justo para 
Andalucía. Algo absolutamente necesario para los servicios públicos de Andalucía. Con vehemencia. 
Fueron 4.000 millones de la época, que ya serán por encima de los 5.000.

Sin embargo, como ministra de Hacienda, siempre ha negado a Andalucía lo que nos corresponde. 
Eso sí, ha defendido el cupo catalán, ha acordado con el separatismo, que rompe la igualdad entre 
los españoles y perjudica de forma clara y rotunda a Andalucía. Una discriminación, insisto, que aho-
ra pretende perpetuarse con el principio de ordinalidad pactado, con la ministra de Hacienda, con 
Cataluña. Sus señorías negaron la ordinalidad. Sus señorías, la propia señora Montero. Negaron la 
ordinalidad, eso sí, cuando estaban en el Gobierno de Andalucía y en la oposición en el Gobierno 
de España.
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La ordinalidad no es otra cosa que consolidar las diferencias entre comunidades autónomas, hacien-
do que las más ricas sean más ricas y las más pobres sean más pobres. Por tanto, es imposible avan-
zar en el ranquin de bienestar, de progreso y de futuro, si no tenemos un trato igual con las comunidades 
más prósperas. La ordinalidad rompe el techo de solidaridad. Y rompe, de hecho, también el princi-
pio de solidaridad entre españoles. Y es un ataque frontal, frontal a los intereses de Andalucía y de los 
andaluces. Y contradice todo lo que, durante años, hemos defendido en este mismo Parlamento y lo que 
se ha defendido desde esta misma tribuna por parte de los señores del Grupo Socialista.

[Aplausos.]
Lo contradice entero. Es una enmienda a la totalidad, una enmienda a la totalidad a lo que todos es-

tos grupos que se han sentado durante años... Y ustedes sabrán si entran, una vez más, en la incohe-
rencia y en la contradicción.

El problema es que la ministra de Hacienda y los partidos que la apoyan se han apeado de esta de-
fensa de Andalucía y están traicionando a los andaluces. No les importa ni mucho menos cortar de raíz 
nuestras posibilidades de avanzar, nuestras posibilidades de progresar. Y que el esfuerzo y el talento de 
los andaluces se choque contra el muro de la ordinalidad, que no es otra cosa que insolidaridad.

Lo vuelvo a advertir. Vamos a ejercer el liderazgo político de Andalucía, levantando la voz contra los 
privilegios, pero no solo contra los privilegios. Vamos a alzar la voz también contra aquellos que nos mi-
ran con superioridad, con aquellos que nos miran por encima del hombro. Los recursos que llegan a 
Andalucía no vienen por la caridad, como he oído por aquí, que lo he oído. No, señoría, no. No vienen 
por la caridad de nadie, sino porque nos corresponde por derecho.

[Rumores y aplausos.]
Por derecho. Por derecho. Por derecho. No vienen de caridad.
Aquí vivimos de nuestro esfuerzo. Vivimos de nuestro esfuerzo. Vivimos de nuestro trabajo y de 

nuestro espíritu de superación y de lucha. Y hay que recordar que ni España..., y por supuesto mu-
chos territorios de España, serían lo que son sin la aportación histórica que han hecho los andaluces y 
andaluzas en cada uno de sus territorios. Que alguno lo recuerde, que le vendría bien.

Exigimos igualdad. Y en la defensa de la igualdad vamos a defender también algo mucho más impor-
tante, la dignidad de Andalucía y la dignidad de todos y cada uno de los andaluces.

[Aplausos.]
De todos y cada uno de los andaluces.
Necesitamos, de una vez por todas, el modelo de financiación justo y equitativo que llevamos deman-

dando durante demasiados años. Y, mientras tanto —lo hemos pedido mil veces, lo han pedido hasta los 
socialistas—, un fondo de nivelación, un fondo transitorio de nivelación que simplemente ponga a las co-
munidades autónomas peor financiadas, incluida Castilla-La Mancha..., lo pedía el señor Puig. ¿Os acor-
dáis de Ximo Puig? Se acuerdan ustedes, ¿verdad? Fue presidente de la Generalitat Valenciana. En San 
Telmo, en San Telmo, conmigo de presidente, pidió exactamente el fondo transitorio de nivelación para 
la Comunidad Valenciana. Lo mismo que pedimos nosotros, lo mismo que pide Castilla-La Mancha. Lo 
mismo que pedían los socialistas. Y que se nos ha negado. ¿Qué problema hay? Es decir, oiga, mien-
tras hacemos una nueva ley, vamos a nivelar, Andalucía, Castilla-La Mancha, la Región de Murcia y la 
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Comunidad Valenciana, el eje sur, vamos a nivelarlo con la media. Con la media, no queremos más que 
nadie. Y, mientras, seguimos con la ley de financiación. ¿Por qué no? ¿Tanto trabajo cuesta? Porque era 
algo..., era algo que se había pedido.

Los andaluces, desde luego, no vamos a admitir más cesiones al separatismo en contra de los in-
tereses de los andaluces. Primero fue la condonación de la deuda. Luego, el cupo catalán. Y aho-
ra, la ordinalidad. Y ya advierto de la tentación del Gobierno central de sacar un nuevo conejo de 
la chistera con una campaña electoral a la vista, aunque todos sabemos que en ningún caso va a 
poder aprobarlo.

Señorías, todos los parlamentarios de esta Cámara tenemos la obligación de defender a Andalucía. 
Trabajamos, evidentemente, por los andaluces. Y, por tanto, no hay formación política o líder que pueda 
estar por encima del interés de Andalucía. Por eso, termino mi intervención pidiéndoles que ejerzan la 
crítica al Gobierno sin descalificaciones ni hipérboles, con moderación, con sensatez, rigor, y algo que 
es fundamental, diciendo la verdad. Y, sobre todo, con compromiso e iniciativas para mejorar Andalucía. 
No contribuyan desde aquí a echar por tierra la imagen de Andalucía, que es la que les interesa a algu-
nos de ahí fuera, a quienes nos siguen mirando por encima del hombro, a quienes quieren perpetuar la 
idea de que hay un norte rico que sabe hacer las cosas muy bien y un sur incapaz de crear riqueza y 
bienestar. Porque eso no es así.

Los andaluces hemos demostrado, en los últimos años, que eso no es así. Que podemos transformar 
y modernizar nuestra tierra y que podemos liderar y recorrer nuestro propio camino. Hemos avanzado 
mucho y también nos queda mucho por avanzar. Precisamente por eso, los andaluces no podemos dar 
marcha atrás ni arriesgar lo que hemos conseguido juntos. Andalucía saldrá perdiendo si entramos en 
esa espiral interesada de polarización, de fango y de inestabilidad que domina el panorama político na-
cional. Les animo a hacer un debate sereno y útil para los andaluces.

Como siempre, voy a escuchar con muchísima atención sus intervenciones. Y, si hay propuestas, 
las escucharemos y las estudiaremos. Porque el único interés de este debate es mejorar la vida de 
los andaluces y seguir transformando Andalucía, para que sea lo que nos merecemos, ser líderes en 
España y, ¿por qué no?, en Europa.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias.
Gracias, señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señorías, se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde.
[Receso.]
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenas tardes, señorías.
Tomen asiento.
Señorías, reanudamos la sesión del Debate sobre el Estado de la Comunidad Autónoma de Andalucía.
Señorías, a continuación, intervienen los diferentes grupos parlamentarios de mayor a menor. Inter-

vendrán, primero, el Grupo Parlamentario Socialista, el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, Grupo 
Parlamentario Por Andalucía y Grupo Parlamentario Mixto-Adelante Andalucía. El Grupo Parlamentario 
Popular intervendrá mañana a primera hora.

Corresponde el turno de intervención, por el Grupo Parlamentario Socialista, a la ilustrísima señora 
doña María Márquez Romero, por un tiempo máximo de 20 minutos.

Señorías, guarden silencio, por favor.
Señora Márquez, cuando quiera.

La señora MÁRQUEZ ROMERO

—Gracias, presidente. Buenas tardes.
Las últimas palabras que se escucharon ayer, en este Salón de Plenos, no fueron desde la tribuna, no 

las pronunció ninguna de sus señorías. Lo último que se escuchó ayer aquí fue el grito desgarrador de 
Anabel: «Juanma Moreno, me has arruinado la vida. Y te voté. Estoy muerta en vida. Me has arruinado la 
vida. No tengo ni lágrimas. Dame la cara». Eso le gritaba a usted, presidente, una mujer andaluza con un 
cáncer que no ha cogido a tiempo por culpa de su política privatizadora de la sanidad. No hay palabras 
para describir tanto dolor. Qué impotencia ver que salía sonriendo, rodeado de sus compañeros, mien-
tras Anabel gritaba desgarrada. Es más, ¿saben qué decían sus diputados del Partido Popular mientras 
Anabel nos ponía un nudo en la garganta a todos?: «Grita más, que no se te escucha». ¿Dónde tienen 
el corazón, señorías del Partido Popular?

[Rumores.]
Señor Moreno... ¿Dónde tienen el corazón? Señor Moreno, en la gestión de este drama hemos podi-

do conocer su verdadera cara. Usted se presentó ante los andaluces como el presidente del diálogo y la 
moderación. Dígame, ¿dónde está el diálogo con Amama? Dígame, ¿dónde está el presidente de la mo-
deración, pidiéndole 600.000 euros a una asociación de mujeres con cáncer, que lo único que hacen es 
sacar fuerza de donde no la tienen para ayudar a otras mujeres con cáncer? ¿No le parece que ya tie-
nen bastante con luchar con este palo que les ha dado la vida? Amenazarlas, perseguirlas, desacredi-
tarlas, despreciarlas, ¿ese es su diálogo?, ¿esa es su moderación?, ¿esa es la vía andaluza? Pues, ya 
le digo que la mayoría de los andaluces nos indignamos y nos avergonzamos a partes iguales por cómo 
está tratando a estas mujeres.

[Aplausos.]
Señor presidente, usted estaba acostumbrado a la palmadita en la espalda, la foto y la sonrisa. Pero 

cuando se han destapado los problemas serios que vive Andalucía, a usted no le ha temblado el pulso 
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para atacar sin piedad a quien no le baila el agua y a quien critica su gestión. Y además, lo hace con un 
objetivo. No solo quiere amedrentar a estas mujeres, usted quiere lanzar una advertencia a todo aquel 
que se atreva a cuestionarlo. Cualquiera que se atreva a cuestionar su gestión será perseguido, ese es 
el mensaje que quiere lanzar. Miedo y silencio, la derecha de toda la vida.

Pero se equivoca, señor Moreno, no conoce la garra del pueblo andaluz. Se lo han dicho las mujeres 
de Amama. Cuanto más las persigan, más vamos a luchar contra sus políticas.

[Aplausos.]
¿Sabe por qué? Porque mientras usted persigue a mujeres con cáncer, a las que no se les avisó a 

tiempo, ellas, destapando este escándalo, están salvando vidas. Y esto es literalmente así. Ayer nos lle-
gaba una carta de Teresa. El 24 de febrero se hizo una mamografía. La típica frase: «Si no la llamamos, 
todo está bien». Y como no la llamaron, se quedó tranquila. El 22 de octubre, gracias a la denuncia de 
Amama, recibe una llamada del hospital, citándola para repetirse la mamografía. El 22 de octubre la lla-
man y le dan cita para el 24 de noviembre. Consigue ver su historia clínica donde aparece: «Se han en-
contrado hallazgos que recomiendan ampliar el estudio en el hospital». Muerta de miedo no espera un 
mes a que se le repita la prueba. Se va a un privado. Y la peor de las noticias, carcinoma. En breve va 
a ser operada tirando, por supuesto, de la tarjeta de crédito. Aún no le habían hecho la mamografía de 
confirmación. ¿Cuántas Teresas hay en Andalucía?

Y usted, señor Moreno, después de dos meses sin darnos explicaciones, ¿la única medida estrella 
que se le ha ocurrido hoy anunciar aquí es que las pruebas del cribado van a hacerse en un acto único? 
Pero ¿de verdad, señor Moreno, no sabe que esto existe en el protocolo desde el año 2011? Vaya lío se 
trae usted con los protocolos, señor Moreno.

[Aplausos.]
Si lo que tendría que hacer es explicarnos por qué no se está cumpliendo el protocolo, por qué 

no se está haciendo. Señor Moreno, prepárese usted los debates. Ha hecho con el debate como 
con su libro, leerlo sin escribirlo. Sea serio, esté a la altura. Igual que cuando le preguntamos que 
cuántas mamografías se habían privatizado. Y usted dijo: cero, cero, cero. Mentira. Igual que cuan-
do usted dijo que no se les decía a las mujeres si tenían o no tenían cáncer para no generarles 
ansiedad. Mentira.

Señor presidente, si no se hubiera destapado este escándalo, ¿cuántas mujeres hubieran enferma-
do o incluso fallecido en silencio? Es que si no se hubiera destapado este escándalo, por ejemplo, a Te-
resa no la llaman.

Señor presidente, señor Moreno, ¿cómo puede ser que la respuesta del Gobierno ante este drama 
sea intentar silenciar a estas mujeres que están salvando otras vidas? En vez de reconocer el trabajo 
que están haciendo, usted las persigue. Un Gobierno con alma y con humanidad reconocería lo que está 
pasando y agradecería la valentía de estas mujeres. Que, por cierto, no es nada fácil ponerse a contar 
un caso tan duro públicamente delante de una cámara. Estas mujeres deberían tener el reconocimiento 
del Gobierno. Deberían ser medalla de Andalucía, bandera de Andalucía. Pero no, ustedes dedican to-
dos sus esfuerzos a resolver la crisis sanitaria en las televisiones —lo único que le obsesiona a usted, 
presidente—, no en los hospitales. Por eso las persiguen y las desacreditan.
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Y, miren, en la semana de la violencia de género, yo le digo hoy aquí, con toda la crudeza, que hay 
muchas formas de ejercer violencia. Y, sin duda, desde que la Cadena SER destapara el escándalo del 
cribado del cáncer de mama hace dos meses, lo que debería haber sido una respuesta inmediata, em-
pática y transparente, se ha convertido en uno de los abusos de poder más graves que ha sufrido esta 
tierra en democracia. Lo que ustedes están haciendo con Amama tiene nombre y apellidos, se llama con 
todas las letras, señor presidente, «violencia institucional».

[Aplausos.]
Y no hay derecho. No hay derecho. No vamos a callarnos. No vamos a callarnos porque no están so-

las. Y usted ha quedado retratado para siempre, señor Moreno.
¿Qué balance de cómo está Andalucía viene a contarnos hoy aquí, si el balance de cómo está 

Andalucía se resume en el grito de ayer de Anabel? No hay dos horas de debate que callen ese grito. 
Por cierto, que no ha tenido usted ni una palabra para ella, ni una palabra. En un discurso, señor More-
no, tan previsible como autocomplaciente. Hoy usted ha vuelto a demostrar, una vez más, que vive en la 
sala VIP y que no pisa ni de lejos la Andalucía real. Este debate no es la rendición de cuentas de un año. 
Podría ser el balance de siete años de gobierno de la derecha en Andalucía. Dos legislaturas en las que 
esta tierra necesitaba ambición, visión de futuro y reformas que mejoraran la vida de la gente. Y, sin em-
bargo, podemos decir con toda claridad que esa oportunidad se ha perdido.

Señor Moreno, hace siete años se subía usted a esta tribuna como presidente de la Junta de Andalucía 
prometiendo diálogo y moderación. Usted ha sido el presidente del monólogo y del rodillo. La realidad ha 
desmontado, señor Moreno, todas sus promesas. En palabras del presidente de este Parlamento —estas 
son sus formas, su estilo, así nos tratan, «lo hago porque me da la gana»—, eso mismo ha hecho us-
ted, lo que le ha dado la gana. Usted ha utilizado la mayoría absoluta para ejercer el poder sin freno, ni 
un acuerdo, ni un consenso con la oposición, gobernando sin contrapunto y debilitando los pilares sobre 
los que Andalucía construyó su modelo de igualdad.

Lo que funciona en Andalucía, señor presidente, no lleva su firma, no la lleva. La reforma labo-
ral y el crecimiento del empleo, las pensiones revalorizadas, la subida del salario mínimo en sectores 
tan andaluces como el agrícola, la inversión industrial, las energéticas tienen la firma del Gobierno de 
España de Pedro Sánchez y de María Jesús Montero.

[Aplausos.]
Se ríe, se ríe. ¿Es que acaso ha subido usted las pensiones, señor presidente? Todo lo contrario, el 

Partido Popular votó en contra. Ríase menos y trabaje más por los andaluces.
Usted no ha impulsado ninguna reforma transformadora, ninguna política pública de conquista so-

cial que haya marcado un antes y un después, ni una reforma que haya ampliado derechos. Al revés, 
solo puede presumir de haberle bajado los impuestos a los patrimonios millonarios de Andalucía. Usted 
trabaja para los ricos. Es así.

¿Usted ha traído acaso alguna universidad nueva pública para Andalucía? No. Las ha traído priva-
das, eso sí.

¿Usted ha traído alguna ley para blindar la sanidad pública en Andalucía? No. Trajo una orden para 
privatizar la atención primaria.
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Trabajar para los que más tienen ha sido su prioridad, su proyecto y, lamentablemente, su legado 
para los andaluces. Siete años de gobierno de la derecha en Andalucía que se resumen en tres pala-
bras: privatización, mentiras y corrupción.

A usted hoy le ha fallado el subconsciente, señor Moreno. La única verdad que ha dicho en dos horas 
de discurso, la única. «La privatización es una gran estafa». Desde luego, lleva usted toda la razón. En 
primer lugar, es una estafa a los andaluces. Ya la sufrimos por culpa de sus políticas. Y, después, está 
siendo una estafa para el saqueo de las cuentas públicas, de la sanidad pública, que en estos momen-
tos se investiga en los juzgados en Andalucía a los altos cargos del Partido Popular. Desde luego que sí, 
señor Moreno, la gran estafa. La privatización es la gran estafa. La privatización de los servicios públicos 
en Andalucía no es opinión política. Son hechos, señor presidente.

Andalucía es la comunidad autónoma con menor gasto sanitario por habitante. Faltan profesiona-
les, las condiciones laborales de la sanidad pública no son competitivas y las listas de espera se han 
disparado a niveles nunca vistos. Todo esto mientras la sanidad privada ha crecido de forma exponencial.

Los recursos que han llegado del Gobierno de España y de Europa no se han destinado a reforzar la 
sanidad pública. Al revés, se ha reforzado la externalización; es decir, dinero público para el negocio priva-
do. Esa es la decisión política más importante que ha tomado usted durante estos siete años de mandato.

Su mayoría absoluta ha supuesto la demolición absoluta de los servicios públicos. Cuando le escu-
cho, yo me pregunto: pero este hombre, ¿en qué Andalucía vive? Dígame, señor Moreno: ¿qué español 
querría el dato de paro que tenemos los andaluces? Pero si estamos a la cola. ¿Qué español querría 
nuestra renta per cápita, nuestra pobreza infantil, nuestro abandono escolar, nuestras listas de espera 
en dependencia o en sanidad?

¿Se ríe usted, señor Moreno? Tenemos los peores datos. Los andaluces somos los españoles que 
más esperamos para ver a nuestro médico. ¿Qué comunidad autónoma quiere estar a la cola en todos 
estos parámetros en los servicios públicos? Ninguna, ya se lo digo yo, señor Moreno. Ninguna.

Usted nos ha convertido a los andaluces en clientes. Usted ha convertido los derechos en facturas 
de las casas de los andaluces.

¿Por qué cree que aumentan los seguros privados en sanidad? ¿Por qué? La gente que gana de me-
dia en esta tierra 25.000 euros al año, ¿no sabe dónde gastarse el dinero? ¿Por gusto? ¿O por nece-
sidad? Uno de cada cuatro andaluces tiene seguro privado. La comunidad autónoma donde más han 
aumentado los seguros privados de todo el país es Andalucía. ¿La gente se paga un seguro privado por-
que le sobra el dinero, señor presidente?

¿La gente pide un préstamo de 8.000 euros para que su niño estudie una FP porque le sobra el dine-
ro, porque no sabe dónde gastarse los 1.500 euros que ganan todos los meses o porque usted no saca 
plazas públicas suficientes en los institutos?

¿Por qué una familia le paga a una persona para que cuide de sus padres mayores? ¿Por gusto tam-
bién? ¿Por gusto? ¿No porque de media se tenga que esperar casi 600 días en Andalucía? Cinco mil 
trescientas familias con sus seres queridos fallecidos esperando la ayuda solo este año. ¿Se ríe de eso 
también, señor presidente, de las familias andaluzas que han visto cómo sus seres queridos fallecían 
mientras esperaban la ley de la dependencia?
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¿Por qué la gente joven no se compra una vivienda? ¿Por qué la gente joven no se compra una vivien-
da? Si, según el señor presidente, las viviendas de VPO que hace el Partido Popular en el Ayuntamiento 
de Sevilla, de 300.000 euros, tienen un precio razonable. ¿Es que no quiere la gente joven independi-
zarse en Andalucía? Qué raro, ¿no? ¿No será que han subido los precios y que han hecho una ley de vi-
vienda a medida del negocio, olvidándose de los derechos de los andaluces?

¿Por qué las madres con los niños con autismo se reducen la jornada laboral o dejan de trabajar? 
¿También? ¿También les sobra el dinero a estas madres y a estos padres que se gastan el dinero que no 
tienen en logopedas y en psicólogos? ¿O porque usted no es capaz de impulsar una política educativa 
inclusiva donde se garanticen los servicios públicos de calidad que estos niños con necesidades educa-
tivas especiales necesitan y merecen?

¿En qué Andalucía vive, señor Moreno? Pues se lo digo yo: en la Andalucía de la privatización, las 
mentiras y la corrupción. Y la corrupción. Sí, sí, no se sorprenda, señor Moreno. Quien la haga, que 
la pague.

[Aplausos.]
El Partido Socialista no tiene miedo. Nosotros no tapamos. Nosotros expulsamos y combatimos 

la corrupción.
[Rumores.]
Y usted la tapa, señor presidente. Ha tenido más agenda en los juzgados que en los despachos esta 

semana, señor Moreno.
Mire, usted se presentó ante los andaluces como un político moderado y limpio. Lo de moderado ya 

sabemos que no. Y lo de limpio se investiga en estos momentos en los juzgados. Señor Moreno, a ver si 
es capaz de responder a estas preguntas: ¿quién dio la orden?, ¿quién dio la orden, señor Sanz? ¿Quién 
dio la orden para quitar los controles previos del Servicio Andaluz de Salud? ¿Por qué modificaron el in-
forme de los empleados públicos que se encargan de controlar el dinero de los andaluces? ¿Por qué el 
documento entró de una manera en el Consejo de Gobierno, que usted preside, y salió de otra manera, 
quitando los controles previos para contratar en el Servicio Andaluz de Salud? ¿Quién dio la orden para 
desactivar la alarma y que ustedes pudieran entrar haciendo lo que les diera la gana?

Señor Moreno, todas las personas que han hablado, que han testificado estos días lo señalan a us-
ted. Señalan al mismo sitio, al Consejo de Gobierno que usted preside.

Y respecto a Almería, hablamos de Almería, ¿no? Ni una palabra. Ha hablado usted más de Cataluña 
que de Almería. Señor Moreno, cosas de la vida. ¿Fulminante la respuesta? ¿Ejemplar la respuesta que 
ustedes han dado en Almería? ¿Desde cuándo lo sabe, señor Moreno? ¿Por qué no actuó en el año 2021, 
cuando detuvieron al primer dirigente del Partido Popular? ¿Por qué no pidió explicaciones cuando la jus-
ticia expulsó a la Diputación Provincial de Almería de la investigación por entorpecerla? ¿Por qué desde 
mayo, que se conocían los detalles del informe de la UCO, donde estaba ese grupo de WhatsApp «Na-
ranjito», donde se repartían el dinero, usted no hizo nada? Esto se sabe desde mayo. Señor Moreno, ¿le 
dijeron que no se preocupara? ¿Sabía usted los vínculos familiares del Partido Popular de Almería en los 
juzgados? ¿Por qué ha mantenido en sus cargos? De hecho, los ha premiado, metiéndolos hace dos días 
en la dirección política, a estos dirigentes investigados desde hace cuatro años.
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Señor presidente, ¿los sigue apoyando? ¿Qué le debe usted al señor Amat? ¿Qué tiene que taparle 
al PP de Almería? O a lo mejor es que... ¿Qué tienen que taparle a usted? Yo le pregunto, ¿cómo puede 
llegar a este debate sin haber hecho dimitir al alcalde de Tíjola y diputado provincial? ¿Cuántos contratos 
tiene su Gobierno con la trama de Almería? ¿Hay contratos de consejeros de Almería, de su Gobierno, 
con la trama de Almería de su partido?

Todas estas preguntas, evidentemente, tienen respuestas: privatización, mentiras y corrupción. 
Esa es la realidad, señor Moreno. Y ante esto hay una conclusión clara: que quien ha destrozado los 
servicios públicos jamás va a ser el que los arregle. Estamos ante un deterioro intencionado, y nuestro 
mensaje hoy aquí es claro: Andalucía no está condenada. Andalucía sabe levantarse ante las injusticias. 
Ya lo hizo un 4 de diciembre y un 28 de febrero. Necesitamos un tiempo nuevo, un tiempo para recons-
truir la sanidad que usted ha destrozado, para recuperar la educación como la gran igualadora y garan-
tizar la vivienda digna en Andalucía.

Andalucía no es una foto de Instagram. No somos un relato vacío ni un lema publicitario. Andalucía 
es la voz de los que madrugan todos los días para sacar a sus familias adelante. La esperanza y los 
sueños de la gente corriente. La mayoría no vivimos en campos de golf, señor presidente, ni tenemos 
grandes patrimonios.

Andalucía es, por suerte, mucho más que la gente que nos gobierna. Andalucía es la dignidad de los 
que se ponen la bata todos los días y van a defender la sanidad pública a los hospitales, a los centros 
de salud, a pesar del maltrato, de la persecución, de las pésimas condiciones laborales que sufren de 
su Gobierno.

[Aplausos.]
Andalucía es el grito de las mujeres con cáncer que no se resignan, aunque su Gobierno las persiga.
Andalucía merece más, queremos más y podemos mucho más. Su oportunidad, señor Moreno, ya 

pasó. Es el segundo presidente que más años lleva al frente de la Junta. Usted entró en el poder con el 
dudoso honor de tener que recibir la llamada de Abascal para poder sentarse en ese sillón. Y usted va 
a levantarse del sillón con el grito de Anabel, el grito de los andaluces y andaluzas indignados, deses-
perados ante su gestión.

Andalucía, lamentablemente, señor Moreno, le ha quedado muy grande.
Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Márquez.
Señorías, contesta el excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, don Juan Manuel 

Moreno Bonilla.
[Rumores.]
Silencio, señorías.
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El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Buenas tardes, señorías.
Buenas tardes, señor presidente.
Señora Márquez, qué papelón.
[Aplausos.]
Qué papelón. Qué papelón. Qué papelón. Qué papelón. Fíjese usted, curiosidades de la vida. La úl-

tima vez que tuvimos un debate fue en verano.
[Intervención no registrada.]
En verano, sí, porque yo comparezco dos veces al año. Dos veces al año. Sánchez, una en ocho 

años. Y la verdad es que ese día que tuvimos un debate de política general, ese día, casualidad, el señor 
Cerdán entró en la cárcel. Ese día, el señor Cerdán entró en la cárcel. Casualidad. Hoy que volvemos a 
tener un debate, entra el señor Koldo... Y ¿cómo se llamaba el de Organización?

[Intervención no registrada.]
Ábalos, Ábalos. Ábalos, Ábalos.
Mire, señora Márquez, señora Márquez, no voy a...
[Rumores.]
No se preocupe, no se preocupe, que no da tiempo en esta legislatura a hacer más debates, vaya a 

ser que vaya otro a la cárcel en el próximo debate de política general. No vaya a ser que vaya otro a la 
cárcel. Que veremos quién podría ir. Veremos quién podría ir.

Mire, señora Márquez. Mire, independientemente de los comentarios, yo entiendo... Le pasó en el ve-
rano y ha vuelto a pasarle otra vez.

[Intervención no registrada.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señora Gámez, por favor.
[Rumores.]
Señorías, guarden silencio. Guarden silencio.
Señorías, permitan que hable el que está en el atril.
Señoría, señora...
[Intervención no registrada.]
Continúe, señor presidente.
[Intervención no registrada.]

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Tenemos tiempo.
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señoría, señor García.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Señora Márquez, serénense. Sé que están pasando una mala tarde, y lo digo sin acritud. Sé 
perfectamente que su grupo político está pasando por una muy mala situación. Una muy mala situación. 
Pero, independientemente, y lo digo con la serenidad máxima, independientemente de que estén pasan-
do por un mal momento, un mal momento político y un mal momento como grupo político, y lo entiendo. 
Ahora bien, eso, señora Márquez, no debe llevarles, ni a usted ni a su grupo, ni a la radicalidad ni a la 
confrontación ni a las posiciones extremas.

Señora Márquez, su grupo político ha tenido una historia, una historia en Andalucía. Y una historia 
que, con sus luces y sus sombras, han hecho algunos, algunos servicios a nuestra tierra. No se dejen 
arrastrar. No se dejen arrastrar por la angustia. No se dejen arrastrar por una situación extrema por la 
que están pasando. Porque con mayor serenidad, con mayor serenidad, usted puede trasladar sus opi-
niones a esta Cámara y a la sociedad de Andalucía.

[Intervención no registrada.]
Por eso...
Serénense.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—A ver, señora Arrabal, le llamo al orden por segunda vez. La tercera será expulsada de la sala. Le 
llamo al orden por segunda vez. La tercera será expulsada de la sala.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Señora Márquez, le pregunto a usted, que es la portavoz del grupo: ¿por qué quieren embarrar el 
debate? ¿Porque no tienen argumentos?, ¿porque no tienen propuestas?, ¿porque están absolutamente 
acorralados por la incoherencia y acorralados por sentencias judiciales, por acoso judicial, por corrupción?

Mire usted, ¿usted quiere, de verdad, embarrar el debate?
[Rumores.]
Serénense. Si van a tener un turno de palabra y van a poder expresarse con naturalidad y lo que les dé la 

gana y diga usted lo que quiera, como yo he estado escuchándole tranquilamente, escribiendo para argumentar.
[Intervención no registrada.]
He estado oyéndola y le he puesto la máxima atención. Por tanto, ¿usted cree que van a tapar algo 

embarrando el debate? Sinceramente, ¿creen que van a taparlo? ¿De verdad creen que van a tapar lo 
que está pasando en el Partido Socialista y en el Gobierno de España?, ¿de verdad?

[Aplausos.]
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No se dan cuenta del daño que le hacen a su grupo y el daño que les hacen a la institución y a la de-
mocracia. Así que yo les pido, les pido, les pido serenidad.

Estoy hablando y les estoy hablando. ¿Por qué le molesta tanto? ¿Tanta impotencia, tienen tanta rabia?
Oiga, serénense. Serénense. Relájese.
[Rumores.]
Pues, todavía queda. Cuanto antes me dejen hablar antes podremos comenzar. Cuanto antes me de-

jen hablar antes podremos comenzar.
Vamos a ver, señora Márquez. Mire, señora Márquez, yo le tengo el máximo respeto a Ana Belén —ya 

que ha empezado usted por ahí— y el máximo respeto a todas las mujeres que han tenido, tristemente, es-
tas fallas de información sobre el cribado. El máximo respeto. Lo que me parece indigno, completamente 
indigno, es que algún grupo político aproveche el sufrimiento de unas personas, en este caso de las mu-
jeres, para intentar sacar rédito electoral y...

[Aplausos.]
Eso me parece indigno, completamente indigno. O sea, yo eso no lo había visto, ni espero verlo más, 

porque es indigno, indigno, por muy desesperado que uno esté. Porque en política hay tiempos que van 
bien y tiempos que van mal. Y uno tiene que tener siempre una actitud correcta, una actitud coheren-
te, una actitud sensata, y no utilizar el sufrimiento de las personas, en este caso de las mujeres, única y 
exclusivamente para sacar un puñado de votos que no va a servir para nada.

Mire, nosotros estamos trabajando, como usted ya sabe, estamos trabajando dando información per-
manente y compareciendo ante este Parlamento para dar explicaciones. Hemos tenido seis debates so-
bre el estado de la comunidad. Hemos hecho uno voluntario, en verano, de comparecencias de política 
general. Hacemos tradicionalmente nuestro debate del estado de la comunidad. Y damos explicaciones 
en todas las sesiones de control. La semana que viene, que tendrán otra sesión de control, damos expli-
caciones y debatimos con ustedes sobre los asuntos que a ustedes les interesen.

Sin embargo, fíjese usted, la líder de la oposición, ¿dónde está? ¿Dónde está la líder de la oposición? 
¿Dónde está la secretaria general? La candidata a la Presidencia de la Junta de Andalucía. En el deba-
te más importante que hay en un curso político. ¿Dónde está?

[Aplausos.]
¿Dónde está? ¿Dónde está? ¿Dónde está la persona que representa al Partido Socialista, que quiere 

ser la presidenta de todos los andaluces, en el debate principal de política de Andalucía? ¿Dónde está? 
Porque cuando yo no era diputado, yo estaba sentado allí, en la tribuna, escuchando los debates porque 
me interesaba Andalucía, porque estaba preocupado por Andalucía, independientemente de que no fue-
ra presidente, independientemente de que no fuera diputado.

[Aplausos y golpes en los escaños.]
¿No se dan cuenta que es completamente incompatible, completamente antagónico, ser la delega-

da de Sánchez y número dos de Sánchez en el Gobierno de España y ser candidata a la presidencia 
de la Junta de Andalucía? ¿No se dan cuenta de que uno no puede ser candidato de fin de semana? 
Si uno se pierde hasta el debate más importante que hay al año; si ni siquiera está presente para escu-
char los argumentos, no del Gobierno, sino del resto de grupos parlamentarios, de las distintas voces 
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que legítimamente representamos a los casi nueve millones de habitantes, si no está aquí para oírnos, 
¿cómo va a interpretar a Andalucía? Si no está... Ni su cabeza está aquí, ni físicamente está aquí, ni sus 
anhelos, ni sus sueños, ni sus deseos están en Andalucía. Por eso es inconcebible, inconcebible, la si-
tuación a la que les están llevando a usted y a su grupo.

Pero mire, es una decisión que ustedes han adoptado y así les va. Es una decisión que ustedes han 
adoptado y así les va.

Mire, usted habla de lo único que puede hablar, de lo único que puede hablar, porque no pue-
de hablar de otra cosa. Porque ni tiene propuestas, porque están en una maraña de incoherencias 
permanentemente. Lo que dijeron en este Parlamento, cuando eran Gobierno de Andalucía, y lo que 
dicen ahora, que son Gobierno de España y están en la oposición. Están en una maraña de fal-
ta de objetivos, de destino, están perdidos, perdidos completamente. Y por eso se aferran a cual-
quier posibilidad de desgastar al Gobierno, aunque sea mintiendo, como usted ha mentido en el día 
de hoy, desde esta misma tribuna, y manipulando y tergiversando, como hacen habitualmente en su 
grupo parlamentario.

Mire, ayer mismo hubo una comisión de seguimiento, una comisión de seguimiento que fue creada 
precisamente para dar mayor transparencia a la crisis que ha habido con los cribados. Y en esa comisión 
de seguimiento, donde estuvo el consejero de Salud, estuvo la Asociación Amama, asociación Amama 
a la que nosotros invitamos y estuvieron, por cierto, en una actitud constructiva, tengo que decir, y posi-
tiva. Por tanto, ¿a qué vienen, a qué vienen ustedes? Ustedes son los responsables de llevar a Amama 
a esa situación.

[Rumores.]
Ustedes han tratado de manipular a una asociación, la han tratado de manipular. Porque son conscien-

tes que quienes pagan el pato son ellas y no ustedes. Ustedes están protegidos ahí, en su aforamiento, 
protegidos en sus sillones.

[Intervención no registrada.]
Y la animan, y la animan, y la animan. Miren, ustedes le han hecho un flaco favor, no solo a Amama, 

sino al movimiento asociativo, porque han querido politizarlo, porque han querido manosearlo, porque 
han intentado utilizarlo en beneficio propio.

[Aplausos.]
Y eso es vergonzoso, vergonzoso, vergonzoso. Vergonzoso, señora Márquez, vergonzoso. Y eso no 

lo justifica ningunas necesidades ni urgencias políticas.
[Intervención no registrada.]
Yo le entiendo, ninguna necesidad. No, no, no. Aunque usted diga que sí, ninguna necesidad ni ur-

gencia política justifican eso. Manipular, eso está muy feo, muy feo, muy feo. Utilizar el sufrimiento y ma-
nipular asociaciones como ustedes han tratado de hacer a lo largo de esta semana y de estos meses.

Pero la verdad siempre se abre camino, siempre se abre camino la verdad, siempre se abre camino. 
Y la verdad se está abriendo camino todos y cada uno de los días. Y todas esas mentiras que han uti-
lizado durante semanas, durante meses, en contra de este Gobierno, están cayendo una a una, una a 
una, una a una.
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Así que, allá ustedes, allá ustedes con esa actitud absolutamente desquiciante, cínica y, sobre todo, 
fuera de lugar del comportamiento que tendría que tener el principal partido de la oposición, que fue 
Gobierno durante muchos años y ahora se comporta como una mala sucursal sin norte y con un solo 
objetivo, que es enfangar todos los días este Parlamento.

[Aplausos.]
Ese es el único objetivo que han traído ustedes aquí desde que llegó la señora Montero.
[Aplausos.]
Mire, ha hablado usted... Bueno, no ha hablado, usted prácticamente no habla casi de nada, lo decía 

yo en el debate de esta mañana. A usted no le ha interesado nunca ni la agricultura ni la ganadería —qué 
poco le he escuchado—, ni el turismo, ni le ha importado la cultura, ni el deporte, ni... Nada, nada, no 
habla usted de nada de lo que le importa a millones de andaluces, que se sienten huérfanos porque el 
Partido Socialista, líder de la oposición, es incapaz de no hablar nada más que de un tema, de la su-
puesta privatización de la sanidad. Mintiendo, retorciendo los datos, faltando a la verdad una tras otra. 
Y mintiendo. Fíjese usted que hoy ha intentado ridiculizar las cifras del paro y de los logros que hemos 
conseguido entre toda la sociedad andaluza, con los empresarios, con los trabajadores, entre todos. He-
mos conseguido tener unos datos que son récord en Andalucía, 3.600.000 ocupados. Y usted y su gru-
po ridiculizan los datos. ¿Sabe usted de dónde venimos? ¿Usted se atreve a criticar los datos, que ahora 
mismo son los mejores datos de la historia de Andalucía, usted se atreve a criticarlos aquí, cuando en 
el año 2013, con un Gobierno socialista, había un 37 % de paro en Andalucía? 37 % de paro.

[Aplausos.]
Pero, señora Márquez, ¿ustedes se atreven a hablar de que...? ¿Es alta? Claro que es alta, y nosotros 

peleamos, y este Gobierno trabaja todos los días de manera incansable para mejorar los datos de desem-
pleo. Y por mucho que mejoremos la tasa de desempleo, nunca será suficiente a este Gobierno. Porque este 
Gobierno es ambicioso, y por eso desde el año 19 no hemos hecho otra cosa que crear las condiciones, las 
más adecuadas posibles, para que se cree el mayor número de empleo posible. Y gracias a eso hemos con-
seguido crear casi... —la sociedad—, casi medio millón de puestos de trabajo. ¿Y ustedes lo critican?

¿Sabe usted qué tasa de desempleo juvenil tenían cuando gobernaba su partido? ¿No les da nin-
gún reparo? Oiga, prepárense por lo menos los debates, un poquito de respeto a este Parlamento. 
Un 67 %. 67 %.

[Aplausos y golpes en los escaños.]
Condenaban... De cada 100 jóvenes andaluces, cuando gobernaba su partido —para que los ciuda-

danos nos entiendan—, de cada 100 jóvenes, 67 estaban en paro. ¿Sabe a cuánto está hoy?
[Intervención no registrada.]
Al 30 %, al 30 %, 37 puntos por debajo.
Mire, habla usted de dependencia, cuando tenemos cifras récords, récords de dependencia, tanto en 

asistencia... En dependencia.
[Rumores.]
¿Usted sabe que el último año...? Solamente he cogido el último año, el último. Mire, podría dar ci-

fras, todas las que quisiera. Le voy a dar solo las del último año, el año 2018, el último año de gestión de 
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la Administración socialista. ¿Saben cuántas personas murieron esperando la dependencia? 13.198. ¿Y 
sabe qué hicieron con los expedientes? Esconderlos en un cajón, esconderlos en un cajón...

[Aplausos.]
..., esconderlos. Como las listas de espera, como tantas cosas, esconderlos en un cajón.
Mire, este Gobierno será lo que usted quiera que sea, este Gobierno, usted dirá, no gobierna bien, no 

es eficiente, lo que usted quiera, pero lo que nosotros no hacemos es esconder en los cajones, en los 
cajones, la información que pertenece a todos los andaluces.

[Aplausos.]
Eso es lo que no hacemos. Y lo que no hacemos es no dar la cara, como ustedes hacían todos 

los días.
Mire, señora Márquez, se equivoca, se equivoca. Se equivoca porque, precisamente, cuando usted 

ha intentado una vez más, una vez más, confundir a la opinión pública con mentiras, siempre con men-
tiras, con medias verdades, con falsedades... No dice nada de los 30 anuncios del debate sobre el esta-
do de la comunidad. Treinta anuncios que hemos hecho en el día de hoy. Treinta anuncios que están...

[Rumores.]
Treinta anuncios que están trabajados por funcionarios públicos, que han trabajado mucho, mucho, 

mucho, que han trabajado mucho.
Y de los treinta, no ha dicho usted absolutamente nada. Nada. Porque no le interesa, no le interesan 

las propuestas de mejora, lo único que le interesa es la crítica fácil, el populismo barato, la manipulación 
y, sobre todo, enfangar y enfangar.

Sigan con esa radicalidad, sigan, a ver cómo les va.
Mire, el Acto Único era una recomendación en el protocolo de 2011, una recomendación. Y, noso-

tros, este Gobierno, la decisión que ha tomado es que sea estándar de obligado cumplimiento, de obli-
gado cumplimiento, homogéneo en todos los centros de salud de Andalucía. Esa es la gran diferencia. 
Por eso, no la han cumplido nunca.

[Aplausos.]
Mire, habla usted de... Habla usted de... Señoría, tienen una mala tarde. Pero una mala tarde la tiene 

cualquiera. Con lo cual, paciencia, que pasará, que pasará, pasará. Que pasará.
Mire, ustedes no dejan de... Por cierto, está hablando del protocolo. ¿Sabe quién ha reclamado el pro-

tocolo hace una semana? ¿Sabe quién nos ha reclamado ese protocolo? Me imagino que si nos recla-
man el protocolo es porque antes no existía, ¿no? ¿Sabe quién nos lo ha reclamado? Amama. Amama 
nos reclamó la semana pasada la mamografía, ecografía y biopsia en el mismo día, en caso positivo de 
hacer el test de mamá. Por eso, no me hable... Esto no existía hasta que ha llegado el consejero de sa-
lud y lo ha impulsado. No existía. No existía.

[Aplausos.]
No existía. No existía.
Pero bueno, me ha hablado usted del monotema que usted tiene. Usted tiene un monotema, que es 

el monotema de las supuestas privatizaciones, que sabe usted que es falso. Sabe que es falso. Falso. 
Pero ya no solo lo sabe usted, sino que muchos andaluces lo saben.
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Mire usted, es tanta la hipérbole que hacen con esto, es tanta la manipulación, es tanta la so-
breactuación que usted hace cuando se sube a la tribuna, que es que destila mentira. Destila men-
tira. Y destila una mentira que es comprobable, asumible y entendible por parte de la mayoría de 
los andaluces.

Mire usted, voy a volver a explicárselo. Voy a volver a explicárselo. En conciertos sanitarios, según 
datos oficiales —ustedes pueden inventarse los datos, que es lo que hacen habitualmente—, el porcen-
taje del presupuesto de sanidad, el porcentaje del presupuesto —a pesar de que ahora duplicamos casi 
el presupuesto que había en la Administración socialista—, el porcentaje del presupuesto sanitario dedi-
cado al concierto de sanidad, el más alto de toda la historia fue en 2014, con el 5,05 %. El más alto. ¿Sa-
ben ustedes quién estaba por aquel entonces al frente de la sanidad?

[Rumores.]
¿La conocen? ¿La conocen? La señora Montero.
[Aplausos.]
¿Sabe usted cómo nos dejaron la sanidad? Ustedes, que tantos golpes de pecho se dan con la sani-

dad pública y que la sanidad pública... Oiga, si ustedes tanto querían la sanidad pública, ¿por qué María 
Jesús Montero recortó 1.500 millones de euros?

[Intervención no registrada.]
¿Por qué? ¿Por qué recortó 1.500 millones de euros? Si ustedes son tan amantes de lo público, ¿por 

qué recortaron 1.500 millones de euros y despidieron a 7.000 profesionales sanitarios? ¿Por qué? ¿Por 
qué? ¿Por qué?

[Aplausos.]
Mienten. Vuelven a faltar a la verdad, como tantas y tantas veces. Entonces, si amaban tanto la sa-

nidad pública, si amaban tanto la sanidad pública, ¿puede explicarme por qué el gasto público por habi-
tante era de 978...? Uy, por cierto, el más bajo de toda la serie era el del año 2014.

[Rumores.]
¿Quién era consejera entonces? ¿Quién era? ¿Quién? Señora Montero. La señora Montero. La 

señora Montero.
Mire usted... Mire, mire... Tantos golpes de pecho. Menos golpes de pecho, y más números, más da-

tos, más trabajo y, de verdad, más esfuerzo y menos demagogia.
Eran 979 euros por habitante en el año 2014. En 2026, 1.887 euros, por encima de la media española 

por primera vez, en el año 2025 y en el año 2026. Nunca en la historia habíamos estado por encima de 
la media de gasto por habitante en sanidad.

[Aplausos.]
Nunca, nunca en la historia. Ahora, lo que sí habíamos estado ya en la historia de Andalucía éramos 

los farolillos rojos, los últimos. En eso sí tienen ustedes el premio, haber conseguido que fuéramos los 
últimos en inversión sanitaria por habitante. Pero bueno, así sigue.

Usted, fíjese, cuando gobernaban, cómo eran. Es que quién los ha visto y quién los ve. Qué nivel de 
incoherencia en lo que decían, lo que dicen, lo que no dicen. Se hacen enmiendas a la totalidad a lo que 
ustedes mismos han mantenido, posiciones políticas, durante muchos años.
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Hasta el propio Partido Popular, en el año 2005, presentó una proposición de ley aquí. Sí, proposición 
de ley. Mejora... Que hablaba precisamente, una de las cosas es suministrar ayuda económica a pelucas 
y a prótesis, precisamente para las mujeres. ¿Sabe quién votó en contra de esta medida? El Partido So-
cialista. El Partido Socialista. Es que son tantas y tantas incoherencias.

Andalucía, a la cola de España en gasto y número de usuarios en la sanidad privada. Último, último, 
último. Andalucía, a la cola de España en gasto y número de usuarios en la sanidad privada. Solo el 22 % 
de la población tiene suscrita una póliza particular, tres puntos menos que el 2019, cuando el PP acce-
dió al Gobierno autonómico. Mienten otra vez. Mienten otra vez.

[Rumores.]
No se cansan de mentir.
Mire, y mientras tanto, nosotros vamos a irnos a lo que realmente les interesa a los andaluces. ¿Y 

sabe qué les interesa a los andaluces? Que, antes de finalizar este año, antes de finalizar 2025, vamos 
a hacer una oferta de empleo de 10.289 plazas para el SAS. Eso les interesa a los andaluces. Les inte-
resa a los andaluces la vacunación frente al rotavirus del lactante. Eso les interesa a los andaluces. Y es 
lo que este Gobierno hace. Lo que les interesa a los andaluces es incorporar la protonterapia, que no lo 
hicieron ustedes, y ha llegado este Gobierno para hacerlo.

[Aplausos.]
Lo que les interesa a los andaluces es que incorporemos novedosos tratamientos no invasivos para tu-

mores en el cerebro en campos eléctricos; que impulsemos la terapia HIFU, que es una técnica no invasiva 
y que estaba solicitada en nuestra comunidad. Lo que les interesa a los andaluces es unificar en un acto, 
en un solo acto, las mujeres BI-RADS 4 y 5; las nuevas ayudas a la adquisición de las prótesis capilares, 
ya que ustedes votaron que no cuando estaban en el Gobierno; el plan de climatización; los 5.000 euros 
anuales para huérfanos... Eso es lo que les interesa a los andaluces, y no, tanta mentira.

Pero lo que ya no me esperaba yo hoy, lo que yo ya no me esperaba del todo era que usted fuera a 
hablarme de Almería. Me dice, me ha dicho: «¿Usted no va a hablar de Almería?». Digo, pues bueno, ya 
que me lo dice, vamos a hablar de Almería. Vamos a hablar de Almería. Mire, en primer lugar, en el mo-
mento que nosotros tenemos conocimiento de supuesta corrupción, no esperamos ni a un auto...

[Rumores.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señora Férriz, le llamo al orden por primera vez. Señora Férriz, por primera vez. No ha parado 
de interrumpir.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—No hemos tenido que esperar ni a un auto ni a una sentencia. Solamente, con una nota de prensa, 
con una nota de prensa, hemos suspendido de militancia a los tres afectados, y en 48 horas han dimiti-
do los tres. Eso es una actuación.

[Rumores.]
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Vamos a hablar de Almería. Nosotros hemos tenido una actuación rápida y ejemplar. Mire, se han 
depurado responsabilidad en 48 horas. Dimitió el presidente y el vicepresidente de la diputación. El 
lunes habrá un nuevo presidente de la diputación, por cierto. Hemos actuado en cinco minutos. En 
cinco minutos.

Pero vamos a hablar de Almería, ya que me habla de casos judiciales. Y de la provincia de Almería. 
Me parece bien que lo haga, pero la información que usted ha dado es incompleta. Entonces, voy 
a complementársela.

En Almería, además de las personas que ha dicho usted, hay muchas más que están condenadas a la 
espera de juicio. Y algunas siguen en sus cargos políticos. Vamos a ver, alcaldesa de Cantoria, del Partido 
Socialista Obrero Español, a la espera de juicio por prevaricación, tráfico de influencias, y sigue en el car-
go. ¿Por qué no ha dimitido la alcaldesa? ¿Por qué no ha dimitido la alcaldesa? Bueno, vamos a esperar.

[Rumores.]
Alcalde de Lubrín, del Partido Socialista Obrero Español, investigado por prevaricación, falsedad y 

contratación irregular. Sigue en el cargo.
[Rumores.]
¿Me quiere usted informar...? ¿Me quiere usted informar...? ¿Me quiere usted...?
[Rumores.]
Es imposible, ¿eh? Señorías, andan ustedes un poco revueltos en el día de hoy. Yo no sé... Muy ner-

viosos. De verdad, así es muy difícil tener un debate.
Mire, hay casi 15 casos de Almería, pero le voy a ahorrar... Le voy a ahorrar... Le voy a ahorrar el... 

Si usted quiere, después seguimos, porque hay réplica. Pero no... De verdad, es que no me merece la 
pena... Fíjese usted, a muy poquitos metros de usted... A muy poquitos metros de usted, hay un diputado 
imputado. Y usted no le pide el cargo. ¿Por qué? ¿Por qué?

Fíjese usted los ratios de ética que tiene mi partido y el que tiene el suyo. Nosotros no necesitamos 
nada más que una nota de prensa para que dimita. Y, sin embargo, usted mantiene alcaldes, alcaldesas, 
diputados y hasta diputadas.

[Aplausos.]
Esa es su manera de actuar y la de su Partido Socialista. Esa es su manera.
Pero mire, señora Márquez, se lo dije esta mañana. Esperaba algún tipo de propuesta por su parte. 

Algún tipo de propuesta, o en sanidad, o en educación, o en servicios sociales, o en algo que realmente 
les interese a los andaluces. Y podría usted haber venido aquí a hacer un debate donde hicieran pro-
puestas, propuestas, propuestas en beneficio de los andaluces. Pero usted no ha venido a traer ni una 
sola propuesta. Ni siquiera ha venido a complementar algunas de las iniciativas que nosotros hemos pro-
puesto a lo largo de esta mañana. Usted ha venido a embarrar. Usted ha venido a hacer la antipolítica. 
Usted ha venido a que no podamos tener un debate normal y cordial. Usted ha venido a faltar a la verdad 
de manera reiterada y descarada. Usted ha venido a hacer..., con una actitud soberbia hacia este grupo 
político y hacia este Gobierno. Usted ha venido simple y llanamente a contar mentiras. Mentiras. Y a no 
aclarar ni una de las solas verdades.

[Rumores.]
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Y eso, señora Márquez, no tiene ninguna justificación. Ninguna justificación. Por eso, señora Már-
quez, yo le pido que valore, de las 30 propuestas que nosotros hemos traído en el debate, 30 propuestas 
que hemos hecho esta mañana, ya que tienen el papel, que tenemos la amabilidad de dárselo antes, al 
menos estúdieselo, al menos estúdieselo. De esas 30 propuestas, al menos valore o complemente algu-
nas de ellas. Dígame usted en la que no está de acuerdo, dígame usted en cuál podemos mejorar, cómo 
podemos mejorarla, y dígame usted qué le ofrece a la sociedad andaluza. Más allá del insulto, más allá 
de la descalificación, más allá del barro y de la polarización, más allá de todo eso, qué nos puede traer 
el Partido Socialista a este debate. Qué nos puede proporcionar. Eso es lo que esperan los andaluces 
de nosotros. Y eso es lo que esperaba, humildemente, lo que esperaba, al menos yo, como presidente 
del Gobierno de Andalucía.

Esperaba que en un día como hoy, que es un día triste, triste para el Partido Socialista, muy triste, un 
día muy complicado para el Partido Socialista, donde podría yo decir mil cosas, mil, mil cosas, porque 
es muy duro que vuestros anteriores jefes, los dos anteriores jefes, han entrado en la cárcel. Uno entra 
y el otro sale. Eso sí que son puertas giratorias. Y lo demás... puertas giratorias.

[Aplausos.]
Podría, podría, podría...
Pero mire, señora Márquez, háblenos de sus propuestas. ¿Qué tiene que aportar el Partido Socialis-

ta? Aparte de las toneladas de mentiras que habitualmente suele trasladar en este Parlamento. ¿Qué ini-
ciativa tiene usted para los andaluces? ¿Qué propuesta tiene usted para los andaluces? ¿En qué quiere 
usted que nos pongamos de acuerdo? Díganoslo, díganoslo, y deje de una vez por todas de embarrar 
este Parlamento y de destrozar la vida en este Parlamento, porque en este Parlamento hay concordia, 
hay serenidad, y los andaluces nos piden, nos piden, nos piden, nos piden que la vida pública, que la 
vida pública sea serena y respetuosa. Y eso ustedes lo están destrozando.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señorías, turno de réplica del Grupo Parlamentario Socialista.
La ilustrísima señora doña María Márquez Romero, por un tiempo máximo de diez minutos.
Señoría, cuando quiera.

La señora MÁRQUEZ ROMERO

—Señor Moreno, de verdad destila usted un paternalismo insoportable, de verdad, insoportable. Mire 
que muchas mujeres a lo largo de la vida nos encontramos con hombres como usted, que nos hacen de 
menos, que no nos respetan, que están todo el rato explicándonos las cosas. Desde luego el desprecio 
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a las mujeres andaluzas es su deporte favorito. Yo me siento una mujer andaluza más a las que usted 
desprecia. Pero es que hoy ha dado un pasito más. Hoy ha dado un pasito más.

Que usted diga que nosotros perjudicamos a Amama. Que nosotros... sí, señor presidente, que noso-
tros manipulamos a Amama. ¿Pero usted se cree que las mujeres son tontas? ¿Pero usted se cree que 
las mujeres son tontas?

[Aplausos.]
¿Que no piensan por sí mismas? ¿Que no tienen capacidad de expresarse por sí mismas y de denun-

ciar el drama que están viviendo? Pero qué paternalismo más insoportable, señor presidente. Usted dice 
que es indigno acompañar a las mujeres andaluzas en el drama del cribado del cáncer de mama. Indig-
no es perseguirlas, señor presidente. Eso sí que es indigno. Lo que usted hace.

[Aplausos.]
Mire, todo lo que ha dicho aquí, todo lo que ha dicho hoy aquí sobre Amama se responde con una pre-

gunta. Con una pregunta, señor Moreno. ¿A quién le dijo ayer Anabel que le había destrozado la vida? 
¿Al Grupo Socialista, a la oposición, a la izquierda? ¿O a usted, señor Moreno? ¿O a usted? Esa es la 
respuesta. Esa es la respuesta.

[Aplausos.]
¿Que nosotros manipulamos? ¿Que nosotros...? Vamos, de verdad, señor presidente, esto era 

lo último.
Por cierto, indigno es lo que hizo usted justo después de destaparse la crisis del cribado del cáncer 

de mama. Que se fue a un hospital a hacerse una foto con un niño con cáncer, señor presidente.
[Aplausos.]
Lecciones de moralidad ninguna, señor Moreno. Ninguna.
Mire...

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Un momento, un momento, señora Márquez.
Señora Martínez, le llamo al orden por primera vez.
No ofenda a los parlamentarios. Usted ha dicho «sinvergüenza».
[Rumores.]
Señoría, le llamo al orden por primera vez.
[Intervenciones no registradas.]
Señoría, le llamo al orden por primera vez.

La señora FÉRRIZ GÓMEZ

—Eso no es así. Eso no es así.
Es que no ha dicho...
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Continúe, señora Márquez.

La señora FÉRRIZ GÓMEZ

—Eso es mentira. No ha dicho «sinvergüenza».
Presidente, presidente, no ha dicho «sinvergüenza», ha dicho «vergüenza».

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Le llamo al orden por primera vez, por levantar la voz, que lleva todo el pleno levantándola.
[Rumores.]
[Intervenciones no registradas.]

La señora FÉRRIZ GÓMEZ

—No puede acusar...

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señoría, que no hay más que hablar. Punto.
[Rumores.]
Señora Márquez, cuando quiera.

La señora MÁRQUEZ ROMERO

—Señor presidente.
Los insultos que yo estoy recibiendo de la bancada de la derecha no los está escuchando usted.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señora Márquez, cuando quiera.
[Rumores.]

La señora MÁRQUEZ ROMERO

—Mire, señor presidente.
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Un momento.
[Rumores.]
Señor Oblaré, le llamo al orden por primera vez también. Señor Oblaré, le llamo al orden por 

primera vez.
Señora Márquez, continúe.

La señora MÁRQUEZ ROMERO

—Señor Moreno, usted hoy ha dicho una cosa muy grave. Usted ha dicho una cosa muy grave. Y 
es que le molesta —de hecho nos lo ha reprochado a los grupos políticos— que hablemos mucho de 
sanidad. Pero ¿cómo nos puede reprochar usted a nosotros que hablemos mucho de sanidad? ¿Us-
ted qué pensaba? ¿Que nos íbamos a callar, mientras la gente está sufriendo, mientras hay andaluces 
que están desesperados esperando una cita con el especialista o poder operarse? ¿Que nosotros 
hacemos ruido al denunciar el drama de la sanidad? ¿Que el grito de Anabel es ruido interesado, 
señor Moreno?

Yo entiendo que a usted le moleste que señalemos sus vergüenzas. Pero ya le digo, no nos va a 
callar. No nos vamos a callar.

[Aplausos.]
Todo lo contrario. Porque todo el mundo sabe que la salud es lo más importante. Todo el mun-

do sabe que la salud es lo más importante, señor Moreno. El grito de Anabel simboliza el dolor de mi-
les de andaluces y de andaluzas que están en listas de espera y que sufren su política privatizadora de 
la sanidad.

Y, señor Moreno, ahora soy yo la que le explica las cosas a usted porque, después de tantos años, 
parece que no se entera. Sabe usted que estamos en el debate del estado de la comunidad. Y yo creo 
que usted sabe que mañana tendrá 35 propuestas encima de la mesa. ¿Sabe qué va a hacer con ellas? 
¿Sabe lo que va a hacer con ellas? Lo mismo que hizo hace dos semanas con las 35 propuestas que le 
hicimos en el debate de sanidad. Tirarlas a la basura.

[Aplausos.]
Despreciarnos absolutamente. Si ustedes han votado más de cien veces en contra de un debate ge-

neral de sanidad. Si nosotros vamos a traer una ley al próximo Pleno para bajar la ratio, y usted despre-
cia, tira por tierra todas las iniciativas que le hace la oposición. Ya se lo he dicho, señor Moreno, usted 
aplica aquí el rodillo del presidente: «porque me da la gana». Pero si así nos tratan a los grupos políticos.

Señor Moreno, claro que vamos a hablar de Almería y de corrupción. Ya le he dicho que nosotros no 
tenemos nada que esconder, nada que tapar, nada que tapar.

[Rumores.]
Usted decía: «Se sienta muy cerquita de usted...». Se sienta muy cerquita de usted, señor More-

no, una consejera que va a desfilar por los juzgados. Tiene usted imputados a los tres gerentes del 
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Servicio Andaluz de Salud. Y su Gobierno sigue sin dar ningún tipo de explicación de por qué quitaron las 
alarmas, por qué quitaron los controles, para que no se pudiera controlar en qué se gastaba el dinero de 
los contratos a la sanidad en Andalucía, para que ustedes les dieran dinero a quienes querían.

Me ha preguntado cómo se llamaba... José Aureliano, así se llamaba. Señor presidente, no me ha 
respondido a ninguna de las preguntas. Aquí ha dicho usted que no sabía nada, que le bastó una nota 
de prensa y que en cinco minutos... Ha fallado usted con el tiempo. No han sido cinco minutos, han sido 
cinco años, señor presidente.

[Aplausos.]
Si cuando le preguntamos por este caso teníamos mascarillas, teníamos mascarillas en los esca-

ños. ¿Cómo que usted no lo sabía? ¿Cómo que usted no lo sabía? Usted, diciendo ante los medios de 
comunicación que acababa de enterarse, que en Almería no le cogían el teléfono. Desde luego, señor 
presidente, algunas veces... Para después, además, decir que estaba muy sorprendido —atentos—, 
porque cómo iba a robar una persona soltera, religiosa y de buena familia. Señor presidente, ¿se pue-
de ser más clasista? Mire, se lo digo con todas las letras, los ricos también roban, señor Moreno. Los ri-
cos también roban.

[Aplausos.]
Esto es alucinante.
Señor presidente, nosotros seguimos teniendo todas las preguntas encima de la mesa. ¿Es verdad 

que estaba el señor Repullo, porque lo mandó usted a la Diputación Provincial de Almería, cuando sa-
lieron los detenidos de los juzgados? Usted lo sabía todo y lo tapó. ¿Estaba usted pactando el silencio? 
¿Estaba usted pactando el silencio, señor presidente? ¿Estaba o no estaba el señor Repullo? ¿Había al-
gún cargo de su Gobierno en los despachos de la diputación cuando salieron de los juzgados? Los alme-
rienses y los andaluces merecemos saber si el dinero público está a salvo o está cambiando de manos, 
señor Moreno.

Y hablaba usted... Hay que tener morro, hay que tener morro para hablar de alcaldes y alcaldesas 
del Partido Socialista. Por cierto, el alcalde de Fines, que lo cogieron con 190.000 euros en billetes, en 
billetes, en la funda de la almohada. ¿Pero va a hablar usted de alcaldes, señor presidente? El alcal-
de de Estepona, la alcaldesa de Marbella, el alcalde de Fines, el alcalde de Tíjola, la alcaldesa de Mo-
tril, el alcalde de Algeciras... Pero si no..., no tiene usted dónde meterse, señor Moreno. No tiene usted 
dónde meterse.

Y mire, imagino que no ha hablado usted ahora nada de la financiación. No habrá hablado nada de 
la financiación, señor Moreno, después de lo que ha pasado hoy en el Congreso de los Diputados. Será 
por eso, ¿verdad, señor Moreno? ¿Saben qué ha pasado? El Partido Popular se abraza al independen-
tismo y vota en contra de que lleguen más de 700 millones de euros a Andalucía.

[Rumores.]
Acaban de votar los diputados del Partido Popular en el Congreso que lleguen más de 700 millones 

de euros a Andalucía. ¿Sabe quién? PP, Vox y Junts..., junstitos, junstitos los tres, señor Moreno. ¿Quién 
se abraza al independentismo contra los intereses de Andalucía, señor presidente?

[Rumores.]
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¿Lecciones? Ninguna. Todas las medidas, todas las propuestas que ha puesto encima de la mesa 
María Jesús Montero en defensa de los intereses de Andalucía han sido buenas para esta tierra. Todas, 
absolutamente todas.

Mire, señor Moreno... Señor Moreno Bonilla, mientras usted posa y sonríe de gira con su libro, las mu-
jeres andaluzas lloran desgarradas. Lo vimos ayer en este Parlamento. Esa es su Andalucía. Uno, rién-
dose y forrándose, y otras, llorando y pagando sus abusos.

Señor Moreno, los gritos que ayer retumbaron en este Parlamento y estremecieron a toda España no 
para de compartirse el vídeo en las televisiones, en las redes sociales, todo el mundo con una palabra: 
desgarrador. No solo eran gritos de desesperación y de socorro. También eran gritos de arrepentimiento. 
Le decían, señor Moreno: «Juanma Moreno, me has arruinado la vida. Y te voté». Usted le ha fallado a 
mucha gente. Llegó al Gobierno mintiendo y se irá por mentir. Nunca nos habló a los andaluces de su 
plan privatizador. Nunca nos dijo que ante las denuncias públicas iba a perseguir a la gente. Usted pro-
yectó un final de mandato con los andaluces anestesiados.

Señor Moreno, los andaluces han descubierto su verdadera cara: la privatización, las mentiras y la 
corrupción. Y todo eso, señor presidente, es incompatible con el tiempo nuevo de esperanza, de progre-
so y de futuro que merecen los andaluces y andaluzas.

[Aplausos y rumores.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Márquez.
Señorías, para cerrar el debate interviene el excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, 

don Juan Manuel Moreno Bonilla.
Señor Ruiz, ¿algo que objetar?
[Intervención no registrada.]
Bien.
Señor presidente, cuando quiera.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señor presidente.
Señora Márquez, no nos decepciona nunca. Tengo que decir que no nos decepciona nun-

ca. Usted se va haciendo cada vez más antigua a medida que va pasando la semana. Cada vez 
más antigua.

[Rumores.]
Cada vez se parece al PSOE antiguo, a todo lo que representa..., a todo lo que representa el señor 

Jiménez, lo que representa la señora Montero.
[Rumores.]
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Usted está... Ahora que el señor Jiménez se ha convertido en el hombre fuerte del partido, usted re-
presenta lo más antiguo del Partido Socialista.

[Rumores.]
Habla como se hablaba en la década de los noventa, en la década de los noventa la señora Márquez.
[Rumores.]
Pero mire, voy a explicarle algunas cosas. Porque, claro, usted, yo no sé si peca de inconsciente o es 

sobrada, ¿no? Porque yo no lo entiendo.
[Rumores.]
Mire usted que le he hecho, en la primera parte de mi intervención, digo, vamos a hablar del Partido 

Socialista y las dos varas de medir en el ámbito ético que tenemos en el Partido Socialista y en el Partido 
Popular. Y solamente le he dado dos casos. Y me he callado y no le he querido contar más casos. Por-
que digo, bueno, no se trata hoy de hablar de esto, vamos a apartarlo y vamos a irnos a las iniciativas, 
a las propuestas, que es lo que les interesa a los ciudadanos. Pero usted vuelve otra vez, en la segun-
da intervención, a hablarme de los casos judiciales. Y ya me obliga a mí a hablar de los casos judiciales.

Mire usted, a la alcaldesa de Cantoria, PSOE, a la espera de juicio, prevaricación, tráfico de influen-
cias, que sigue en el cargo, vergonzosamente, continúa el alcalde de Lubrín, investigado por falsedad, 
que sigue en el cargo. El portavoz del PSOE en Garrucha y exalcaldesa, investigada por uso irregular de 
una tarjeta de crédito y un desfalco en gastos de combustible, también por prevaricación y contratación 
de afines, sigue en el cargo. Y además, es diputada provincial, y no le piden el cargo, siendo investiga-
da. Qué vergüenza, qué vergüenza.

[Golpes en los escaños.]
Mire, señora Márquez, la portavoz del PSOE en Carboneras, el portavoz del PSOE en Arboleas y 

exalcalde, pendiente de juicio —pendiente de juicio— por homicidio imprudente, petición de tres años 
de cárcel. Sigue en el cargo. El exalcalde del PSOE, de Bayárcal, pendiente de juicio por malversación. 
Otro exalcalde de Carboneras, del PSOE, condenado por delito electoral. El exdelegado de Medio Am-
biente de Almería, del PSOE. Diputado del PSOE de Almería en el Congreso. Exconsejeros. No hay que 
irse muy lejos...

[Intervención no registrada.]
No hay que irse muy lejos. No, no. No, no, tan lejos no. No, no, no. Dirigente del PSOE de Almería, 

investigado por cinco delitos y el desvío de 40 millones, del caso Marismas, y ahí está, sentado a sus 
espaldas. Así que no se tiene que ir muy lejos.

[Golpes en los escaños.]
Sentado a sus espaldas. Cinco delitos, cinco delitos, cinco delitos y el desvío de 40 millones de euros 

por el caso Marismas. Pero, ¿cómo se puede venir a este debate...? ¿Pero tanto desahogo y tanta des-
esperación tiene usted para tener imputado un cargo a varios metros de usted y venir a darnos leccio-
nes al Partido Popular, el día que dos exsecretarios de Organización entran en la cárcel? Pero, hombre, 
un poco de mesura, un poco de mesura y de sentido común.

Pero es más, fíjese usted, porque, claro, es que la primera vez no he querido entrar, por respeto. Pero 
es que usted, como siempre que se le pone un capote, entra. Pues venga, entra otra vez a pedirlo. No, 
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no. Mire usted, podría estar aquí, e igual lo estoy, toda la tarde dando todos los cientos, cientos de car-
gos públicos del PSOE que están en cargos todavía del Partido Socialista.

Mire, el exvicepresidente de la Diputación de Almería... —hace mucho tiempo que no gobiernan en la 
Diputación, pero gobernaron una vez—, ¿saben que el exvicepresidente de la Diputación de Almería del 
PSOE...? ¿Sabe dónde está? Le pregunto, señora portavoz: ¿sabe dónde está? Se lo voy a decir. Está 
en la cárcel, en la cárcel.

[Aplausos.]
El último exvicepresidente de la Diputación de Almería. Ayer mismo, señora Márquez —ya que me 

ha querido hablar de esto—, ayer mismo aceptó una nueva condena; ayer, dio la casualidad: una nueva 
condena de cinco años y medio por adjudicar publicación a dedo.

[Intervención no registrada.]
Y aquí tenemos casos... mire, tengo casos de Sevilla, de Jaén, de Málaga, de Huelva; en todas las 

provincias de Andalucía. Hay que tener mucho cuajo, mucho cuajo, para venir aquí a hablar de casos ju-
diciales. Mucho cuajo.

[Rumores.]
Señora Márquez, sea prudente al menos. Evítenos y evíteme a mí, como presidente, el bochornazo 

que estoy pasando esta tarde de ver las vergüenzas del Partido Socialista en Andalucía. El bochorna-
zo, para que toda Andalucía...

[Aplausos.]
Evíteselo. Evítele al menos a todos esos compañeros suyos, que ya se había olvidado la sociedad, se 

había olvidado la sociedad de que están imputados, que están pendientes de juicio y siguen en el car-
go; se había olvidado y usted ha venido a recordarlo aquí, en una caja de resonancia, para que maña-
na se sientan mal.

[Intervención no registrada.]
Qué poco solidaria es, hasta con sus propios compañeros. Qué poco solidaria, hasta con sus 

propios compañeros.
Mire, si usted quiere, tengo toda la tarde para hablar de los cientos de casos de corruptela que tie-

ne su partido.
Mire, un día como hoy...
[Rumores.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, silencio.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Tengan la humildad, al menos, la humildad de aceptar que se han equivocado. Hoy no era este de-
bate. Venir esta tarde, que hace escasos minutos ha entrado en la cárcel el señor Ábalos, que ha sido 
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secretario de Organización del PSOE, número dos, que ha sido el hombre de confianza de Sánchez; el 
señor Koldo, el señor Cerdán... Ese mismo día, ese mismo día... Oiga, ustedes tengan un poco de hu-
mildad y de dignidad y no vengan encima a sacar pecho de la corrupción el partido que más casos de 
corrupción tiene de la historia de España.

[Aplausos.]
Es que hay que tener mucho desahogo, mucho desahogo. Claro, tenga un poco de mesura. De me-

sura. Y todo por tapar la incapacidad.
Oiga, mire usted. Si ustedes no tienen ninguna propuesta, diga: mira, nosotros no tenemos ninguna 

propuesta y no podemos hablar de nada.
[Intervención no registrada.]
Dígalo, dígalo. Pero no venga usted aquí a dar lecciones. Lecciones. Lecciones. Ustedes mismos se 

han hecho una enmienda a la totalidad. Un partido que está acorralado, lo estuvo en Andalucía y ahora 
lo está en España. Es que todo lo que tocan lo corrompen. Todo. Todo lo que tocan.

Mire, mire usted. Decía usted que no le hemos aceptado ninguna iniciativa. Ninguna. Eso no es 
cierto. No solamente hemos sido el primer Gobierno de la historia que ha aceptado enmiendas a los 
presupuestos —cosa que no ha hecho el Partido Socialista en la vida—; y hemos aceptado enmiendas 
a los presupuestos de todos los grupos políticos, incluido el Partido Socialista. Pero en el último deba-
te de política general de sanidad, el último, ese que no querían ustedes, aceptamos 20 propuestas del 
Partido Socialista.

[Rumores.]
Veinte propuestas del Partido Socialista, en materia de salud.
[Intervención no registrada.]
Y nos habla aquí, y usted viene aquí a decirnos que yo hago...

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señora Férriz. Señora Férriz, deje ya de interpelar a aquel que está en el atril.
Continúe, señor presidente.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Mire, usted me decía: no, la razón es porque me da la gana. Mira, el único...
[Rumores.]
Señores socialistas, serénense. Señores socialistas, de verdad, que sabemos todos que tienen una 

mala tarde, pero asúmanlo, no somos responsables. Ni este grupo, ni ese grupo, ni este grupo somos 
culpables de sus irresponsabilidades y de sus problemas internos. Por tanto, serénense de una vez y 
déjennos hacer el debate. Déjennos hacer el debate de una vez por todas. Déjennos. Si es que tienen 
algo que decir.

[Aplausos.]
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Decía usted que la única razón que yo tengo es porque me da la gana. Mire usted, porque me 
da la gana es el que no asume y el que no acata la Constitución española y no presenta los pre-
supuestos durante tres años. Eso sí es porque me da la gana no acatar la Constitución de todos 
los españoles; la norma más importante, el marco de convivencia más importante que tenemos, 
que es la Constitución de 1978, porque le da la gana no llevan los presupuestos, que es una obli-
gación constitucional. ¿Sabe lo que es un «porque me da la gana»? No hacer un debate sobre el 
estado de la nación; en ocho años solo haber hecho uno. Esa es su actitud. La soberbia y porque 
me da la gana. Aquí hemos hecho debate siempre, hemos dado la cara siempre y siempre vamos 
a dar la cara.

Y, mire, hoy es el primer día que yo me estoy dando cuenta lo mal que está el Partido Socialista 
Obrero Español en Andalucía.

[Intervención no registrada.]
Yo hasta ahora he mantenido un respeto, más que a ustedes, que lo tengo por ser diputado y re-

presentar al pueblo de Andalucía, a todos esos ciudadanos que le votan de buena fe y, si vieran su 
comportamiento en el día de hoy, sentirían vergüenza.

[Aplausos.]
Vergüenza sentirían, si vieran el comportamiento del día de hoy. Vergüenza sentirían esos votan-

tes nobles, de buena fe, progresistas, que creen en un partido político. Sentirían vergüenza, vergüenza 
de no venir aquí a dar la cara y venir a esconder la cara con barro, con insultos y con mentiras. Ya está 
bien, ya está bien.

Mire, decía usted también, decía: «¿quién ha dado la orden para quitar el control previo?» Señorías, 
me hablan de que si el control financiero previo, o control permanente, como algunos lo llaman, 
como dando a entender que este Gobierno tuviese algo que esconder, es lo que están manifestan-
do permanentemente. Les diré una cosa: ninguna modalidad es mejor que otra. Sabe su señoría que la 
Unión Europea ha cambiado el control interno por un modelo de control a posteriori, a partir de las pro-
pias necesidades de gestión.

[Intervención no registrada.]
Por tanto, cualquier organización compleja, como es el caso de la nuestra, tiene que llevar a cabo 

procesos de mejora continua en los sistemas de gestión y control, y hacerlo de manera transparente y 
de manera rigurosa.

[Rumores.]
¿Sabe quién cambió los controles para cinco hospitales? ¿Sabe quién dijo estas palabras y quién 

cambió los controles para cinco hospitales? El Partido Socialista Obrero Español, con su consejera tam-
bién, la señora Montero.

[Aplausos.]
Mire usted, qué pronto se caen las mentiras. Qué pronto se caen las mentiras. Qué pronto se caen 

las mentiras.
Señorías del Grupo Socialista. Bueno, diciembre de 2022. El Gobierno de España cambió el control 

para los contratos de emergencia del Estado. Sí. Es que están en una encrucijada. Es que, claro, es que 
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dicen una cosa y hacen la contraria. Se hacen una enmienda a la totalidad. Una maraña de actitudes 
completamente fuera de lugar.

Pero, mire, vamos a hablar de algo que sí que le interesa a los andaluces y de lo que, evidentemente, 
la señora Márquez no ha querido hablar en el día de hoy, que es el principio de ordinalidad. El principio 
de ordinalidad es un nuevo agravio para Andalucía, un nuevo privilegio de los muchos ya que en estos 
ocho años ha tenido que ceder el señor Sánchez para mantenerse como presidente del Gobierno. El in-
dependentismo catalán, el independentismo vasco nunca en la historia han tenido un Gobierno más dé-
bil, más vulnerable y que aceptara sus cesiones.

Cada vez que se cede al independentismo, sea catalán o vasco, se perjudica al resto de los españoles. 
Y se perjudica de manera notable a Andalucía. De manera notable. Este principio significa que las comu-
nidades más ricas —lo voy a repetir porque esto no les gusta escucharlo—, las comunidades más ricas 
van a tener más recursos en detrimento de las comunidades menos ricas como Andalucía.

El Parlamento de Andalucía... Porque ustedes tienen la memoria muy corta, porque, claro, como cam-
bian de opinión constantemente, pues ya, prácticamente, de un cuarto de hora a otro ya no opinan lo 
mismo que habían dicho en el debate anterior.

Pero vamos a remontarnos al año 2018. El Parlamento de Andalucía aprobó, en el año 2018, un dic-
tamen sobre el sistema de financiación que rechazaba el principio de ordinalidad. Y, además, lo recha-
zó por, prácticamente, la mayoría de este Parlamento.

Ahora espero yo que el resto de grupos políticos no vuelvan a cambiar de opinión, porque también, 
como son sus socios aliados y hacen un seguidismo del Partido Socialista, capaces son.

«La reforma del sistema de financiación autonómica debe poner su foco en las personas, y no en los 
territorios. La capacidad fiscal de los territorios no debe condicionar, de ninguna manera, el cumplimiento 
de la equidad en la prestación de servicios públicos. Una comunidad con un nivel de renta relativamente 
bajo debe poder ofrecer los mismos servicios que otra con más renta. En este contexto, el Parlamento de 
Andalucía considera que el criterio de ordinalidad puede poner en peligro el principio de equidad. Ade-
más, en ningún caso, puede calificarse como un principio rector del sistema de financiación autonómica, 
pues se encuentra ausente cualquier texto legislativo al respecto», ¿saben quién decía esta frase? ¿Sa-
ben quién decía esto? Lo decían todos los dirigentes del Partido Socialista, desde la señora Montero, la 
señora Díaz, hasta el señor Jiménez. Todos y cada uno de ustedes han dicho que era imposible, que la 
ordinalidad va en contra de Andalucía.

Y, sin embargo, la señora Montero abrazó y abraza un acuerdo, un acuerdo suscrito con Esquerra 
Republicana de Cataluña y con Junts para que ese principio, que le da más a los ricos y menos a las co-
munidades que tenemos menos oportunidades, se imponga.

Y ahora no tienen nada que decir, ahora ya no tienen nada que decir. Claro, ya, qué van a decir.
[Rumores.]
Fíjese usted, hasta el señor Jiménez. Diario de Sesiones del 15 de febrero. Decía el señor Jiménez —que 

también cambia de opinión, evidentemente, para seguir perpetuándose—, dice: «Evidentemente, con la 
ordinalidad, jamás, jamás», utilizó esa palabra, «jamás», se lo vuelvo a repetir, «estaremos de acuer-
do, porque nunca», nunca, señor Jiménez, «nunca vamos a pedir menos que aquellos que necesitamos 
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más». Ese es el señor Jiménez, esa es la señora Montero, ese es el Partido Socialista Obrero Español 
en Andalucía, que dicen una cosa y hacen la contraria.

[Aplausos.]
Así. ¿Qué coherencia pueden tener?, ¿qué coherencia? Pero ¿quién va a poder creer? ¿Quién va a 

poder creerlos? ¿Quién va a poder creerlos?
[Intervención no registrada.]
Pero tengo el Diario de Sesiones de muchos más dirigentes, pero muchos más.
Decía, fíjese... Voy a recordarles alguna cosa. Que me digan que es... El señor Jiménez decía aque-

llo a la fuerza. Ahora me dirán: «No, lo dijo a la fuerza, obligado por la señora Díaz». Igual son capaces 
de decirme eso. Bueno, pues voy a recordarles lo que decía en 2017 la entonces consejera de Hacien-
da, hoy ministra de Hacienda. Por cierto, lo decía en el foro Nueva Economía, patrocinado por Asisa.

[Rumores.]
¿Pero esto qué es? ¿Pero esto qué es? Por Dios, pero si aquí... Por Dios, Asisa no puede patrocinar 

a nadie, según ustedes. Ni ninguna empresa puede patrocinar a nadie, porque si no es un delito. Por fa-
vor, por favor.

[Intervención no registrada.]
Bueno, pero lo dijo allí. Y dice... Voy a decirles lo que decía la señora Montero, porque la señora Mon-

tero, cuando era consejera de Hacienda, decía lo contrario de lo que dice la ministra de Hacienda. Dice, 
a ver, palabras textuales siempre, entre comillas, además fácilmente demostrables. E invito a todos los 
ciudadanos que nos estén oyendo, por la radio, por los foros sociales, por donde quieran, a que esto 
es fácilmente comprobable. Dice: «Debe quedar claro que el llamado principio de ordinalidad, en nin-
gún caso, puede calificarse como un principio, porque se encuentra ausente de cualquier texto legal o 
reglamento posterior. Se trata, más bien, de un planteamiento político sujeto a potentes críticas, y que, 
desde luego, desde Andalucía se la hacemos», señora Montero.

Pero, bueno, yo he pensado, cuando yo estaba leyendo todas estas intervenciones, que podría haber 
sido un lapsus. Puede ser un lapsus. Todos tenemos lapsus. Yo también tengo mis lapsus. Y digo: vamos 
a ver si hay un lapsus. Pero no fue un lapsus, porque lo repitió y lo repitió unos meses después, en 2018, 
en el foro de Europa Press en Córdoba, esta vez patrocinado por Laboratorios VIR. Bueno, y le decían, 
vamos a ver lo que decía en ese foro. Decía la señora Montero... Lo decía hace tan solo, no se crean que 
es del Paleolítico, lo decía hace unos años: «La ordinalidad consiste básicamente en que las comunida-
des autónomas más ricas gocen de mayores recursos. Nosotros no vamos a compartirlo. La ordinalidad 
no es un principio que podamos suscribir desde Andalucía», decía la señora Montero en el año 2018. 
Viva la coherencia. Viva la credibilidad. Viva la sensatez.

[Aplausos.]
¿Qué les ha pasado, señores del Partido Socialista? ¿Qué les ha pasado? Les ha pasado que Puig-

demont tiene no solo la llave de Moncloa, no solo, sino también tiene la llave de su pensamiento. Y lo 
que pensaban antes ya no les vale, ya no les vale. Fruto de la necesidad.

Ustedes han elegido ser el partido que mejor defiende los intereses de Moncloa y han abandonado al 
partido que defiende los intereses de Andalucía. Y ese es el problema.
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Otro acuerdo, otro dato. Es que podemos darles tantos datos. Es que a mí me parece tan inconscien-
te venir a este debate desarmados completamente, como han venido, sin argumentos, sin principios, sin 
propuestas. Al menos, si saben que van a tener un día como el de hoy y un año como el de hoy y una le-
gislatura como la que están teniendo, al menos vengan con propuestas, con iniciativas que puedan ilu-
sionar a los ciudadanos. No se metan en el fango. No se metan en el fango. No se metan en el fango. 
Así están, cabizbajos.

[Aplausos.]
Bueno, otro dato. Voy a darles otro dato, pero no voy a ser cruel. No voy a seguir, salvo que incidan. 

Antes en Almería no quería incidir, y me han pedido que incida.
Otro dato. En el acuerdo de investidura del PSOE con Esquerra Republicana de Cataluña, en Cata-

luña se establecía —el acuerdo que firmaron—: «Esta solidaridad debe estar limitada por el principio de 
ordinalidad. Cataluña aporta al sistema de financiación más de lo que recibe, ya que tiene mayor nivel 
de renta y consumo que otros territorios. En cualquier caso, la financiación de Cataluña debe respetar 
el principio de ordinalidad».

Señorías, esto es lo que decía el PSOE y esto es lo que dice el actual PSOE. Y el problema no es 
que cambien de opinión constantemente, cada cuarto de hora. El problema es que ponen en jaque los 
intereses de los andaluces.

A mí no me importa que ustedes cambien de opinión cada cuarto de hora. Allá ustedes, si ustedes 
no quieren tener un mínimo de coherencia, si ustedes no quieren tener unos principios vectores, al me-
nos en el ámbito político, allá ustedes. Y serán los ciudadanos quienes les juzguen. Pero, desde luego, 
lo que no vamos a tolerar desde este grupo parlamentario, ni desde el Gobierno de Andalucía, es que ni 
se humille, ni menoscabe ni a Andalucía ni a los andaluces. Si ustedes creen que por tres o cuatro me-
ses más en el sillón de la Moncloa, vamos a hincar las rodillas este grupo parlamentario, este Gobierno 
y los andaluces, van ustedes muy equivocados.

[Aplausos.]
Porque Andalucía no se postra contra nadie, y menos, se rinde frente a un partido independentista.
Así que ya pueden saber que no, que no vamos a aceptar, de ninguna de las maneras, los tejemane-

jes que ustedes tienen para seguir un cuarto de hora más en la Moncloa.
Miren, han hablado también de los servicios sociales. ¿Quieren que sigamos hablando de los casos 

judiciales de Almería? Todavía tengo diez casos más. Es que, si quieren, si quieren...
[Intervención no registrada.]
Miren, no sigo. Se merecen, de verdad, se merecen, se merecen que suba aquí y me tire dos horas 

hablando de todos y cada uno de los casos de corrupción que tienen. Se lo merecen. Pero por respeto 
al resto de grupos parlamentarios y por respeto a los andaluces, que se merecen que hablemos de su 
futuro y no del peor pasado que ha tenido Andalucía, no voy a hacerlo. No voy a hacerlo porque no soy 
como ustedes, ni este grupo quiere ser como ustedes.

[Aplausos.]
Mire, usted ha falseado una vez más la verdad. Ha falseado la verdad. Ha dicho que los seguros pri-

vados han crecido más en Andalucía. Antes le enseñé un periódico y me dijo «ese periódico miente», 
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porque toda la prensa miente si no dice lo que ustedes quieren escuchar. Bueno, pues he cambiado a 
otro periódico.

[Muestra un documento.]
Dice: «Los seguros de salud privados subieron un 10 % más con Montero en la Junta que con Juan-

ma Moreno de presidente».
[Intervenciones no registradas.]
[Golpes en escaños.]
Un 10 % más Montero que cuando yo he podido gobernar gracias a los andaluces.
Pero, además, fíjense ustedes —porque al final los datos hablan por sí solos—, ustedes pueden de-

cir misa, ustedes pueden venir aquí a embarrar, ustedes pueden venir a mentir, pero al final los datos son 
los que son. Y los datos son reales, son reales y son incontestables.

Mire usted, esta es la política social que su Gobierno, el Gobierno del Partido Socialista y de la señora 
Montero, que estuvo en ese Gobierno. Bueno, estuvo en ese, estuvo en el de Susana, estuvo en el de 
Griñán, estuvo en el de Chaves...

[Rumores.]
Sí, sí, es muy buena. Correcto, correcto.
[Muestra un documento.]
Pues de los servicios sociales, esta es la herencia que nos dejó: en sanidad, 9.800 millones de euros 

de inversión, el Gobierno actual, 16.200; en dependencia, 1.260 millones, el Gobierno actual, 2.610; 
en educación, 6.300, este Gobierno, más de 11.000 millones de euros de educación pública. Esta es la 
diferencia entre su Gobierno y este Gobierno.

[Rumores.]
Por eso, yo lo único que le voy a pedir es que dejen de mentir. Que dejen de mentir. Que discutan con 

rigor, con seriedad. Pero dejen de mentir. No pueden hacer de la política, de la política, una mentira tras 
otra, como lo está haciendo su grupo desde hace ya bastante tiempo.

Mire, fíjese usted, para que echemos de menos a otros líderes políticos que había antes en el PSOE, 
cómo estará la cosa, cómo estará la cosa, para que echemos de menos a otros líderes políticos que 
al menos confrontaban y guerreaban y batallaban políticamente, pero tenían un mínimo de coherencia, 
cosa que se ha perdido en su grupo.

[Rumores.]
Mire...
[Intervenciones no registradas.]
Señorías, señorías, hoy hemos presentado aquí 30 iniciativas, 30 propuestas, 30 propuestas que 

afectan a todos los ámbitos de todas las consejerías, que afectan a la sanidad de una manera decidida, 
que afectan a la economía, que afectan a la educación, que afectan, además, a la agricultura, al empleo, 
a la universidad, a justicia, a industria, a sostenibilidad, a la cultura, a la dependencia, al fomento y al tu-
rismo. Todas y cada una de las áreas del Gobierno andaluz ha presentado fruto —y tengo que agrade-
cer aquí públicamente— de un esfuerzo prácticamente de los últimos dos meses. Agradecimiento que 
hago extensible a los funcionarios públicos que han trabajado. Algunos de ellos han estado trabajando 
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durante bastantes horas para sacar adelante iniciativas que fueran fructíferas para los andaluces y via-
bles en términos económicos y en términos normativos.

De esas 30 iniciativas que he presentado esta mañana, ustedes no han sido capaces de com-
plementar ninguna de ellas. Ninguna de ellas. No han sido capaces de traer ni una nueva propues-
ta para alguno de los campos que realmente les interesan a los andaluces. No han sido capaces 
de plantear algo que sea nuevo. No han sido capaces de intentar al menos criticar alguna de nues-
tras iniciativas con una propuesta alternativa o con una crítica, al menos constructiva, y basada en 
el rigor.

Desde luego, señora Márquez, ustedes no han tenido renovación de ningún tipo. La nueva líder del 
PSOE..., el nuevo PSOE es el antiguo PSOE. Miren... y siguen siempre los mismos, siguen con el mis-
mo lenguaje, con las mismas actitudes, con las mismas formas, con los mismos insultos, con las mis-
mas mentiras, con la misma actitud, a veces déspota, que he escuchado en algunos de los diputados en 
el día de hoy, con mucha soberbia, con mucha soberbia, siguen comportándose como si gobernaran en 
Andalucía. Y, probablemente, por esa actitud tan soberbia que han mantenido durante tantos años, du-
rante cuarenta años, por eso los andaluces, que son inteligentes, son inteligentes, por eso los andaluces 
decidieron desalojarlos del poder.

Y, sinceramente, creo que van a estar mucho tiempo en la oposición, sinceramente se lo digo, porque 
conservan las mismas actitudes. Las mismas actitudes. No hay ni un atisbo de crítica, ni un atisbo de re-
novación, ni un atisbo siquiera de serenidad, sino todo desesperación. Desesperación. Desesperación, 
habladuría y, permanentemente, insultando desde la fila socialista. Y venga a insultar a cualquiera de los 
que intervenimos desde esta tribuna en una falta de respeto, ya no solamente a la persona que está ha-
blando, sino una falta de respeto a esta Cámara y a sus votantes.

Yo sinceramente me siento decepcionado, porque yo sabía perfectamente que en una tarde... y 
yo lo decía y lo he dicho y lo puedo decir públicamente, le comentaba a algunos compañeros, el de-
bate empezaba a las cuatro y a las cuatro menos veinte nos llegó la noticia de que Ábalos y Koldo 
entraban en la cárcel. Y yo pensé, digo, el papel de la portavoz del Partido Socialista es un papel 
terrible, terrible, porque, veinte minutos antes de subirse a esta tribuna, tiene que salir a defender 
lo indefendible.

[Intervención no registrada.]
Y defender lo indefendible es muy difícil, muy difícil defender lo indefendible, muy difícil.
[Aplausos.]
Muy difícil, muy difícil. Y pensé, señorías, que, al menos, esa actuación judicial en el día de hoy —que 

no voy a hablar de las otras muchas que ya hay, que, evidentemente, rodean al Gobierno de España y 
al señor Sánchez—, pensé que... digo, bueno, pues esto va a servir para que tengamos un debate más 
sereno, porque probablemente vendrán en una actitud un poquito más humilde y vendrán en una acti-
tud más constructiva.

Me equivoqué, me equivoqué otra vez. Me equivoqué otra vez, porque este PSOE no cambia ni va a 
cambiar nunca, porque este PSOE quiere seguir siendo lo que siempre ha sido, y quiere seguir siendo 
el peor de los PSOE posibles, pudiendo ser otro PSOE.
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Desde luego esa es su decisión y es una decisión que les va a acompañar a lo largo de los próximos 
meses. Han tenido la oportunidad, este es el último debate de esta legislatura, y han tenido la oportuni-
dad de hacer un debate como hizo el señor Espadas, que hizo un debate...

[Rumores.]
..., que hizo un debate, y que hizo propuestas, y que hizo iniciativas. Y, sin embargo, ustedes podían 

haber cerrado esta etapa con un cambio de actitud.
Pero no, han decidido la mentira, el grito, el insulto. Allá ustedes, señores del Partido Socialista, allá 

ustedes, porque a Andalucía le vendría bien un Partido Socialista sensato, humilde y responsable. Y 
nada de eso ha aparecido esta tarde por el Parlamento de Andalucía.

[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señorías, corresponde el turno de intervención al Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, el ilustrísi-

mo señor don Manuel Gavira Florentino por un tiempo máximo de veinte minutos.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—Qué tarde más buena se nos está quedando, ¿eh? Otro para el talego. Otro.
[Aplausos.]
Y van a ir pasando uno a uno hasta que termine sentado en el banquillo de los acusados el número 

uno, que ese también va a entrar en el talego.
[Aplausos.]
Muchas gracias, señor presidente.
Señorías.
Señor presidente de la Junta de Andalucía, señor Moreno Bonilla, verá, yo lo primero que quiero 

decirle hoy, esta tarde, a usted, aquí, es que nosotros venimos a hablar de Andalucía y de los problemas 
que tenemos los andaluces. Lo de las propuestas es para mañana, no es para hoy. No sea usted tan há-
bil o tan listo. Esto es para mañana, no para hoy. Y, sobre todo, la Andalucía que ustedes van a dejarnos. 
Y fíjese que podría hacer otra cosa.

Pensaba empezar el debate como lo hice en el debate de totalidad. Yo le decía a su consejera de 
Hacienda que todo lo que venga de Vox, a ustedes les huele a azufre y les suena a maligno. Y fíjese lo 
que me dijo ella. Ella nos dijo que a nosotros o que a Vox la democracia no le sentaba bien. Yo creo que 
la señora España se olvidó quién fundó o quién hizo el Partido Popular o su Alianza Popular. O también 
se le ha olvidado lo que usted dijo, que si no tenía la mayoría suficiente en las próximas elecciones las 
convocaría nuevamente. Todo es muy democrático. Pero, bueno, después, los que tenemos problemas 
con la democracia, al parecer, somos nosotros. Pero da igual.
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Fíjese que nosotros estamos acostumbrados a sus insultos, a que todo lo malo que les pasa o todo lo 
que hacen mal ustedes siempre es Vox. Viene detrás. Lo último ha sido que, bueno, que Vox va a bene-
ficiarse de todo lo que está sucediendo. Yo lo que le digo, señor Moreno, es que lo que ha pasado con 
el cribado del cáncer de mama y lo que está pasando en la corrupción del Partido Popular en Almería, 
ni es la pinza, ni Vox tiene nada que ver, y que ustedes solos se meten en líos. Pero fíjese, yo no voy a 
subirme hoy aquí a hablar de los cribados ni de la corrupción del Partido Popular, salvo cuando entre a 
hablar de esos temas concretos y específicos.

Mire, usted ha afrontado este debate esta mañana como un entrenador que lo único que pretende es 
aspirar a superar al entrenador que tenía anteriormente en el banquillo. Eso es a lo que se ha dedicado 
usted, a hacerlo un poquito mejor que lo que había anteriormente. Y usted nos ha contado que usted re-
cibe más recursos que cualquier presidente que se haya sentado en ese escaño verde. Nadie ha reci-
bido más fondos que usted. Y tampoco recuerda, ni ha querido considerar, las promesas por las cuales 
usted se presentó ante todos los andaluces.

Las principales preocupaciones que tenemos los andaluces, señor Moreno, según esos análisis y 
esos estudios que hacen ustedes, son cinco: el empleo, la atención sanitaria, la vivienda, la corrupción o 
la desconfianza política, y la inmigración ilegal. Y voy a empezar por la primera, por el empleo.

Mire, que la principal preocupación de los andaluces a día de hoy siga siendo el empleo, a us-
ted debería hacerle pensar. No debería presumir de nada que tenga que ver con el empleo. Pero fíje-
se la contradicción. El gasto de su Gobierno, para el ejercicio 2026, en Empleo y en Trabajo Autónomo 
apenas es el 2,3 % del presupuesto de la Junta de Andalucía. Pero el gasto en la Administración y en la 
Dirección de la Junta de Andalucía y sus instituciones es el 2,6 %. Es decir, que lo que parece es que 
usted no le está dando la importancia que tiene el empleo para los andaluces. Insisto, la primera preo-
cupación que tienen los andaluces. Y esto pasa, señor Moreno, porque el empleo que se crea en nues-
tra tierra es un empleo con salarios bajos y, además, temporal.

A día de hoy, señor Moreno, para que un andaluz tenga el mismo salario que un madrileño, tiene que 
trabajar de 35 a 40 semanas más. Casi nueve meses más tiene que trabajar un andaluz para tener la 
misma retribución que un madrileño. Un andaluz tiene que trabajar de 20 a 25 semanas más que un ara-
gonés, es decir, cinco a seis meses más, para tener el mismo salario anual. Me voy a Murcia, que está 
aquí al lado. Un andaluz tendría que trabajar de 10 a 15 semanas más para tener el mismo salario anual 
que un murciano. Casi tres meses más. Y mientras esto sucede, señor Moreno, usted a lo que se dedica 
es a presumir de la creación de empleo, finge bajar el paro, dice lo mismo que Sánchez y hace lo mis-
mo que Yolanda Díaz, que es ocultar y no contar como parados a los fijos discontinuos inactivos. O sea, 
que ni resuelve los problemas de empleo, los oculta y, después, nos miente.

Y verá, entérese, este argumento no es mío. Llame usted esta noche a Génova y pregúntele a la 
señora Gamarra, al señor Bravo, o llame a Europa y le pregunta a la señora Montserrat. Porque es-
tos son los argumentos que dan ellos. Y, gracias precisamente al Partido Popular, nosotros sabemos 
los fijos discontinuos, los parados que tiene Andalucía, y los desempleados totales que tiene esta 
tierra. Mire, hay 602.262 parados en Andalucía, más los 266.306 fijos discontinuos inactivos, que es 
precisamente el mismo argumento que utiliza el Partido Popular, da la cifra de desempleados, de para-



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 140	 XII LEGISLATURA	 27 de noviembre de 2025

cv
e:

 D
SP

A_
12

_1
40

PLENO
Pág. 68

dos reales que tiene Andalucía: 868.568. Ese es el paro que hay en nuestra tierra. No presuman de em-
pleo y dejen de estafar ya con la creación del trabajo, que no es así. Son sus propios argumentos lo que 
les estoy diciendo hoy.

He hablado de salarios bajos, ahora voy a hablar de temporalidad. Ocho de cada diez empleos que 
se crean en Andalucía son temporales, a tiempo parcial y fijos discontinuos. Y tampoco me repliquen de 
esto, porque son los propios argumentos del Partido Popular. Es muy fácil, nada más que tienen uste-
des que mirar e investigar lo que se está diciendo por parte de su partido. Así que dejen ya de, insisto, 
dejen ya de estafar con el tema de la creación del empleo. No nos hablen de autónomos, señor More-
no. El 40 % cae antes del primer año. Este 40 % llega a 54 % antes del segundo año. Y el 75 % no dura 
ni cinco años.

Les hemos hecho una propuesta para que la cuota cero puedan tenerla también esos autónomos que 
no llegan al salario mínimo interprofesional, y ustedes nos han dicho que no. El Partido Popular ha votado 
en contra. Esos sindicatos que usted subvenciona, señor Moreno, han llegado a decir, los de Andalucía, 
que está bien que se les suba la cuota a los autónomos, que eso beneficia a la mayoría. Pues, pregún-
tele usted a los autónomos qué harían con esas subvenciones que ustedes les dan a UGT o a Comisio-
nes Obreras. O mejor, quíteselas y destínelas a los autónomos. Ahí tiene usted una propuesta.

[Aplausos.]
Sigo. El 20 % de los contratados en Andalucía ya son inmigrantes. Mayor presión adicional, un merca-

do laboral ya saturado, competencia creciente por empleo que tiene que ser para los andaluces y, ade-
más, se pone en riesgo la calidad del empleo. No nos hable de inversión extranjera. Madrid tiene treinta 
veces más inversión extranjera que Andalucía, Cataluña tiene seis veces más inversión extranjera que 
Andalucía. Y Valencia, País Vasco y Aragón tienen más inversión extranjera que en Andalucía. No pre-
suma. No presuma. Usted dice: «no mientan». Pues le estoy dando los datos reales.

El pluriempleo se duplica en Andalucía. Esta mañana ha presumido del número de empresas. Pero se 
ha callado que cada vez facturan menos. A este paso, señor Moreno, más de 85 años vamos a tardar en 
alcanzar la renta per cápita media de España, 85 años para alcanzar la media de España. Por eso, a los 
andaluces les preocupa el empleo. Por eso, nuestros jóvenes lo normal es que se busquen la vida fue-
ra de la tierra donde sus madres los han parido, que es en Andalucía. Y ni siquiera el personal sanitario 
tiene un empleo digno. Por eso, emigran, por la precariedad del empleo que se crea en nuestra tierra.

Voy a entrar en la segunda preocupación que tienen los andaluces: el Servicio Andaluz de Salud, 
la atención sanitaria. Esta mañana decían ustedes, siete años después, que van a modernizar y orga-
nizar las estructuras del servicio andaluz, siete años después. Dios mío. Voy a recordarle lo que usted 
nos prometía: 60 días para las operaciones quirúrgicas; 15 días para las consultas externas, y 10 días 
para las consultas de diagnóstico. O sea, yo no miento cuando digo que usted es incapaz de cumplir 
las promesas que les ha hecho a los andaluces, señor Moreno. Y si para usted, que yo recuerde, los 
incumplimientos de su partido, o de usted, es polarizar o ser un extremista, pues lo seré.

Pero fíjese lo que le digo. Lo que ha sucedido con el cribado del cáncer de mama es la demostra-
ción, la prueba del algodón de que ustedes no saben qué hacer con la atención sanitaria que recibimos 
todos los andaluces. Y mire que se lo he dicho veces. Yo no creo que el Partido Popular esté privati-
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zando la atención sanitaria. Pero lo que tengo absolutamente claro es que ustedes ni saben gestionar 
la principal competencia que tienen encomendada, ni tienen un plan. Fíjese lo que ha pasado con esas 
mujeres —mujeres a las que ustedes minimizaron, insultaron y, luego, silenciaron en los primeros mo-
mentos—, que la consecuencia de las actuaciones de esas mujeres ha supuesto el cese o la dimisión 
de la consejera, del jefe de Gabinete de la Consejería de Salud, del jefe del Servicio de Radiología del 
Virgen de Rocío, de la coordinadora de la Unidad de Imagen de Mama, del secretario general de Planifi-
cación Asistencial y Consumo, de la directora general de Cuidado y Atención Sociosanitaria, de la vice-
consejera de Salud, del delegado provincial de la Consejería de Salud en Sevilla, del jefe del Servicio de 
Neurociencia del Virgen de Rocío. ¿Sigo, señor Moreno?

[Aplausos.]
Es que llevan siete años en el Gobierno. ¿Qué pregunta podemos hacernos? Pues, qué atención 

sanitaria nos van a dejar ustedes. Vamos a ponernos en contexto. La sanidad privada andaluza capta 
ya al 40 % de los médicos de la pública, que compagina su plaza con otra clínica. El Sindicato Médico de 
Andalucía —que no lo dice Vox, a mí me puede, luego, decir que yo miento— señalaba que el aumen-
to presupuestario en Sanidad no repercute en la contratación de más médicos. Esta mañana decía cien 
infraestructuras más. ¿Dónde están los médicos que van a atender esas infraestructuras, señor More-
no? ¿Dónde están? Porque contratar no puede, y en los presupuestos no están. No lo digo yo, lo dice 
el Sindicato Médico de Andalucía. Y cada vez hay más andaluces. Usted me comparará con la señora 
Montero, que es lo que hace siempre. Pero cada vez hay más andaluces que se pagan la asistencia sa-
nitaria dos veces. Una, vía impuestos, y otra, porque ustedes lo hacen absolutamente mal, que es la sa-
nidad punitiva. Y esa sanidad punitiva no se la pueden pagar todos los andaluces, señor Moreno, que 
hemos hablado de los salarios antes. Tenemos un presidente sin convicción, que es usted, que dice que 
todo lo que hace en la atención sanitaria es un pa na, y en definitiva lo que le venimos a decir es que no 
son solo los millones. Lo que hay que hacer es cambiar la gestión y tener la valentía para tomar las deci-
siones que requiere la atención sanitaria que recibimos los andaluces, y que hay que pensar menos en 
las urnas y hay que pensar más en el futuro y hay que pensar más en los andaluces, que es lo que us-
tedes no hacen.

La tercera preocupación que tenemos los andaluces, la vivienda. Preocupa mucho a los andaluces, 
pero desde luego no es una de las prioridades de este Gobierno. Nada más que hay que ver las noti-
cias de los últimos días. Diez años para ahorrar, el precio de la vivienda en Andalucía ha subido en un 
año un 12 %, la demanda crece, la oferta cae, y después los salarios que hay en nuestra tierra, que no 
son capaces de compensar la subida de los precios de las viviendas ni de los alquileres. Y con un sala-
rio bajo nadie va a poder tener una vivienda. Por eso, su alcalde popular de Málaga habla de minipisos, 
los precios de las viviendas de protección oficial en Sevilla están por las nubes y en Granada uno tiene 
que leer anuncios de venta de habitaciones; tres ciudades del Partido Popular.

En Andalucía casi el 15 % de los compradores son extranjeros, en Málaga, el 35 %, en Almería, el 18 %, 
y ya vamos a tener que empezar a hablar de soberanía inmobiliaria, una política que proteja a los 
andaluces gravando de forma acusada la compra de vivienda por parte de capital extranjero extra-
comunitario y utilizando lo recaudado para hacer vivienda protegida. Porque, mientras compran los 
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de fuera, señor Moreno, los compradores andaluces de menos de 35 años son mucho menor que 
los que compran extranjeros viviendas. O sea, van a tener una hipoteca hasta el día que se mueran. 
Y el 12 % de los menores de 35 años que viven fuera, de ese 12 %, de ese miserable 12 %, el 87 % 
comparte vivienda.

Esta es la Andalucía de vivienda que nos va a dejar usted. Y un Gobierno, el suyo, que no ejecuta 
ni el... —bueno, el 60 % es ser generoso— ni el 60 % de lo presupuestado para un tema de vivienda. Y 
ese porcentaje, señor Moreno, ese 60 no es ni el 20 % de lo que ustedes recaudan en impuestos inmo-
biliarios. Ni el 20 %. Usted está haciendo caja con la vivienda y no está resolviendo el problema de to-
dos los andaluces.

Y le voy a dar un dato de su Gobierno. Le pedimos información y usted no la da.
Mire, en lo que llevamos de 2025, ustedes han entregado 1.375 viviendas de protección oficial. En 

toda Andalucía, ¿eh?, 1.375. Lo de 4.000 al año es una milonga. Esto es otra estafa. Demandantes 
reales de vivienda de protección oficial hay en Andalucía casi 100.000. Al ritmo que vamos con uste-
des, casi 71 años nos va a quedar para poder darles respuesta a todos esos andaluces. Es decir, que 
solo se ha dado respuesta al 1,41 % de los andaluces que necesitan una vivienda. Veinte mil viviendas 
en cinco años, decían. Ya especialmente grave es la situación de Málaga, Cádiz y Jaén, donde no supe-
ra ni el 1 %. Esta es la Andalucía que ustedes nos van a dejar en el tema de vivienda. Mucho coliving, 
mucho cohousing, palabras que suenan un montón de bien, pero lo único que viene a significar es pre-
cariedad en la vivienda. Y ese es su Gobierno.

Otra de las preocupaciones, señor Moreno: la corrupción y la desconfianza política. Es verdad, lo he-
mos vivido todos los andaluces. Andalucía era conocida por los titulares que salían: la FAFFE, los ERE, 
y hemos tenido gobiernos socialistas durante treinta y siete años totalmente manchados, corrompidos y 
corruptores y con presidentes condenados como el señor Chaves y el señor Griñán. Andaluces que te-
nían que soportar cómo los gobiernos socialistas se gastaban el dinero en cocaína y en prostíbulos. Y 
todo esto, aunque Sánchez manipula el Tribunal Constitucional, gracias al apoyo del Partido Popular, los 
andaluces no se lo van a perdonar ni a olvidar. Y hoy, el día de hoy, gracias a Dios, Ábalos en la cárcel, 
Koldo en la cárcel, Cerdán salió, pero va a entrar otra vez, y Sánchez se va a sentar y va a entrar en la 
cárcel nuevamente. También vemos lo que pasa con el Partido Popular en Almería. Señor Moreno, su 
partido está enseñando ya la patita de la corrupción, y las explicaciones que usted está dando son las 
mismas que Sánchez, las del manual. No sé si es la de resistencia, conveniencia, pero desde luego el 
del mismo manual.

Ustedes llevan cuatro años mirando para el otro lado y todo el mundo en Almería sabía lo que esta-
ba pasando. Y al final ustedes, que nos daban clase de política, los que iban a acabar con el régimen 
corrupto y mafioso socialista, pues también han copiado estos estilos. Y no me voy a esconder, ni voy a 
rehuir, ni voy a correr, ni voy a huir, que es lo que dicen ustedes. El otro día, su portavoz, el señor Martín, 
hablaba de que encabezó la lista de Vox en 2018, habló de Disenso, de solidaridad y de la financiación 
de Vox. Miren, nada de nada. Ni Disenso, ni solidaridad y la financiación que decía el Partido Socialis-
ta, todo archivado por la Fiscalía. Eso es lo que se callan ustedes. Y ahora les voy a hacer una reflexión. 
Mire, no confundan el estar dentro de la política del estar fuera de la política cuando uno hace las cosas 
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mal. Hay que tenerlo claro. No confundan tener una posición política para delinquir que no tener ningu-
na. La corrupción política todos lo sabemos lo que es. Y su Partido Popular, en Almería, ya está dando 
sobradas muestras de que ha copiado muy bien a los socialistas.

La última preocupación que tenemos los andaluces, señor Moreno: la inmigración ilegal. Yo, en 
los últimos meses, le he denunciado a usted lo que está sucediendo con los inmigrantes ilegales que 
hay en nuestra tierra: violaciones a niñas, agresiones a mujeres, palizas a ancianos, asesinatos y 
apuñalamientos. En todas las provincias de Andalucía, sin excepción. Y cuando le explicamos lo que 
está pasando, cuando hacemos público lo que los andaluces nos cuentan, que no es otra cosa que mie-
do, intranquilidad e inseguridad, usted nos dice algo que nosotros no entendemos, porque nos dice: «a 
usted, señor Gavira, no le gustaría que fuera la quinta preocupación, le gustaría que fuera la primera». 
Señor Moreno, yo tengo dos hijos y dos hijos de estos que..., de salir por la noche. ¿Usted qué cree? 
¿Que yo quiero que le pase algo a mis hijos para que la gente nos vote? Mire, no. Los andaluces que-
remos que, cuando nuestros hijos salen a la calle, en los sitios donde hay inmigración ilegal, estén tran-
quilos. Queremos tranquilidad y queremos seguridad en las calles. Y eso no lo hay, porque sus políticas 
con la inmigración ilegal son todo lo contrario.

Usted, cuando..., fíjese, usted, cuando quiere nos dice que su familia es una familia migrante, que emi-
gró a Barcelona. ¿Su familia conserva amistades allí, señor Moreno? Bien. Pregúntele usted lo que está 
pasando con la inmigración ilegal en Cataluña. Pregúntele. ¿Eso es lo que quiere usted para Andalucía? 
Porque puede pasar, Cataluña es España. ¿Ha visto usted lo que está sucediendo en el País Vasco?

[Muestra un documento.]
Lo oscuro son delitos cometidos por inmigrantes. En algunos casos, hasta el cien por cien. Esto está 

sucediendo en España, en el País Vasco. Estos datos no los vamos a conocer de Cataluña, porque, una 
vez que ha salido esto, ya han dicho que no lo van a sacar. Esto puede pasar en Andalucía, señor Mo-
reno. Y esto nosotros no lo queremos para nuestra tierra. Y las políticas inmigratorias de su partido y de 
los socialistas lo único que han traído es inseguridad en las calles, falta de libertades para las mujeres, 
falta de vivienda, colapso en el sistema sanitario, nacionalizaciones para alterar el censo electoral y, por 
supuesto, fraude en las ayudas sociales.

Y nos repite usted como un papagayo eso de la inmigración ordenada, regulada, para seguir tomán-
doles el pelo a los españoles. Porque usted dice eso como si hubiese una diferencia con el Partido So-
cialista, y no la hay. Y, si no, le voy a hacer la pregunta otra vez. ¿Qué hacemos con la inmigración que no 
contribuye? En la declaración de Murcia, señor Moreno, lleva su firma, la suya. Demuestre que no quie-
re que Andalucía sea como el País Vasco o como Cataluña. Y dígalo, si lo tiene usted firmado: el que no 
contribuya, de vuelta a su casa; a vivir de los españoles y de los andaluces, no. Y, por supuesto, el que 
entre ilegalmente, fuera, el que delinca, fuera, y el que no se integre, fuera.

[Aplausos.]
Y usted, antes o después, señor Moreno, firmará lo que ha firmado hoy su compañero de Valencia. 

Lo firmará. Usted lo creerá o no, pero luego lo firmará. Porque ustedes solo se oponen a la inmigración 
ilegal cuando hay una cámara delante. Cuando la cámara apaga la luz, ustedes hacen exactamente lo 
mismo que los socialistas. Y votan lo mismo que los socialistas. Y su pedazo de corazón al final va a ser 
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una condena y un lastre para los barrios y la seguridad de Andalucía. Y no queremos una tierra como el 
País Vasco o como Cataluña en la inmigración ilegal.

Así que ¿qué quiere que le diga? Esa es la Andalucía que nos van a dejar ustedes: problemas en el 
empleo, empleo precario y de bajo salario; problemas en la atención sanitaria, usted que no tiene fe ni 
en lo que hace; problemas de vivienda y un Gobierno que ni siquiera ejecuta lo presupuestado y que lo 
único que hace es hacer caja y no hacer vivienda; y una Andalucía donde, poquito a poco, la corrupción, 
al parecer, no se había desterrado, aunque nosotros pensemos lo contrario.

Es decir, señor Moreno..., bueno, y se me olvida lo de la inmigración ilegal.
Y, señor Moreno, yo ¿qué quiere que le diga? Estas son las consecuencias de las políticas que us-

tedes practican. Esta es la Andalucía que ustedes le van a dejar a nuestros hijos. ¿Y qué quiere que le 
diga? Esta Andalucía, siguiendo lo que usted está haciendo, pues no nos gusta absolutamente nada.

Gracias.
[Aplausos.]

La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señoría.
Tiene la palabra el excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, el señor Moreno Bonilla.
Señor presidente, tiene la palabra.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señora presidenta.
Señor Gavira, soy consciente de que no le gustan nuestras políticas. No sé si le gustan más las po-

líticas del PSOE, porque si no le gustan las nuestras, la alternativa a las nuestras es la del PSOE. Así 
que espero que no sean esas. Que, por cierto, hablando del PSOE, me parece una falta de respeto que, 
habiendo un debate del estado de la comunidad, prácticamente el grupo parlamentario haya abandona-
do sus escaños. Me parece que tanto pedir un debate del estado de la comunidad para después irse a 
tomar café...

Bueno, señor Gavira, me ha hablado usted de distintos temas, y agradezco el tono, en el sentido de 
que, evidentemente, hay propuestas, ideas en las que no estamos de acuerdo, visiones que usted plan-
tea aquí sobre la situación política, social, o económica en Andalucía, en las que yo discrepo, y discre-
po en algunas cosas totalmente. Pero agradezco el tono, a diferencia de su antecesora en el turno, que 
ha sido el Partido Socialista, de ese tono tan grotesco que hemos vivido aquí en la Cámara a lo largo de 
esta tarde.

Mire, voy a tratar, a lo largo de esta tarde, de darle y aportar algunos de los datos que nosotros mane-
jamos, y son los que nos llevan a pensar que usted no tiene toda la información, o usted tiene un objeti-
vo, legítimo, que es desgastar al Gobierno, para sustituir, en este caso, al Partido Popular. Porque, desde 
luego, los datos son los datos. Usted ha hablado de empleo y ha hablado de empleo prácticamente... 
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En algunos momentos a mí me ha dado la sensación de que echaba de menos que los datos fueran 
malos. Es que parecía que con nosotros, con este Gobierno, con todo el esfuerzo que hemos hecho 
conjuntamente con la sociedad andaluza, que se haya creado casi medio millón de empleos, y que eso 
no le parezca bien, pues no lo entiendo.

Los fijos discontinuos a los que usted ha hecho referencia han existido siempre, pero la reforma la-
boral lo ha convertido en los contratos más usados ahora mismo. La norma para contabilizar los fijos 
discontinuos ha existido también de siempre, no la ha inventado este Gobierno. Por tanto, nosotros cuan-
tificamos en función de los registros que hay y de las normas que hay. Y, por tanto, como hay una nor-
ma para contabilizar, nosotros damos los datos en función de la norma. Mañana, si cambia la norma o la 
cambia otro Gobierno, pues nosotros utilizaremos los datos de la nueva norma. Pero, por tanto, los da-
tos oficiales son oficiales. Y esos son los datos que nosotros planteamos y los datos con que nos move-
mos desde las instituciones. No son los datos que a mí me gusten más o los que me gusten menos. Hay 
datos oficiales que a mí me gustan menos, porque no son datos buenos, y trabajamos para cambiarlos. 
Y hay datos oficiales que me gustan más, porque son positivos y esperanzadores.

Ha hablado usted del empleo y ha hablado prácticamente de la situación que tenemos respecto a otras 
comunidades. Mire usted, la tasa de paro se sitúa en el 15,2 %, que es la segunda más baja desde el pri-
mer trimestre del año 2008. Por tanto, estamos, de toda la serie histórica, en un buen momento, porque 
es la más baja. El paro interanual lleva descendiendo ininterrumpidamente más de cuatro años. Cuatro 
años consecutivos. Creo que es una noticia que, ¿a mí me gustaría que fuese mucho más intensa la crea-
ción de empleo? Por supuesto. Por supuesto. Pero 54 meses me parece que es una buena noticia. Según 
la última EPA —por eso, nosotros vamos a los datos que tenemos, la encuesta de población activa—, de 
nuevo, batimos récord en ocupaciones, con más de 3,6 millones de personas, que es la mayor cifra de 
ocupados en la serie histórica que hemos tenido en Andalucía. Desde el primer trimestre de 2019, la ocu-
pación se ha incrementado más de medio millón de ocupados, 506.000, un 16,3 % más. Ese es un dato 
muy esperanzador, un dato que es positivo. Imagínese usted que estuviéramos hablando de destrucción 
de empleo, que sería dramático. Desde el 2019 se han creado más de 400.000 empleos, 406.240, un 13,1 
más. Y en su conjunto, desde enero del 2019, el paro registrado ha bajado en 206.501 personas, lo que 
representa una caída del 25 %. Desde 2018 hemos reducido en 14,4 puntos la tasa de paro en meno-
res de 25 años. Desde mayo de 2021, somos la comunidad con más autónomos que, como usted dice, 
los autónomos son importantes. Los autónomos son importantes. Mire usted, los autónomos... Voy a dar-
le un dato que a usted debe de gustarle. El 30,08 % de las rentas tienen trabajadores por cuenta aje-
na, o sea, de los trabajadores autónomos. Significa que hay trabajadores autónomos que dice usted 
que les va mal. Claro, hay algunos a los que les va mal y hay otros a los que les va bien, como todo en 
la vida, como las empresas. Pero de esos trabajadores autónomos sale un espíritu emprendedor. Y de 
esos trabajadores autónomos y de ese espíritu emprendedor hay una parte importante, un 30 % ni más 
ni menos que tienen trabajadores por cuenta ajena. ¿Qué significa? Que pasan de ser autónomos a una 
pequeña y mediana empresa. Y eso es positivo. ¿Usted cree que las empresas se forman y ya tienen 
cien trabajadores? Las empresas empiezan muchas veces, uno, dotándose su propio empleo. Y van 
trabajando y cuando tienen una idea buena, cuando se sacrifican con esfuerzo, pues, consiguen con-
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tratar un trabajador, después dos, después tres, y algunas consiguen ser una empresa media. Pero el 
origen, evidentemente, empieza desde cero. Además, que no tienen... Dice usted que no coticen los au-
tónomos, como ha dicho, con ingresos por debajo del FMI es una barbaridad. Digamos, las asociacio-
nes de autónomos se han quejado. Se han quejado. Se han quejado. Todos deben cotizar. Y, además, 
lo que estamos haciendo desde el Gobierno de Andalucía es precisamente acompañarlos, o sea, lo que 
hacemos es acompañarlos. ¿Cómo los acompañamos? Pues, los acompañamos ayudándolos, simplifi-
cándoles los trámites, facilitando a los nuevos autónomos para que no tengan que pagar la cuota de la 
Seguridad Social los primeros años. En definitiva, hacemos un acompañamiento que es muy muy inte-
resante y, dados los datos, me parece muy eficiente.

Voy a darle algunos datos más sobre materia de empleo. Desde el año 2018 se ha reducido en 14,4 
puntos la tasa del paro a menores de 25 años. Eso es un dato que a mí me parece muy relevante. Des-
de mayo del 2021 somos la comunidad, como decía, con más autónomos. Y desde enero del 2019 se 
han creado 240.016 nuevos empleos de mujeres. Otra brecha importante que había en Andalucía y que 
también, afortunadamente, ha quedado atrás. Tasa de paro femenina baja un 6,8 %. Se han lanzado 
cuatro ya, cuatro convocatorias: dos para colectivos vulnerables, otra para jóvenes, y otra para mayo-
res de 52 años, que suman 394 millones de euros. Fíjese usted la línea de ayudas que tenemos desde 
el propio Gobierno. Y esos son, evidentemente, mensajes que son claramente positivos.

Es verdad que nosotros nos sentimos muy orgullosos de los autónomos, porque son una parte fun-
damental de nuestra economía. Nos sentimos orgullosos del trabajo que se están haciendo y que hacen 
todos los días, levantando una persiana o llevando su propia actividad, con mucho esfuerzo, porque sa-
bemos que es muy complicado, con mucho sacrificio a nivel personal y a nivel familiar, pero que lo hacen 
y lo hacen con éxito. Por eso, nos sentimos orgullosos de ello. Y por eso, nosotros siempre los citamos, 
por eso siempre hablamos de ellos, por eso siempre hacemos un planteamiento a favor de ellos. Conta-
mos con el Plan Estratégico Andaluz del Trabajo Autónomo de Andalucía 2024-2027, que, como he di-
cho, moviliza 386 millones de euros. De la cuota cero, de la que le he hablado, y de las ayudas de inicio 
de actividad, hasta mediados del mes de noviembre, se han beneficiado más de 61.000 autónomas, 164 
millones de euros que se han destinado precisamente desde el Gobierno de Andalucía. Que ese dine-
ro usted considerará, como yo, que es un dinero productivo, porque son unos recursos que van al sis-
tema productivo, a los trabajadores autónomos, para que generen actividad económica y, por tanto, 
generen empleo.

La novedosa convocatoria de FP para el empleo para autónomos, eso ha sido completamente nove-
doso, incluso yo diría que pionero, y desde la consejería y la propia consejera han trabajado —también 
con la consejera de Educación— para que fuera posible. Y esta novedosa convocatoria para el empleo 
para autónomos, lanzada en septiembre pasado, se ha hecho con un presupuesto de un millón de euros, 
y volverá a tener en este año 2026 y también en el año 2027 dos nuevas ediciones, un millón de euros 
cada una. Vamos a seguir consolidándola y vamos a seguir prestando ese servicio.

El programa para la contratación indefinida, Emplea-T, 2.406 autónomos se han beneficiado has-
ta finales de octubre pasado. Se han invertido 31 millones de euros. También verá usted que esos re-
cursos están bien empleados. En el presupuesto del 2026, 147,5 millones para los autónomos, 49 más 
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que el año 2025. Y desde el 2019, más de 57.000 autónomos se benefician de nuestras medidas en 
todos sus ámbitos.

Por tanto, hoy mismo hemos propuesto una nueva medida, y la medida ha sido aprobar una nueva lí-
nea de ayuda para autónomos, que está dotada con 35 millones de euros, para la digitalización. Y lo he-
mos hecho escuchándolos a ellos. Tienen problemas muchos de los autónomos para poder digitalizar 
su empresa, para poder competir en un mercado como es un mercado global y, por tanto, lo que hace-
mos es poner recursos para que ellos puedan también incorporarse a esa era de la digitalización y co-
locar sus productos también, o sus servicios, en otros mercados.

Ha hablado también usted de la fiscalidad. Ha hablado de la fiscalidad. Yo estoy convencido que us-
ted estará de acuerdo conmigo con que siete rebajas fiscales en siete años es un esfuerzo importante 
por parte de la Administración autonómica. Supone que cada año los andaluces se ahorran mil millones 
de euros. Y usted estará de acuerdo conmigo que eso es positivo. Y usted estará de acuerdo conmigo 
también que antes vivíamos en un infierno fiscal y ese infierno fiscal ha desaparecido.

La Ley de Presupuestos da, además, para el 2026 nuevas deducciones fiscales en el IRPF y mejora 
algunas de las que ya existen. Ya usted las conoce, ¿no?, como las deducciones por alquiler, que están 
orientadas al ámbito de la vivienda y que se suman a otras bajadas de tipo reducido que se han hecho ya 
en el impuesto de transmisiones patrimoniales, actos jurídicos documentados. En definitiva, se amplía.

Pero dice usted que tenemos más recursos. Tenemos más recursos porque tenemos una economía 
más potente en Andalucía. Tenemos una economía más potente que ha conseguido, bajando impues-
tos, que tengamos casi un millón más de contribuyentes. Y, evidentemente, si tenemos un millón más de 
contribuyentes, tenemos más recursos. La recaudación en Andalucía ascendió en 2024 a 21.525 millo-
nes de euros, sin subirle los impuestos a los ciudadanos, sino bajándoselos, que es lo que tiene mérito. 
Oiga, que nosotros recaudemos más subiendo los impuestos, eso lo hace cualquiera, lo hace la señora 
Montero todos los días. Pero recaudar más bajando los impuestos es positivo, un 31 % más sobre el con-
junto de recaudación tributaria del año 2018, a último año de gestión socialista.

Estos presupuestos, además, se están trabajando y se están haciendo en tiempo y forma. Que yo 
creo que también usted estará de acuerdo en que una comunidad autónoma, un ayuntamiento y, por su-
puesto, el Gobierno de la nación tiene que tener presupuesto. Tiene que tener una capacidad de llevar 
las reglas contables en orden. Y eso es lo que nosotros hacemos a través de los presupuestos: planifica-
mos nuestro gasto y planificamos los ejes estratégicos de nuestra economía y de los servicios públicos. 
Pero eso hay que hacerlo con tiempo y hay que hacerlo ordenado y tiene que entrar, como entra cada 
año en Andalucía, el 1 de enero de cada año.

¿Por qué apelo yo tanto a la estabilidad? Porque, si no tenemos estabilidad, ¿quién nos garantiza 
que saquemos los presupuestos? Porque Extremadura ahora mismo está en elecciones porque su gru-
po no ha querido aprobarle los presupuestos. Y lo han negociado. Y está en elecciones. Y Aragón está 
en la misma situación, y Castilla y León está en la misma situación. ¿Usted quiere que en Andalucía ten-
gamos la misma situación? ¿Usted quiere que en Andalucía el presupuesto del 2027 no lo podamos sa-
car si nos falta a nosotros un diputado porque su grupo se va a encargar de no aprobarlo y de hacernos 
prorrogarlo? Porque eso es lo que harían. Eso es lo que harían, porque es lo que hicieron también en 
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el año 2022, cuando se acercaron las elecciones. Entonces ¿por qué en Extremadura lo han hecho así? 
¿O en Aragón, Castilla y León? Mire, nosotros queremos estabilidad. Queremos estabilidad. Y queremos 
una mayoría de estabilidad. Porque ya sabemos, ya lo hemos visto, ya hemos comprobado lo que pasa 
a los gobiernos cuando no tienen esa estabilidad.

Usted no le comprará, evidentemente, el discurso— espero— que le hemos bajado los impuestos a 
los ricos. Porque eso, evidentemente..., espero. Digo, espero que no le compre esa propuesta, esa mer-
cancía averiada a la izquierda. Porque algunas veces, en ese afán de hacer oposición al PP, le compra 
algunos relatos que son realmente increíbles viniendo de su grupo político. Algunas veces, a nosotros 
nos sorprende, ¿no?

Bueno, ha hablado también de la sanidad. Ha hablado usted de los malos contratos que hay en la sa-
nidad pública. Este año, a finales del 2025, principios del 2026, vamos a estabilizar, vamos a tener esta-
bilizado el 96 % de los profesionales sanitarios. Inestabilidad, la que había en los tiempos de la señora 
Montero. Ahora no. Por eso, hemos hecho y hacemos una oposición para más de 10.000 en el SAS, 
precisamente a finales de este año. Por tanto, tenemos claro que queremos estabilidad. Y usted me 
habla, «no, es que, fíjese usted...», usted olvida, hace un paréntesis, hemos tenido una pandemia que 
ha olvidado. Una pandemia de dos años. ¿Usted sabe lo que ha hecho la pandemia al sistema sanita-
rio público? ¿Usted sabe los meses en los que no se ha podido tener citas de atención primaria, prue-
bas diagnósticas, pruebas de seguimiento...?, todo el sistema volcado exclusivamente en la pandemia. 
Eso ha hecho un daño, claro que ha hecho un daño. Ha generado retrasos, listas de espera, diagnós-
ticos que no se han hecho a tiempo. Todo eso lo estamos gestionando nosotros y lo estamos adminis-
trando nosotros. Por tanto, creo que, a pesar de la pandemia, la situación ha mejorado en Andalucía. 
¿O es que acaso usted...? ¿Usted no dirá que la sanidad estaba mejor con la señora Montero que aho-
ra? Espero que no. Espero que no. Y, si lo quiere decir, dígalo también, por conocer su posición y la po-
sición de su grupo.

Mire, pese a los problemas, que los hay y nunca los negamos, y que hay y tenemos listas de espe-
ra, como la tienen todas las comunidades autónomas de España. No me puede usted decir, «no, es que 
no hay lista de espera en tal comunidad». Por muy rica que sea, por mucha renta per cápita que tenga, 
en todas las comunidades autónomas de España hay lista de espera quirúrgica y lista de espera diag-
nóstica. Y Andalucía, además, lidera la reducción de listas de espera quirúrgica, con el Plan Garantía 
que sacamos adelante para reducir listas de espera. Está funcionando y está en marcha desde febre-
ro del 2024, como usted sabe. Se ha reducido en 46 días de la demora media para una intervención, 
por encima de la media nacional, que ha sido de 41 días. Y se ha reducido en 66 % la lista de espera 
de pacientes con más de seis meses de espera, más del doble que el conjunto de España. En relación 
con las consultas con especialistas, 20.977 personas menos. Hemos reducido la lista de espera 2,4, 
mientras que en España crece un 2,19, en el resto del sistema nacional de salud. Se han reducido los 
tiempos... —esto da los datos el Ministerio de Sanidad, no los controlamos nosotros—, se han redu-
cido los tiempos de espera en 16 días, más del doble que la media nacional. Hemos hecho más inter-
venciones, en 2024 se hicieron 475.073 intervenciones, un 14 % más respecto al 2023. Se hace una 
media de 1.200 operaciones al día en nuestro sistema público de salud. Y más consultas: 15,2 mi-
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llones de consultas externas se hicieron en el 2024, un 42 % más que el año 2018. Y más pruebas 
diagnósticas, con 14,1 millones de pruebas.

Por tanto, los datos avalan que nuestro sistema sanitario funciona. Y funciona. Nuestro sistema sani-
tario hace millones de actos médicos diarios, salva decenas, miles de vidas. Lo hace todos los días, lo 
hace todas las semanas, todos los meses. Y funciona. Y lo que no podemos hacer, porque no es serio, 
es hacer lo que están haciendo estos señores; lo que no pueden hacer es tirar por tierra el trabajo de 
nuestros profesionales sanitarios, como se ha tirado por tierra hablando de que todo era un colapso, de 
que el sistema estaba mal, un problema sistémico, generando una gran desconfianza en el sistema pú-
blico de salud. Eso no se debe hacer, porque además es tremendamente injusto hacer ese tipo de gene-
ralizaciones. Es injusto con nuestros profesionales y trabajadores sanitarios. Injusto. Es injusto contra el 
propio sistema. Y es injusto hacia los propios andaluces que, con sus impuestos, ponen recursos para 
que podamos mejorar el sistema.

Otra cosa será que usted diga, «mire usted, esto lo podemos mejorar». Por supuesto. Y, además, 
siempre estamos abiertos a una propuesta. Siempre, abiertos a cualquier propuesta.

Desde luego, vamos a seguir trabajando para reducirla y por eso queremos hacer una reforma. Dice 
usted, «¿es que ahora va a hacer la reforma?». Claro, ahora la hacemos por una razón: porque he-
mos intentado subsanar deficiencias que tenía el sistema, pero nos hemos dado cuenta que el proble-
ma es estructural. El problema es estructural. El problema es estructural por una razón: porque, como 
he dicho, el Servicio Andaluz de Salud, que funciona, pero fue creado en la década de los ochenta, 
y toda la sanidad pública ha cambiado. La cartera de servicio es infinitamente superior. Los ciudada-
nos han cambiado. Las enfermedades han cambiado. Los fármacos han cambiado. Las terapias han 
cambiado. Ha cambiado todo. En los años ochenta, había 15.000 médicos en paro. Fíjese usted si han 
cambiado las cosas. Y, sin embargo, el Servicio Andaluz de Salud tiene todavía problemas en mate-
ria de digitalización, en materia de rigidez en la contratación... Hay que hacerle una reforma en profun-
didad. Y esa reforma en profundidad —se lo digo con la máxima honestidad— solo lo puede hacer un 
Gobierno reformista.

¿Que quizá usted cree que deberíamos haberla hecho antes? Pues quizá tenga usted razón. Quizá 
teníamos que habernos empeñado en hacer una reforma en profundidad, pero esa reforma no podemos 
hacerla nosotros solos. Esa reforma tenemos que hacerla con un comité técnico, científico, comité de 
expertos, que nos den líneas, que nos den desde su experiencia, de los propios profesionales sanitarios, 
qué cosas podemos mejorar para hacer un sistema adaptado al siglo XXI.

Me ha hablado usted también, por último, de corrupción. Me ha dicho usted que, desde hace cua-
tro años, lo sabía. Oiga, si usted sabía que había irregularidades y corruptelas en Almería, ¿por qué 
no fue a un juzgado? ¿Por qué no puso una denuncia en la Fiscalía? Oiga, usted ha dicho en esta tri-
buna que se sabía. Si usted lo sabía, ¿por qué no lo denunció? No lo entiendo. De verdad, no lo en-
tiendo. No lo entiendo, porque si se sabe, oiga, pues, mire usted, es la obligación. Yo mañana, si me 
entero, evidentemente, de que hay una actitud delictiva, ya sea en mi formación política, que ya lo he-
mos hecho... No es la primera vez. Nosotros sí hemos hecho eso. Lo hemos llevado a los tribunales 
y hemos sido nosotros los que lo hemos denunciado. Y si lo vemos en otra fuerza política también 
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lo haremos. Por eso, me sorprende que usted diga que se conocía hace cuatro años. Si usted tiene 
alguna información que yo no tenga, me gustaría que nos la contara y quién le dio esa información 
hace cuatro años.

Mire, usted me ha hablado también —y con esto concluyo esta primera etapa— de vivienda. Hemos 
multiplicado por cuatro la promoción de VPO desde el 2019. Se han impulsado 14.607 viviendas prote-
gidas. En esta legislatura invertiremos en nuestra política de vivienda 2.200 millones de euros, más del 
doble que la última legislatura socialista. Trece municipios de más de cien mil habitantes han aportado 
bolsa de suelo y permitirá construir más de 41.000 viviendas de protección oficial. Todos esos munici-
pios, a los que quiero agradecer desde aquí, porque hay algunos municipios gobernados por otras fuer-
zas políticas que no lo entienden. Hemos dicho, oiga, nos hace falta suelo para construir más viviendas 
de protección oficial, viviendas de VPO. Y todos los ayuntamientos, especialmente los del PP, han di-
cho: pues yo tengo este suelo, yo tengo este suelo. Y los han puesto a disposición. Oiga, hagamos un 
esfuerzo colectivo, que todas las Administraciones pongamos el suelo a disposición para que entre to-
dos podamos hacer más viviendas. Tenemos que hacer 90.000 viviendas al año si queremos cubrir la 
demanda que tiene Andalucía. Y con esa actitud de estos municipios, pues, vamos a poder impulsar 
ese plan de 41.000 viviendas, que ya está en marcha. Y cien millones de euros, además, para rehabili-
tar barrios vulnerables, que se van a beneficiar. Veinte barriadas que están muy degradadas, incluidas 
también las tres viviendas. Somos la única comunidad con una convocatoria de ayuda al alquiler a co-
lectivos especialmente vulnerables, a través del tercer sector, la única de España, cuando usted me ha-
bla de personas vulnerables.

En Andalucía somos la primera comunidad que tendrá una ley de vivienda. La primera comunidad. 
¿Y qué hemos hecho en la ley de vivienda? Pues, simplificar los trámites burocráticos, poner el sue-
lo a disposición del conjunto de..., y hacer que las cosas no tarden. ¿Sabe usted cuánto se tardaba 
en dar una licencia de obra para hacer vivienda de protección oficial? Pues, 18 meses. ¿Cómo va-
mos a estar esperando 18 meses a dar una licencia? Ahora la podemos dar en un mes, en un mes y 
medio, gracias a la LISTA, gracias al reglamento de desarrollo y mucho más a la nueva ley y al decre-
to que se ha impulsado. Es que en eso consiste también. Consiste en quitar todas las trabas para que 
Andalucía pueda hacer viviendas, viviendas de protección oficial, de VPO, de renta libre. Viviendas. Es 
que necesitamos 90.000 cada año y no llegamos ni a 9.000.

Por tanto, vamos a seguir trabajando y, por supuesto, algo en lo que espero que usted esté de acuer-
do conmigo, en que una ley antiocupación es necesaria. Es necesaria. De nuevo, nosotros la hemos 
impulsado en el Senado, y lleva en el cajón del Congreso más de un año y medio, porque no se quiere 
debatir, incumpliendo todas las normas existentes. Un 30 % de los alquileres se retienen básicamente 
por miedo, por falta de seguridad jurídica. Muchas personas que podrían poner alquileres a largo plazo 
no quieren hacerlo. Y no quieren hacerlo porque tienen miedo, miedo a que un día mañana les dejen de 
pagar, que tengan que meterse en líos de abogados, como me dicen a mí: «Yo no quiero meterme en el 
lío de abogados». Pues, a muchos les digo: ¿por qué no alquila? Y me dicen: «No, porque yo no quie-
ro lío, porque al final tardan dos años, porque me gasto un dineral, los abogados, porque me dejan la 
vivienda fatal». Son conversaciones que tengo yo con vecinos que no son tenedores de 10 o 12, que tie-
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nen una, una casita que, gracias a sus ahorros, han ido invirtiendo, y ha sido como su plan de pensio-
nes. Pues, desgraciadamente, no se puede hacer, y en eso estaremos de acuerdo usted y yo.

Bueno, yo lo que quiero decirle, señor Gavira, es que, a pesar de las diferencias... Bueno, usted me ha 
hablado de inmigración, que es prácticamente... En todos los debates terminamos hablando de inmigra-
ción. Mire usted, todo en la vida tiene un término medio. Todo. Y el péndulo no puede estar en este ex-
tremo, ni puede estar en el otro extremo, porque normalmente la vida, la vida en general va por un punto 
intermedio, un punto de equilibrio. Y en la inmigración ocurre como en la vida. ¿Qué pensamos noso-
tros de la inmigración? Voy a decirle lo que pensamos. Yo nunca me he escondido. Usted dice: «No, es 
que eso lo dice para engañar». No, no, yo no me escondo de mi posición. Primero, la inmigración es ne-
cesaria. Punto uno, es necesaria. ¿Por qué? Tenemos... Voy a hablarle del caso de Andalucía. En toda 
España todavía es más grave. En el caso de Andalucía tenemos siete provincias con saldo vegetativo ne-
gativo. Significa que mueren más personas de las que nacen. Hoy en día sería imposible, imposible, que 
provincias como Almería, como Huelva, como Córdoba, pues que la agricultura pudiera salir adelante. 
No sería posible. Toda la agricultura, usted, que dice que cuida, y su grupo, la agricultura y la ganadería, 
sería imposible que fuera rentable y viable si no tuviéramos la capacidad de tener trabajadores migran-
tes. Lo mismo pasa en la construcción. Lo mismo está pasando también en la hostelería. Lo mismo pasa 
en el transporte. Por tanto, punto uno, la inmigración es necesaria si queremos mantener el ritmo de ac-
tividad económica y, con esa actividad económica, mantener los servicios públicos esenciales. En eso, 
usted coincidirá conmigo.

Y lo segundo. ¿Nosotros estamos a favor del descontrol al que nos ha traído Sánchez? No. 
Evidentemente no. Sánchez no es capaz de garantizar la integridad territorial de nuestro país. Lo ha de-
mostrado en numerosas ocasiones. Es incapaz, él y su Gobierno, de mantener la integridad territorial de 
nuestro país. En todos los sentidos y, por supuesto, también en materia de inmigración. Lo hemos visto. 
No hay política de migración. Un Gobierno que no tiene política de migración...

Vemos a los laboristas británicos, que son socialistas, que tienen política de migración. Te gustará 
más, te gustará menos, pero tienen una política de migración. Francia tiene una política de inmigración. 
Italia tiene una política de migración. Holanda tiene una política de migración. España no tiene política 
de migración. ¿Qué queremos nosotros? Que haya política de migración. Significa política regulada. Re-
gulada, con contratos en origen y, por supuesto, con devoluciones también. Por supuesto, como se ha 
hecho..., como hizo Rodríguez Zapatero. Que Rodríguez Zapatero hacía devoluciones. Como hacía Fe-
lipe González, también lo hacía. El único que no tiene ningún tipo de política, el único que tiene política 
de puertas abiertas y de descontrol es el señor Sánchez.

Por tanto, queremos una migración ordenada, razonada, equilibrada, porque no hay recursos para 
sostenerlo. Y cuando se hace una mala política, como lo que está haciendo el señor Sánchez, es cuan-
do se generan problemas o se generan tensiones sociales. Y eso es lo que nosotros tratamos de evitar. 
Entre su punto de vista y el punto de vista de estos señores, hay una distancia sideral. Y creo que noso-
tros estamos en el medio, que es un punto sensato de gestión de la migración razonable. Y esa gestión 
razonable es, por cierto, la única que se puede hacer realmente, porque todo lo demás no se puede ha-
cer. Todas esas políticas de tal..., llevan al final al fracaso. Lo que se puede hacer es lo que se puede ha-
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cer con la ley, con el derecho y con las garantías que tenemos dentro de nuestro marco constitucional y 
dentro de las directivas de la Unión Europea.

Por tanto, señor Gavira, espero haber atendido a sus inquietudes. Y, desde luego, nosotros, 
independientemente de que hay asuntos en los que no estamos de acuerdo, hay asuntos en los que po-
demos coincidir y en los que, incluso, sus propuestas, como la del resto de grupos, serán bien recibidas, 
no solamente para votarlas mañana, que, por cierto, mañana se registran. El debate de las propuestas 
es hoy. El debate es hoy, si no, ¿cuándo lo vamos a debatir? Y mañana se registra, pero el debate es 
hoy. Por eso, yo espero las propuestas. Y las propuestas que traiga su grupo, como el resto de grupos, 
ya hemos visto que la del Partido Socialista han sido cero. No sé qué registrará mañana, no lo ha deba-
tido ni lo ha anunciado, no sabemos qué va a debatir. Ha venido a lo que ha venido. Pero su grupo es-
pero que nos traiga alguna propuesta para que podamos considerar.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señorías, turno de réplica del Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, el ilustrísimo señor don Manuel 

Gavira Florentino, por un tiempo máximo de diez minutos.

El señor GAVIRA FLORENTINO

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor Moreno, vamos a empezar un poco por su respuesta.
Me ha empezado, o mejor dicho, ha empezado usted hablando de empleo. Yo lo único que le he di-

cho de empleo es que no presuma de los datos del empleo. Y, es más, he dado la argumentación del 
propio Partido Popular. Yo no he hecho otra cosa que citarlos a ustedes. Yo entiendo que a usted a lo 
mejor le interese presumir de los datos del empleo, pero yo lo que hago es citar a Bravo, a Gamarra o a 
la señora Montserrat.

Y usted habla, señor Moreno, fíjese, Vox habla y yo he hablado de empleo de calidad. Y usted habla 
de número de empleados. Y, claro, es una diferencia, porque usted puede tener muchos empleados en 
Andalucía con salarios bajos, con temporalidad y con precariedad. Pero ese no es el trabajo que noso-
tros queremos dejarle a nuestros hijos en Andalucía. No queremos. Queremos un empleo de calidad, no 
un empleo precario.

No me ha entendido usted. Yo le he pedido que la cuota de los autónomos sea cero para aquel que 
no llega al salario mínimo interprofesional. Eso es lo que le he pedido. Yo no he hablado de cotizacio-
nes. Yo he hablado de la cuota cero. Que extiendan ustedes la cuota cero a todos los profesionales au-
tónomos, con independencia del número de años que lleven cotizando en ese régimen, que no paguen 
la cuota. Eso es lo que le he dicho.
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Usted ha hablado de rebajas fiscales, siete rebajas fiscales en siete años. Y a mí no me lo diga. Que 
yo era el que me quedaba con el señor Bravo hasta las tantas en la Consejería de Hacienda, con mis 
compañeros. O sea, nosotros hemos puesto y hemos dejado ya claro muchas veces cuál es nuestra po-
sición en relación con la presión fiscal que tenemos que tener en Andalucía. Y, por supuesto, hay mucho 
margen, porque en esta legislatura lo que ustedes han hecho no ha sido bajar los impuestos. Y ahora 
vamos a entrar. En Andalucía todavía hay mucho margen para bajar, insisto, por los impuestos que te-
nemos en nuestra tierra.

Usted habla siempre del infierno de la presión fiscal de Sánchez, claro, pero, cuando él nos clava 100 
veces subidas de impuestos, a usted le repercute también. Usted tiene un presupuesto muy grande gra-
cias a la presión fiscal asfixiante de Sánchez. Y nosotros lo que le decimos es que esos recursos que 
llegan a usted, que no son de Sánchez, que son de todos los andaluces, se tienen que transformar en 
unos mejores servicios para todos los andaluces.

Y después usted está con la retahíla de la estabilidad. A ver, cuando los gobiernos del PSOE tenían 
mayoría absoluta, ¿eran buenos gobiernos? No lo eran, señor Moreno. La estabilidad no es tener unos 
buenos presupuestos..., ya está. Una estabilidad es tener una tierra que tenga un Gobierno que sepa lo 
que quiere hacer. Y nosotros vemos que con ustedes pues no lo tenemos. Con toda sinceridad. No por-
que tenga presupuesto el Gobierno es bueno. Eso no es un axioma que se cumple siempre. Y me habla 
de Extremadura. Es que la señora Guardiola no quería negociar con Vox. Nosotros nos sentamos —y 
con usted precisamente lo hemos hecho en 2019—, nos sentamos y llegamos a un acuerdo. ¿Se cum-
plen los acuerdos? Se sigue para adelante. ¿No se cumplen los acuerdos? Se rompen, que fue lo 
que hicieron ustedes. No me diga los del año 2022, que usted en este mismo estrado nos dijo a todos 
los andaluces, en el discurso suyo de investidura, que usted había llegado a un acuerdo con el señor 
Espadas para la extensión de los presupuestos de Andalucía del año 2022. Es más, dijo hasta las dos 
condiciones usted. Dijo: «presupuesto no ideologizado y, por supuesto, no bajada de impuestos». Es que 
lo reconoce usted, señor Moreno. Por más que lo repita, no es verdad. Está el Diario de Sesiones para 
desmentirlo. Yo ¿qué quiere que le diga? Y cada vez que tiene una oportunidad, nos mete en el mismo 
saco que a los socialistas. Y es una broma, porque todo el mundo sabe que nosotros somos el agua y 
el aceite. Es más, nosotros estamos festejando que Ábalos haya entrado en la cárcel, que entre Koldo, 
y el día que entre Sánchez no vea la que vamos a liar.

[Aplausos.]
Y nos habla de los problemas estructurales del Servicio... «No, es que llevamos siete años y ahora nos he-

mos dado cuenta que es un problema estructural». Perdone, ¿siete años después? Es que esto no es serio.
Y lo que he dicho de la Diputación de Almería es que en el año 2021 había un vicepresidente del Par-

tido Popular que entró en prisión. O sea que, si lo sabemos nosotros, lo sabe todo el mundo. Sigo.
El tema de la vivienda, señor Moreno. Los datos, es que se los preguntamos a ustedes y nos los 

dan hasta por provincia: 1.375 viviendas se han entregado en Andalucía de protección oficial hasta 
esta fecha, 1.375. Usted nos prometía 20.000 en cinco años, 4.000 al año. Oiga, yo ¿qué quiere que le 
diga? Es que son sus datos. Ahora, si no le puedo decir los datos que usted..., en fin, nos facilita, pues 
nada. Será que estaremos polarizando. Y me habla de lo de la okupación. Es que eso es uno de los 
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acuerdos, uno de los puntos de un acuerdo al que llegamos nosotros, presupuestario, señor Moreno. Es 
que, como no los lee, pues no los cumple. Y evidentemente ahora viene y nos dice lo de la okupación. 
Pero si ya lo teníamos acordado.

Bueno, en la primera intervención nos hemos centrado en los principales problemas que tenemos 
los andaluces. Por cierto, lo de la inmigración. Yo insisto. Usted se ha explicado aquí muy bien. Pero su 
firma está en un documento que dice que inmigrante que no contribuya no puede estar. Ya está. ¿Qué 
quiere que le diga? Es que es su firma. O sea, aquí, si quiere, diga usted lo que quiera. Como el tema de 
los presupuestos 2022. Pero luego lo cierto y verdad es que pone: la inmigración no puede ser por perso-
nas que no contribuyan. Tiene que ser condición contribuir. ¿Qué hacemos con los que no contribuyan? 
Oiga, es que es una pregunta que tiene muy fácil respuesta. Nada más que se la tiene usted que leer.

Bueno, tenemos más preocupaciones los andaluces. La natalidad, señor Moreno. Yo se lo decía a su 
consejera de Hacienda en el debate de totalidad. ¿Usted sabe para cuánto...? Ha quitado el tope. Ya no 
son de 25.000 ni 30.000. ¿Usted sabe para cuánto da la bonificación suya? Ni para un paquete de pa-
ñales al mes, señor Moreno. Ni para un paquete de pañales al mes. La gente no va a tener niños porque 
usted le pague medio paquete de pañales. Yo creo que eso es algo que usted se tiene que mirar. Porque 
hay otras comunidades donde se triplican las ayudas que da el Gobierno de Andalucía.

Hablamos de dependencia. Bueno, pues, ¿qué quiere que le diga? Nos prometió noventa días, por-
que nos prometieron noventa días, que está en el Diario de Sesiones, está en sus programas electora-
les, y vamos por más de quinientos y 5.000 andaluces que fallecen al año. Yo ¿qué quiere que le diga? 
Eso es lo que hay.

Hablamos de educación. Ha hablado usted también algo de educación. El otro día yo estaba en una 
reunión con compañeros de otras comunidades autónomas y al que le ponían la cara colorada era a mí. 
Me decían que un alumno de Madrid nos saca dos cursos de ventaja a un alumno en Andalucía, en edu-
cación, en matemáticas y en comprensión ortolectora, se llamaba. Dos cursos de ventaja. ¿Qué quiere 
que le diga? Se lo tendré que decir. Oiga, la educación en Andalucía tiene problemas también de cali-
dad, y la culpa no es de los docentes ni de los niños, es del sistema. Los padres que no trasladan a los 
niños que tienen necesidades especiales, que no tienen los medios humanos y materiales para poder 
satisfacerlos. En fin, problemas en Andalucía.

Ha hablado usted del sector primario. Yo el otro día le escuchaba a usted en Almería, precisamente, 
el partido del campo, el Partido Popular. Oiga, en Andalucía tiene mucho peso el sector primario. Y no 
hay ni un mes, ni un mes... Usted, que esta mañana ha hablado del Comité Europeo de las Regiones y 
Ciudades... En un mes, las noticias que tenemos son...todos los meses hay algo. El primer mes, la PAC. 
El segundo mes —el mes pasado, el mes de octubre—, el acuerdo de la Unión Europea con Marruecos, 
señor Moreno. Que esto lo firma el Partido Popular en Europa. Esto lo firma Von der Leyen en Europa. 
Esta semana, ¿qué nos hemos enterado? Lo del control de calidad del suelo agrícola, otra puñalada tra-
pera que le van a dar al campo de Andalucía. No, «es que el campo tiene que tener un estándar de ca-
lidad...» que el de Marruecos tiene, porque todos lo sabemos, ¿verdad? Pues no.

[Aplausos.]
Es que no van a dejar sin campo también, señor Moreno.
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¿Qué Andalucía es la que van a recibir nuestros hijos? Porque usted viene aquí, se compara con el 
PSOE, y eso está chupado hacerlo, si tiene más recursos. ¿Qué Andalucía nos van a dejar? Empleo: 
precario y de bajos salarios. Eso es lo que hay, y esos son los datos, y es lo que vemos, y esas son las 
diferencias cuando uno compara Andalucía con otra región. Servicios públicos: vemos lo de la atención 
sanitaria, cada vez más andaluces pagándose un seguro. Insisto, yo no creo que usted quiera privatizar 
la atención sanitaria, no lo creo, pero eso significa algo, y lo que significa es que no lo hacen bien. ¿Ha-
blamos de vivienda? 1.375 viviendas en un año, en un año, y prometían 4.000. Ni el 25 %. ¿Dónde es-
tán las 2.700 que nos faltan? Es que no están. ¿Quiere que hablemos de la corrupción política? ¿De la 
desafección política? ¿Hablamos de la inmigración otra vez? ¿De la natalidad?

Es que usted ve una Andalucía de rosa, y de rosa no es. Es que hay muchos problemas. Y luego los 
andaluces, que yo eso sí lo comparto con usted, los andaluces son gente muy lista, y muy espabilada, 
y ya se están dando cuenta de que todo no es lo que parece. Y gracias a Dios, cada vez los medios de 
comunicación van dando los datos de la Andalucía real. Y la Andalucía real hace dos días era que, en 
relación a 2008, se habían incrementado la pobreza y la exclusión social en Andalucía. Oiga, yo le ten-
go que decir a usted las verdades del barquero. Y las verdades del barquero son esas. Andalucía no va 
con un tiro, como usted se cree. Y usted, que yo entiendo que usted nos quiera vender, y hace bien en 
venderlo... Andalucía se vende sola, porque somos los mejores, con diferencia. Pero luego, lo cierto y 
verdad es que la Andalucía que usted nos está prometiendo, o las consecuencias de las políticas que us-
ted está implantando en Andalucía, pues, no son esas consecuencias las que nosotros queremos para 
nuestros hijos, porque ni queremos ese tipo de salario, ni queremos ese tipo de inseguridad, ni quere-
mos, en definitiva, ese tipo de...

[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Gavira.
Señorías, para cerrar el debate, interviene el excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, 

don Juan Manuel Moreno Bonilla.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señor presidente.
Bueno, señor Gavira, me habla usted de tres temas: educación, agricultura, política de familia, nata-

lidad. Y yo siempre, cuando le oigo a usted, hay una especie de sensación de que Andalucía, poco me-
nos, que es un desastre. Usted dice que un poco le acomplejaron sus compañeros de Madrid, porque los 
datos eran mejores... Pues a mí, la verdad es que no me acompleja nadie, porque me siento muy orgu-
lloso de una comunidad que es la tercera economía de España y una comunidad que tiene liderazgo en 
muchos ámbitos. Y, desde luego, ese discurso no lo tienen ni las empresas ni las entidades financieras, 
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porque vamos líderes en exportación, porque estamos batiendo récords. O sea, que ese discurso de la 
Andalucía, digamos, que no funciona, nada tiene que ver con el sector económico. Y le invito a que us-
ted lo pruebe, a que vaya a la calle, vea seminarios, no tiene nada que ver. Andalucía va mucho mejor. 
Yo nunca he dicho que vaya como un tiro. Es más, esta mañana he dicho que no seré yo el presidente 
que diga eso. Andalucía va razonablemente bien. Y lo que va es clara y contundentemente mucho me-
jor que en la etapa anterior de los gobiernos socialistas.

Tenemos, entre otros —ha estado usted hablando de los programas—, el Emplea-T, con 200 millo-
nes, que promueve contratación indefinida con incentivos, que además tiene éxito. También incentivos 
a la generación de empleo estable, con 24 millones en la pasada legislatura, entre otros muchos planes 
que ponemos en marcha.

No tenemos competencia legislativa en materia laboral, como usted sabe, y, por tanto, solo en el 
ámbito de nuestras competencias estamos poniendo muchas medidas, por parte de la Consejería de 
Empleo, que están funcionando y que hacen una notable labor en beneficio también de la creación de 
empleo, especialmente en zonas complicadas de generar empleo y también para empresas que nece-
sitan un empujón.

Ha hablado usted de educación, ¿no? Me ha hablado de esa sensación. Pues, usted puede decirle a 
un madrileño tranquilamente que nosotros, primero, tenemos el sistema público de educación más gran-
de que hay en España, el más grande, con 1.800.000 escolares, una comunidad de 1.800.000. Fíjese 
usted lo que esta comunidad gestiona. Son más de 11.000 millones de euros desde los dos años hasta 
la propia universidad. Y se hace un esfuerzo de decenas de miles de personas trabajando para que la 
educación funcione. Y, afortunadamente, está dando resultados. Estamos mejorando.

Siempre, cuando nos evalúe, yo le pido que piense de dónde venimos, que venimos de 40 años de 
socialismo, de 40 años de socialismo. Por tanto, la herencia que nos han dejado no es precisamente la 
mejor de las herencias posibles. Nos han dejado una herencia claramente envenenada.

El presupuesto del 2026 en materia de toda la educación es de 11.186 millones. Son 11.186 millones, 
la mayor plantilla docente de la historia. Hemos dicho con menos alumnos, que tenemos bastante menos 
alumnos. Sin embargo, con 120.000 alumnos menos desde el año 2018, tenemos ahora mismo 109.000 
profesores y maestros. ¿Por qué? Porque hemos dicho que vamos a mejorar la calidad. Hay menos 
alumnos, vamos a meter más profesores, más maestros, para que, en definitiva, podamos mejorar la ca-
lidad. Y es lo que hemos hecho. Podríamos haber tomado una decisión contraria. La decisión de decir: 
«oye, tenemos menos alumnos, nos quedamos con los que tenemos». Pero no, hemos querido mejo-
rar, perfeccionar. En definitiva, dar un mejor servicio, apostar por la calidad, que es lo que se ha hecho 
a lo largo de estos años. Y lo hemos hecho, además, de una manera acordada. Hemos hecho un enor-
me esfuerzo en infraestructura: 620 millones de euros, que esos son años, décadas sin hacerse, 600. 
¿Cuántas, cuántas caracolas nos hemos encontrado? ¿Cuántas caracolas hemos conseguido arreglar? 
Que no es fácil. Un montón de alumnos que antes daban clases en caracolas, ahora tienen aulas dig-
nas. Son 620 millones de infraestructuras desde el 2019; 22 centros nuevos; 11 sustituidos, porque es-
taban muy viejos, estaban ya fatal; 128 ampliaciones, y más de 2.400 reformas y mejoras que hemos 
hecho a lo largo de todos estos años.
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En educación universitaria, más de un 50 % de inversión por alumno sobre el año 2018. Fíjense uste-
des, por alumno invertimos 5.210 euros y 7.504, respectivamente, a alumnos de necesidades especiales.

Las ayudas a la familia, lo he dicho esta mañana. Qué comunidad tiene... Y siéntase usted orgulloso. 
Cuando vaya a hablar con otro de otra comunidad autónoma, dígale: «Pues mi comunidad autónoma, 
casi mil millones de euros, tiene la capacidad de invertir en políticas, precisamente, para ayudar a las fa-
milias más vulnerables». Eso tiene un mérito, porque la educación consiste en no dejar a nadie tirado. Y 
para no dejar a nadie tirado, pues tenemos que hacer un esfuerzo solidario para ayudar a todas esas fa-
milias. Y en eso usted puede sacar pecho, porque eso no lo hacen todas las comunidades autónomas, 
eso lo hacemos nosotros. Y lo hacemos, además, con entrega, con sacrificio y con mucho esfuerzo.

También la tasa de abandono temprano está en un 15,5 %, —6,5 puntos menos que el año 2018—. 
Reducir la tasa de abandono... Hemos hecho un esfuerzo colectivo... Y aquí a la comunidad educati-
va hay que darle todos los días las gracias por el enorme trabajo que realiza. Cada vez que un niño 
abandona el sistema educativo, tenemos un problema de presente y de futuro. Un problema de presen-
te, porque ese niño ha abandonado su formación, y de futuro, porque ese niño o esa niña se queda sin 
herramientas para poder competir, para poder insertarse en el mundo laboral. Y, por tanto, tenemos un 
gravísimo problema. Hemos conseguido bajarla mucho más rápido que otras comunidades autónomas. 
Y seguimos, además, con esa tendencia.

Casi 74.000 familias se benefician en este curso de la gratuidad de la educación en el primer ciclo in-
fantil. Unas 21.000 familias más, lo que supone un 40 % de incremento sobre el curso anterior. Entonces, 
siéntase usted también orgulloso, cuando vaya a otras [...] vaya a decir: «Pues, mire usted, en Andalucía, 
a todas esas familias les ayudamos para que puedan beneficiarse en ese ciclo infantil con la gratuidad 
por parte de la consejería en materia de educación».

Y, además, hemos culminado una equiparación salarial. Cuando llegamos al Gobierno, nuestros do-
centes, la masa salarial de los docentes estaba por debajo de la media, prácticamente los últimos. Sin 
embargo, está por encima de la media. Y hemos hecho también un enorme esfuerzo por una cuestión 
de dignidad, de respeto y de justicia hacia todos ellos. Y hemos conseguido, con un acuerdo, seguir au-
mentándolo. En materia de Formación Profesional, hay casi 50.000 nuevas plazas. Son 50.000, que se 
dicen pronto. En el curso 2018-2019 hay casi 170.000.

Estamos, además, como he dicho esta mañana, con 54 millones de euros para climatizar, seguir cli-
matizando los centros, y más de 280 millones en bioclimatización que hemos invertido desde los últimos 
siete años. Y vamos a seguir haciéndolo.

Por tanto, vamos a seguir trabajando y vamos a seguir trabajando por una educación que tiene que 
ser de calidad, que es lo que nosotros queremos. Una educación en la que nuestros hijos y nuestras hi-
jas puedan también avanzar, mejorar y tengan el mejor de los futuros posibles. Y en eso estamos embar-
cando. Por eso invertimos tanto, por eso ponemos tantos recursos, porque queremos tener las mayores 
y mejores garantías para que puedan desarrollar todo su potencial y todo su talento en su etapa evolu-
tiva y en su etapa educativa.

Y estamos mejorando, mejorando en ratio, mejorando en calidad de enseñanza, mejorando en no-
tas. Y es que hay expedientes brillantísimos en Andalucía. Brillantísimos. Hay 300.000 matrículas de 
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honor en nuestro sistema educativo. Siéntase orgulloso de ello, cuando venga uno: «en Madrid, en Ca-
taluña...». Pues, 300.000 matrículas de honor en nuestra comunidad autónoma. Talento de Andalucía, 
que cuando se le pone la plataforma, cuando se le ponen los medios, florece. Siéntase orgulloso de 
eso, que también puede sentirse orgulloso.

Respecto a las familias, contamos con el Plan de Familia 2024-2025. Pocas comunidades autóno-
mas en España tienen un plan con 1.700 millones de euros y 129 medidas. Pocas. No sé yo si podríamos 
contarlas. Son medidas que están ayudando a las familias. Somos la primera comunidad en España en 
promover un Pacto por la Conciliación y la Corresponsabilidad. Hemos precisamente dirigido la presión 
fiscal hacia las familias y queremos seguir. Usted nos dice: «no, es que hay que poner más recursos», 
pero nosotros tenemos los recursos que disponemos. A nosotros nos gustaría, a este Gobierno, por su-
puesto, invertir mucho más, e incluso hacer bajada de presión fiscal para ese tipo de familias, pero no-
sotros llegamos hasta donde podemos llegar con los recursos de los que disponemos.

Y aquí hemos tenido muchas horas de debate sobre el modelo de financiación. Nosotros estamos 
muy mal financiados, muy mal financiados, porque se hizo un pacto en el 2009 con Carod-Rovira, el 
señor..., con Esquerra Republicana de Catalunya, y se ha vuelto a reeditar ese pacto otra vez para man-
tener el Gobierno del señor Illa en Cataluña y al señor Sánchez en la Moncloa. Y los paganos, los que 
pagamos eso, somos nosotros. Somos nosotros, los andaluces. Por tanto, tiene mucho mérito que, con 
los recursos que tenemos, menos de lo que nos corresponde como andaluces, hayamos conseguido to-
dos estos objetivos, que son objetivos que parecían imposibles hace tan solo unos años.

Y en materia de agricultura, pues en materia de agricultura, creemos que hemos hecho una apuesta 
contundente y hemos estado con ellos desde el minuto uno, y lo saben bien. Yo creo que es un sector 
que nos conoce desde hace muchos años y que saben perfectamente que ayudamos y trabajamos. He-
mos estado en los tiempos más complicados de la sequía, con esos cuatro decretos de sequía, donde 
hemos hecho una potente inversión económica que ha salvado cosechas, que ha salvado ganado, que 
ha salvado explotaciones agrícolas. Y lo hemos hecho contra reloj. El Primer Plan Estratégico de Frutas 
y Hortalizas de Invernadero, la Primera Estrategia Andaluza para el Sector del Olivar Horizonte 2027, la 
Primera Estrategia Andaluza de Economía Azul Sostenible, la aprobación del Estatuto de las Mujeres 
Rurales y del Mar. En el 2026, el presupuesto que vamos a aprobar, 238 millones de ayudas agroam-
bientales y forestales, 40 % más, 28,3 % también para partida de bienestar animal y para los ganaderos 
que están afectados por algún tipo de enfermedad. Reforzamos el apoyo a la pesca.

En definitiva, hemos trabajado con ellos codo a codo. Y la prueba es que hace tan solo..., bueno, no 
hace ni una semana, bueno, el fin de semana pasado, tuvimos una reunión con todas las asociaciones 
que representan al mundo de la agricultura y la ganadería de Andalucía, todas. Tuvimos una reunión con 
el comisario de Agricultura. Aquí. No ellos tuvieron que ir a Bruselas. Aquí, en San Telmo, al lado de mi 
despacho. Y después una reunión también con su representante, una reunión de horas, de horas, don-
de estuvimos hablando y donde le entregamos un documento suscrito, acordado con todas las entidades 
agrarias, que le entregamos al comisario, y donde pudieron hablar directamente sobre los problemas. Y 
lo mismo hemos hecho con otra comisaría importantísima para ellos, como la de Medio Ambiente, que 
también estuvo en San Telmo. Y lo mismo hemos hecho con la de Pesca, que gracias a eso se ha abier-
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to un poco la mano para que puedan faenar nuestros pescadores en algunos de los sectores que son 
estratégicos también en nuestro ámbito económico.

Por tanto, trabajamos y trabajamos de una manera decidida para mejorar los sectores productivos 
de Andalucía. Y el sector primario es uno de ellos. Es un sector —lo decía esta misma mañana— que 
ha batido récord en exportación, más de 15.000 millones de euros. Fíjese lo difícil que es exportar, por-
que ya no se trata de competir en calidad, que es difícil, porque hay que competir con otros países, sino 
tener los canales de comercialización, invertir en la capacidad de producción, tener, además, todo ese 
mecanismo desde el punto de vista de transporte. Todo eso lo hacen nuestros agricultores, nuestros ga-
naderos. Y por eso somos una gran potencia agrícola y ganadera. Y, por supuesto, nosotros estamos en 
contra de las cláusulas espejo. Yo, personalmente, se lo dije en público al comisario, allí delante de todos 
los agricultores. Le dije que la agricultura en Andalucía y la ganadería en Andalucía se tienen que tra-
tar con justicia. No pueden entrar productos de terceros países que no cumplen ni con los compromisos 
sociales en términos de empleo ni con los compromisos ambientales, porque, entonces, si no cumplen, 
están haciendo, lógicamente, están haciendo una competencia desleal. Y le hemos pedido al Gobierno 
de España, en numerosas ocasiones, un mayor control de los accesos a nuestro país, porque eso vie-
ne de otros países, de terceros países, en los puertos, que es prácticamente por donde entra todo ese 
tipo de productos.

Por tanto, nosotros estamos trabajando en el ámbito agrícola y estamos trabajando en primerísima 
línea con la Unión Europea. Lamentablemente, el ministro de Agricultura está desaparecido. Fue invita-
do al Palacio de San Telmo a esa reunión —nosotros somos institucionales, lo invitamos para que estu-
viera— y no acudió a la reunión. Pero nosotros mantuvimos nuestra reunión y, por supuesto, trabajamos 
con el comisario con acuerdos que claramente han sido y serán positivos para el mundo agrícola y ga-
nadero. Y así nos lo trasladaron todos los agricultores y ganaderos.

[Aplausos.]
Y, por último, en vivienda, mire usted, el decreto de medidas que tiene en el ámbito de la vivienda, 

que son por cinco años, prevé la construcción de 20.000 viviendas. Pero las viviendas no se constru-
yen con una varita mágica. Nosotros partíamos de cero no, menos cero. Y lo que..., para poner en mar-
cha una vivienda hay que buscar el suelo, licencia, movilización de los recursos, la construcción -que la 
construcción no se construye en seis meses, tiene su tiempo—... Todo lo que se ha sembrado, señor Ga-
vira, todo lo que se ha sembrado en materia de... Nosotros hacemos cuatro veces más vivienda que la 
anterior Administración. O sea, poca crítica en eso. Si nos comparamos con los que nos han antecedido 
en el Gobierno, estamos muy por encima, pero muy por encima, multiplicados por cuatro. Pero es que 
lo vamos a multiplicar por mucho más. Es que todos los planes que ya están en marcha, que son reali-
dades, o sea, todos los movimientos de terreno que se están haciendo ahora, todos esos solares, todo 
ese suelo que se está poniendo a disposición, van a suponer que, en los próximos años —no décadas, 
años— dispongamos de 41.000 viviendas, 41.000 viviendas que van a servir especialmente para los jó-
venes. Cuarenta y un mil viviendas de VPO. Vamos a tener también de renta libre, porque también hay 
otro mercado que tiene también esa necesidad. Lo que se trata es de hacer, de que no podamos estar 
años sin hacer vivienda. Necesitamos hacer 90.000 viviendas al año, 90.000. Y eso es lo que estamos 
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haciendo, tanto con el decreto, como con la LISTA, como con el reglamento, como con la Ley de Vivien-
da, que es pionera, completamente pionera en el marco de España.

En definitiva, señor Gavira, creo que hay mucho margen de mejora, como en todas las políticas 
y en todos los gobiernos, pero creo honestamente que este Gobierno ha mejorado de manera nota-
ble respecto al anterior. Que usted dice que el anterior es que no hacía nada, era muy flojo y estaban 
muy abajo los niveles, ¿no? Y que, por tanto, nos comparamos y que es muy fácil ganar, porque no ha-
cían... Es verdad que hacían poco. Pero, independientemente de eso, independientemente de eso, este 
Gobierno está liderando en muchos ámbitos que parecía imposible, imposible que Andalucía liderara o 
que Andalucía le hablara de tú a tú a Cataluña o a Madrid. Y eso lo hemos conseguido con un Gobierno 
que, con sus luces y sus sombras, tiene una aspiración clara para Andalucía, y con una sociedad que es 
ambiciosa y quiere más y mejor para nuestra tierra.

Así que espero que sus propuestas registradas mañana, que no hemos conocido todas, mañana las 
podamos valorar, evaluar, y entre todos busquemos iniciativas que sean positivas para el conjunto de 
nuestra tierra.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, presidente.
Corresponde el turno de intervención al Grupo Parlamentario Por Andalucía y en su nombre lo hace 

la ilustrísima señora doña Inmaculada Nieto Castro.
Señoría, tiene la palabra.

La señora NIETO CASTRO

—Muchas gracias, presidenta.
Buenas tardes.
Esta mañana, cuando le oía, me recordaba usted extraordinariamente a los últimos compases del úl-

timo Gobierno de Susana Díaz y ese desapego que desarrolló hacia la realidad que había alrededor y 
hacia la preocupación creciente de una ciudadanía que estaba padeciendo consecuencias de decisio-
nes equivocadas, mientras que los discursos del Ejecutivo mostraban un triunfalismo que no se compa-
decía con esa situación que había a pie de calle.

Ha hecho usted esta mañana —y lo refería— el último debate del estado de la comunidad de la legis-
latura. Es un fin de ciclo. Desde Por Andalucía entendemos que este debate, esta legislatura se cierra 
también con el final del poder absoluto del Partido Popular y también con la desintegración del persona-
je Juanma Moreno sobre el que ustedes han construido el relato de triunfo que la realidad le ha ido tor-
ciendo. Es probablemente, después de estos casi ocho años, la primera vez que usted está más cerca 
de morir en la playa que de surfear la ola, como ha hecho años atrás.
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También nosotras nos remontamos al inicio de su llegada al poder, a San Telmo. Al inicio de la 
campaña, en octubre de 2018, abrió usted campaña en la puerta de un prostíbulo en el que se ha-
bía gastado dinero público por parte de altos cargos del Gobierno socialista de hacía años atrás. 
Blandía usted un informe de la UCO, le he traído la foto. Y entonces, de manera muy vehemente, 
decía que Andalucía, con un Gobierno del Partido Popular, no volvería a ser portada de los medios 
de comunicación, ni por escándalos de corrupción ni por problemas sanitarios. Porque por aquel 
entonces había problemas en el Servicio Andaluz de Salud. Las Comisiones Obreras alertaban de 
las dificultades para negociar las mejoras para la atención primaria, que consideraban inaplaza-
bles. Había convocadas para el mes siguiente huelgas de médicos de atención primaria en Málaga 
y en Huelva.

Y ustedes, conscientes de lo que les esperaba, que no eran muy buenos resultados electorales, mon-
taron una campaña bastante simple en torno a ese personaje, Juanma Moreno, unas vallas que ponían 
«Juanma lo haría» y llenaron Andalucía de vallas de Juanma lo haría, terminaría carreteras, construiría 
colegios, hospitales, líneas de metro, bueno, de todo, de todo. Probablemente por eso, porque sabían 
que había poco que perder.

Esa parte de la campaña, junto con la campaña sucia que le diseñaron para desincentivar el voto de 
las personas de izquierda y cruzar los dedos para ver qué pasaba, fue un poco todo lo que podemos re-
sumir a lo que se dedicaron ustedes. Con el mismo resultado pequeño que ya era esperable que saca-
ran, le valió para ser presidente de la Junta. La extrema derecha se estrenó con un grupo parlamentario 
autonómico, adjurando del Estado de las Autonomías y también adjurando de la derechita cobarde, po-
niéndole a usted de presidente.

Y los cambios que usted había prometido pues no llegaron, vinieron otros. Se trajo gente de su con-
fianza política, de otras comunidades autónomas, para aplicar las políticas de su partido y comenzaron 
a replicar medidas que ya practicaban en otras autonomías, suavemente, con poco ruido. De las políti-
cas anteriores, algunas cobraron fuerza, otras se debilitaron. Luego, hablaremos de ello.

Las vallas publicitarias comenzaron a ponerse amarillentas, y la agenda del presidente comenzó a 
plagarse de actos públicos, conmemoraciones, eventos varios. Y comenzó el relato hiperbólico en el que 
con todo se hacía historia. Había llegado ese Gobierno del cambio. Todo era impecable, la gestión era 
impecable, todo era virtuosismo.

Llegó la pandemia. Paró el mundo. Lloramos de impotencia. Perdimos a miles de personas antes de 
que llegaran las vacunas. La covid se llevó por delante a muchos trabajadores y trabajadoras que hi-
cieron lo imposible por mantenernos con vida al resto, que no pararon de trabajar, que asumieron en 
primera línea la crisis y la responsabilidad de mantener el país en funcionamiento. Siguieron cuidan-
do el ganado, sembrando, siguieron saliendo a pescar. Hicieron miles de kilómetros transportando bie-
nes esenciales, repusieron las estanterías de los supermercados. Pusieron los taxis a disposición de los 
traslados urgentes. Asistieron a domicilio a personas dependientes. Trabajaron en residencias y en hos-
pitales sin protección. Machado lo clavó: «En España, lo mejor es el pueblo, siempre lo ha sido. En los 
trances duros, los señoritos invocan la patria y la venden. El pueblo no la nombra siquiera, pero la com-
pra con su sangre y la salva».
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En marzo del 2020, comenzó el confinamiento. Y al mes siguiente, ya habían fallecido en nuestra 
tierra más de mil personas, abril de 2020, mientras atravesábamos lo peor de la pandemia. El presidente 
de la Diputación Provincial de Almería firmaba un decreto para la adjudicación de un contrato público de 
suministro de material sanitario a una empresa de narcotraficantes, asegurándose una mordida de casi 
un millón de euros a repartir entre varios altos cargos del PP. Javier Aureliano firmó, por el suministro de 
esas mascarillas, monos de protección y guantes de nitrilo por más de dos millones de euros. Luego, lle-
garemos al desenlace de ese asunto.

La pandemia le dio cobertura para empezar a tomar decisiones disparatadas, irregulares, y ya vere-
mos si ilegales. La justicia les tumbó 3.400 contrataciones exprés a personas que conseguían el puesto 
en función de lo rápido que llegaba su solicitud.

Aún hoy se investigan, en los juzgados, los contratos que adjudicaron sin soporte legal, escudándo-
se también en la pandemia. Y los que hicieron trocitos para favorecer a grandes compañías farmacéuti-
cas. Todo eso nos costó una fortuna de dinero público, como los sucesivos planes de choque, conciertos 
y acuerdos marco con la sanidad privada. Más de 2.000 millones, desde que usted es presidente, vola-
ron a esas clínicas para bajar las listas de espera que no han parado de crecer o que ocultan, como las 
pruebas diagnósticas.

En el 2021 se produjo la detención de Óscar Liria, vicepresidente de la Diputación de Almería y 
miembro de la dirección de su partido, por la golfería del contrato de material sanitario que había firma-
do el propio presidente de la Diputación con dinero del narco de por medio. Usted calificó de marciana-
das nuestras preguntas acerca de lo que estaba pasando en Almería. No había corrupción, no pasaba 
nada. Circulen.

Ese mismo año, una asociación de mujeres enfermas de cáncer, Amama, ponía en conocimiento de 
la Junta de Andalucía otra vez que no se estaba atendiendo de manera conveniente a las mujeres que 
participaban en el programa de cribado. Ese año también, comenzaron las investigaciones judiciales a 
Inserta Andalucía, una entidad sin ánimo de lucro, contratada para atender a chicos y chicas extutela-
das, que comenzó con una plantilla de 35 personas y que llegó a tener a más de 700 en nómina, que ha 
recibido tres y cuatro subvenciones incompatibles entre sí por los mismos pisos, que ha privado a los 
chicos y chicas a su cargo de alimentos y productos básicos, que ha maltratado a sus trabajadores y 
trabajadoras. Aún el juzgado está investigando. Pero ustedes le han prorrogado, el pasado mes de agos-
to, la gestión de los mismos pisos en los que el juez investiga la falta de personal y la falta de asistencia 
a estos chicos y chicas jóvenes. Resultado deplorable y cada vez más carente de ética.

En el año 2022, estrenaban la mayoría absoluta, Juanma Moreno se tatuaba el número 58. Y el señor 
Bonilla estrenaba la legislatura quitándoles a más de 200.000 personas la cobertura del catálogo orto-
protésico, a través del cual tenían una ayuda para pagar las plantillas y otros materiales que necesitaban. 
Vetaron la bajada de la ratio en los colegios e intentaron privatizar la atención primaria. Le pusieron pre-
cio a la consulta con el médico de familia, 60 euros. Pero aquella se la paramos en la calle.

También estrenaron un nuevo aplicativo para la Bolsa del Servicio Andaluz de Salud, que fue un de-
sastre que todavía no se ha resuelto. En su discurso de investidura, volvió a prometer el plan contra la 
violencia de género, que debía haber estado listo en el 2020, que no lo estuvo en el 2021. En ese dis-
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curso de investidura dijo que estaría listo en diciembre del 2022. Pasó el 2023, el 2024, y estamos en 
noviembre del 2025. Y seguimos sin Plan Andaluz de Lucha contra la Violencia de Género. Y seguimos 
batiendo el macabro récord de mujeres asesinadas en nuestra tierra. Lo que sí estaba y sigue estando 
activo es el teléfono de violencia intrafamiliar, supuesto peaje que pagaron a la extrema derecha. Pero 
Vox fue la excusa, no la causa. Y, por eso, sigue funcionando tras casi cuatro años de mayoría absoluta.

La recuperación de la normalidad tras la pandemia permitió al activismo sindical y social empezar 
a recuperar también su capacidad de movilización y defensa de los derechos que se estaban piso-
teando en nuestra tierra. Y a rearmar la respuesta democrática, ante tanto abuso y destrozo de los 
servicios públicos.

Y como bien afirmó en su Congreso una militante de su partido, Andalucía tiene una sólida base so-
cial de izquierda. Así que había que cuidar otros elementos históricos que fortalecían ese vínculo del 
pueblo andaluz con sus instituciones, y con el papel protagónico que tuvieron en la conquista de nues-
tro autogobierno pleno. Y se pusieron ustedes a inventarse directamente un proceso autonómico que no 
existió. Una nueva memoria sentimental para Andalucía, en la que Rojas Marcos es una especie de papa 
Clemente, y usted es su profeta.

Pero no hay buena nueva andalucista, señor Bonilla. El pueblo que ató trapos blancos y verdes a los 
palos de las fregonas y de las escobas, y que salió a la calle el 4D, y que ganó ahí el referéndum del 28F, 
lo hizo contra el criterio de la derecha de entonces, lo hizo contra los planes de la derecha de entonces, 
y lo hizo con el aliento, el compromiso y la complicidad de organizaciones vecinales, sindicales, políticas 
y sociales de izquierda. Nuestro pueblo, nuestros mayores nunca pidieron más de lo que necesitaban. 
Pero ni entonces ni ahora merecen menos de lo que quieren ni que se les engañe.

El Día de la Bandera no homenajea a nuestro pueblo, se autorreferencia usted en él, a mayor glo-
ria de su persona, traicionando el espíritu del 4 de diciembre, que nos trajo hasta el autogobierno ple-
no. Es una completa vergüenza que nuestras instituciones de autogobierno se encuentren en el más 
completo descrédito.

Este Parlamento tiene una Cámara de Cuentas maniatada para que no fiscalice sus chanchullos, una 
Oficina Antifraude extramuros de esta casa, con los medios justos para aparentar que tiene capacidad 
para hacer algo. Y una Defensoría del Pueblo Andaluz sin renovar, porque ustedes son incapaces de 
sentarse a hablar con el resto de grupos para facilitar su relevo.

¿Y qué le decimos de nuestro Estatuto? Raro andalucismo de pin y medallitas, que olvida que te-
nemos competencias por traspasar y por cumplir. Nulo respeto a nuestro pueblo, negar la bilateralidad 
para garantizar que se tengan en cuenta nuestras características singulares, recogido expresamente en 
nuestro Estatuto. Bloque constitucional. Todo lo que está en su mano hacer por Andalucía está en sus-
penso, porque todo a lo que usted se dedica es a ayudar a su partido a mantener la crispación y el rui-
do. Sí, la crispación y el ruido. Lo de la vía andaluza es un ejemplo de cinismo político. Dese, por favor, 
una vuelta por las redes sociales del partido que usted dirige en Andalucía. Y dese otra vuelta por las 
cuentas de sus diputados y diputadas. Y verá que la vía andaluza es una vía trampa. No hay más fango, 
ni insultos, ni bulos, o descalificaciones, más gruesas, personales también, que las de su factoría. Usted 
sonríe, y su entorno escupe. Sonríe y calla.
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El malestar, como le digo, ha ido en aumento de manera constante, desde que ya en mayoría abso-
luta las políticas se volvieron más agresivas y la propaganda más insultante. Es una completa frivoli-
dad que mantenga, sin despeinarse, que no se privatiza. Me detengo aquí. Me reafirmo en todo lo que 
hemos dicho en Por Andalucía sobre la privatización de todos los servicios —de todos—, que están 
en las cuadernas. Los números que nosotros barajamos y que sostienen esa afirmación nos los entre-
gan ustedes, la Oficina de Control Presupuestario, y están en el Proyecto de Presupuestos. Por primera 
vez este año, la Junta de Andalucía va a poner más de mil millones de euros en la educación concerta-
da. Por primera vez este año, más de un millón de andaluces y andaluzas van a ser diagnosticadas en 
hospitales concertados.

Todo el dinero del que usted presume, de ese gran presupuesto histórico del Servicio Andaluz de Sa-
lud, incorpora el gasto multimillonario en productos farmacéuticos, que usted paga más caro de lo que 
debería. ¿Es mentira que usted le cuadró la patronal farmacéutica en 24 horas y le echó para atrás la en-
mienda que había pactado con la oposición para utilizar la subasta de medicamentos? ¿Es mentira que 
el propio consejero de Hacienda le dijo que era una locura, que perdíamos 400 millones de euros anua-
les? ¿Es mentira todo eso? ¿Es mentira? Está en sus números. ¿Son mentiras los números que trae, 
señor Bonilla? No es mentira. ¿Es mentira que el personal sanitario se va porque le ofrecen contratos 
que son una basura? ¿Que nuestros pacientes se están atendiendo en clínicas privadas, con nuestro di-
nero y a cargo de nuestro personal sanitario que está allí, compatibilizando la jornada? No es mentira, 
no. No solo es cierto, sino que lo sabe la gente que lo padece, que está en lista de espera, que tiene los 
centros de especialidades públicos vacíos y va a hacerse las pruebas a la privada, que es donde uste-
des los derivan. No es mentira, no. Está en sus números, está en su presupuesto.

En fin, quienes defendemos lo público lo vemos como un fracaso, aunque usted hoy lo ha contado 
como un éxito. «Estamos viviendo una época extraordinaria, dorada». Juanma Moreno ha ido tapando 
los pitos crecientes, las críticas, la preocupación, el desasosiego creciente, con premios: con los Latin 
Grammy, con el Andalusian Crush, con el Estadio de la Cartuja. El Estadio de la Cartuja: sacó dinero de 
las escuelas infantiles para arreglarle los palcos VIP al Estadio de la Cartuja. Dinero en el enredo de Ru-
biales. También le preguntamos por aquello. También se lo tomó a chufla, porque a usted no le preocu-
pan las cosas. Le preocupan si se entera la gente.

Y todo ese malestar creciente que estaba larvado, que iba en ascenso, ha tenido una chispa que lo 
ha prendido, efectivamente: la crisis de los cribados. Una crisis en la que usted se ha conducido con una 
tremenda insensibilidad. No alcanzo a entender que usted hoy haya dicho que ha actuado en los criba-
dos con transparencia, con responsabilidad y con sensibilidad, después de haber atacado a las mujeres 
víctimas de cáncer. Decir que han actuado en tiempo récord, después de haberlas tenido tres años sin 
hacerles las pruebas. Haberles mandado requerimientos para que le hagan su trabajo. Si sus denuncias 
no hubieran saltado a la opinión pública, esas mujeres todavía no sabrían si tienen cáncer o no lo tienen. 
¿Cómo puede hablar de una atención rauda y veloz, de un fortalecimiento de los programas de cribado? 
No está en el presupuesto, se lo refuto. Ni en los objetivos, ni en los indicadores, ni en el dinero. No van 
a atender a más mujeres el año que viene. No lo tienen previsto. Y van a atender a la mitad de personas 
en el cribado de colon. Lo tienen en el presupuesto. Son sus números. No es mentira. Sobre los núme-
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ros se pueden hacer consideraciones, pero no los podemos negar. Y, según ustedes, son los datos ofi-
ciales en torno a los cuales quieren que funcione la Junta el año que viene.

Y esa crisis de los cribados, esa manera en la que ustedes han tratado a las mujeres es lo que ha 
prendido la chispa de un desasosiego, de una preocupación y de una indignación de gente que ha dicho 
basta ya. Y ya no le aguantan ni una más. Y Juanma Moreno se ha desintegrado en el aire. Y el señor 
Bonilla, lo que pide la gente es «Bonilla dimisión». Porque ya no puede seguir tapando lo que pasa en 
nuestra tierra.

Y voy terminando. La corrupción de Almería. También ha sido, por lo visto, superrápido tomando me-
didas. Porque en 48 horas ya no estaban en su cargo. En 48 horas no. Que el primero que salió es-
posado, mientras que usted se burlaba aquí de la oposición cuando le preguntábamos por esto, salió 
en el 2021. 2021, 2022, 2023, 2024, noviembre del 2025. ¿Cuándo ha tomado medidas? Cuando ha sal-
tado a la prensa estatal. A usted no le preocupa la corrupción, le preocupa que se sepa. Le preocupa 
que ocupe portadas. Le preocupa que su personaje no pueda tapar eso. Porque, si no, ni el presidente 
de la diputación —que había firmado el contrato en el 2021— hubiera seguido siéndolo hasta la sema-
na pasada, ni la alcaldesa de Marbella seguiría siendo alcaldesa de Marbella, cuando no puede decir 
con la verdad de dónde viene el incremento de su patrimonio. Me quedo de una pieza oyéndole hablar 
del narcotráfico. A usted no le preocupa en absoluto el narcotráfico. Si le preocupara, esa señora, su 
patrimonio, sus antecedentes, no sería la persona que tiene usted representando a la ciudadanía noble 
de Marbella.

Por tanto, el personaje se acabó. No va a volver. La oposición no está mintiendo. Los sindicatos, las 
mareas, Amama no están aquí para fastidiarle a usted el día. Le están diciendo que sus políticas hacen 
un tremendo daño social, que no se encarga de las personas vulnerables, que no respeta los derechos 
de las mujeres y que está privatizando los servicios públicos con un dinero que cuentan que va a esos 
servicios y es mentira. Y se lo voy a reiterar mil veces. Aquí, el que expande bulos y el que sale a la ofen-
siva cuando no tiene argumentos para ello es usted, desde una posición de debilidad. Porque Juanma 
Moreno ya no está aquí para salvarle.

Muchas gracias.

La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señoría.
A continuación, tiene la palabra el señor presidente de la Junta de Andalucía, el señor Moreno Bonilla.
Señor presidente, tiene la palabra.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señora presidenta.
Señora Nieto, muchas gracias por esa riña que nos acaba de hacer al Grupo Popular. La única pena 

de esa riña es que tiene mucho de impostado, tiene mucho de superficialidad, tiene mucho de electora-
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lismo, tiene mucho de necesidad electoral. Porque el nivel de incoherencia que tiene su grupo —y ahora 
voy a tratar de demostrarlo— es absoluto. Y claro, decir una cosa cuando uno no hace esa cosa, pues 
es un poco feo, ¿no? Y quizás ahí está el problema de su grupo, el problema de credibilidad, porque us-
ted dice que todo el mundo está contra mí. Todo el mundo. Pues, mire usted, yo en esta semana he esta-
do en un concierto, en un partido de fútbol, he estado en el cine, he paseado por la calle, me he tomado 
unas tapas y he saludado a mucha gente. Y hay gente que te dicen cosas y que te..., amablemente, te 
cuestiona: oye, tengo un problema con esto, y te lo cuentan. Pero con normalidad. Y como todo en la 
vida, hay personas a las que les gusta mi gestión y hay personas a las que no les gusta mi gestión. Y 
esa es la maravilla de nuestro sistema democrático y de nuestra sociedad: la pluralidad y la diversidad, 
que nosotros respetamos.

[Aplausos.]
Nosotros... ¿Sabe usted la diferencia entre usted y yo? Que usted quiere imponer su verdad. Viene de 

esa escuela, de la escuela de la izquierda más izquierda y, por tanto, más radical. Y esa izquierda radi-
cal solo trata la sociedad de una manera, desde su imposición. Y la imposición..., y viven ustedes en una 
especie de caja de eco en la que usted se relaciona solo, solo y exclusivamente con las personas que 
piensan como usted. Porque esa es la diferencia entre usted y yo en materia política, que yo puedo ha-
blar con todos. Aunque no piense como yo, puedo hablar, puedo razonar, puedo negociar, puedo debatir. 
Usted no. Usted solo se reúne con usted misma o con las personas que piensan como usted. Y, por eso, 
tiene una visión muy..., pues lógicamente, muy endogámica. Y lo ve todo desde su caja de eco, donde 
toda la sociedad piensa como usted. Y después, saca un resultado que no representa esa mayoría so-
cial. Piense usted por qué usted piensa que una mayoría está detrás de usted y, cuando llegan las elec-
ciones, eso no se refleja en la realidad. ¿Por qué será? Probablemente porque hay una disfunción en lo 
que usted está pensando o soñando y la propia realidad social de Andalucía.

Mire, me habla usted de que en estos casi ocho años..., voy a aclararle simplemente porque 
el próximo 18 de enero del próximo año hago siete años. Tomé posesión el 18 de enero del 2019, digo 
por las matemáticas, el 18 de enero del 2019, el 18 de enero del 2026 haré siete años. Digo porque siem-
pre me echa un año más. Usted me quiere envejecer. Deme la edad que tengo, que es la justa.

[Rumores.]
Mire, usted nos habla aquí hoy desde una hipersensibilidad, una hipersensibilidad en todo. Una hiper-

sensibilidad que, después, no demuestra con los hechos, que ese es el problema de la coherencia. El 
problema es que usted puede tener muchos afines que, por dogma de fe, la sigan, pero no una mayoría, 
porque es incoherente. Mire, si usted es tan sensible con la corrupción, si usted no soporta la corrupción, 
¿qué hace su partido apoyando a un gobierno rodeado y acosado por la corrupción como el Gobierno 
de Pedro Sánchez?

[Aplausos.]
Díganoslo. Díganoslo. Aclárelo. Eso es una coherencia. Mire usted, yo siempre he tenido un enorme 

respeto a Izquierda Unida, a Julio Anguita y a esa Izquierda Unida que venía del Partido Comunista de 
España, que estaba en las antípodas de mi posición ideológica, pero eran coherentes.

[Rumores.]
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Era una izquierda coherente. Era una izquierda que si decía blanco era blanco, si decía negro es ne-
gro, y mantenía unos principios.

[Rumores.]
¿Me dejan debatir, por favor? Gracias.
Y esa izquierda ya no existe. Por lo menos, usted no la representa ni su grupo. Porque me habla aquí 

de la sensibilidad, de no sé qué, de no sé cuánto, de que la corrupción que usted la combate... Oiga, ¿us-
ted se ha dado cuenta de que usted está apoyando, su grupo político, a un presidente que tiene en los 
tribunales a su hermano, a su señora, al fiscal general del Estado, que ha sido condenado, y que sus 
dos secretarios de organización, sus dos manos derechas han pasado por la cárcel, más otras muchas 
causas abiertas? ¿Usted no tenía escrúpulos, ni su grupo, cuando pactó con el Partido Socialista, y ya 
estábamos inmersos en el escándalo de los ERE y otros muchos escándalos que han traído como con-
secuencia que muchos exconsejeros socialistas estén hoy en la cárcel y directores generales y altos car-
gos? ¿Ahí no tenía sensibilidad su grupo? Ahí ya esa sensibilidad no funcionaba, ¿verdad? Porque son 
los míos. Ese es el problema, señora Nieto, que para usted la sociedad se divide entre los míos y los 
otros. Y como son los míos, pues con los míos yo no puedo pronunciar una palabra más alta que otra, 
tengo que tragar. Y eso demuestra cobardía política, señora Nieto, cobardía política, falta de coherencia 
e incluso escasez de principio. Se lo digo tal y como lo pienso. Y bajo esa posición que usted nos relata 
aquí, hablando en un tono íntimo con todos nosotros, se esconde una actitud vergonzante, porque esa 
actitud vergonzante de no haber dicho ni una sola palabra de lo que ha sucedido esta misma tarde a un 
gobierno que su grupo político está apoyando es vergonzante. Si a usted tanto le repele la corrupción, 
inmediatamente rompa con el Gobierno de Sánchez. Inmediatamente. ¿A qué está esperando? ¿Por 
qué nos pide a nosotros algo que usted nos hace multiplicado por cien en el gobierno del Grupo Socia-
lista? ¿Por qué? Porque es incoherente, señora Nieto. Y me da pena, se lo digo sinceramente, tener que 
hablarle en esos términos, pero lo demuestra usted cuando viene aquí a subirse a una tribuna a decir 
una serie de cosas que después no pone en coherencia.

Mire, ha estado hablando..., es que ha hablado hasta de los prostíbulos. ¿Usted ha escuchado las 
conversaciones de ex altos mandatarios, exministros del PSOE, hablando de las mujeres como mercan-
cía? ¿Es que eso ya no sería suficiente para romper con el gobierno? ¿Eso no le genera a usted un pun-
to de...? Usted es feminista, ¿no? ¿Usted no es feminista? ¿A usted eso de que traten como mercancía 
barata a las mujeres, en esas conversaciones sonrojantes y bochornosas que hemos tenido que escu-
char todos los españoles, de los exdirigentes socialistas? La mano derecha de Sánchez, la mano por la 
que puso y se la quemó la señora Montero. Señor Cerdán, pongo la mano en el fuego... Quemada perdi-
da. Por eso no tiene credibilidad. Y usted viene aquí a blanquear a la señora Montero y al señor Sánchez, 
dándonos lecciones. Oiga, ¿usted cree que los andaluces son tontos? ¿Usted cree que los andaluces 
no se dan cuenta? Que dice, oiga, pero vamos a ver, ¿dónde está la coherencia? ¿Dónde está esa iz-
quierda que había, que existió, y que era fuerte? Coherente. ¿O la coherencia, cuál es, la de la señora 
vicepresidenta, la señora Yolanda Díaz, que dice una cosa y practica un estilo de vida completamente 
opuesto a lo que ella predica?

[Rumores.]
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Mire, mire, al final las cosas se demuestran con los hechos, señora Nieto. Y, evidentemente, usted 
no puede demostrarlo. Y no puede demostrarlo porque su partido no ha hecho nada ni por combatir la 
corrupción del Gobierno donde ustedes forman parte, ni siquiera han criticado, ni cuestionado, ni ame-
nazado. Tenían que haber roto. Si usted lo hubiera roto, pues todo el mundo le creeríamos. Y usted vie-
ne y se sube a esta tribuna, habla de corrupción, y todo el mundo le decimos: la señora Nieto representa 
un grupo político que es coherente, que cuando hay corrupción en su Gobierno rompe. Y eso usted no 
lo ha hecho ni su grupo. Por tanto, le queda un mal relato. Un mal relato y unas malas explicaciones a lo 
largo de los próximos meses que va a perseguirla durante los próximos meses, porque está blanquean-
do a la señora Montero, a la que su grupo combatió. Que he estado yo aquí, sentado ahí. Su grupo com-
batía a la señora Montero. Yo he escuchado los debates. Vaya usted a leerlos. Combatía las políticas de 
la señora Montero. Ah, pero ahora es la jefa. Y a la jefa hay que rendir pleitesías, porque, si no, puedo 
perder mi puesto. Así, de simple y así de llano es su posición.

[Rumores.]
Mire, habla de cosas, también, que tampoco son coherentes. Habla usted... Claro, cuando gober-

nó su grupo con el Partido Socialista, saben ustedes cuando hacía... Que, por cierto, el récord, el 
techo de conciertos se hizo en esa época. Pero allí eran conciertos. Eran conciertos. Ahora es pri-
vatización, pero cuando lo hacen ustedes son conciertos. Y la señora Montero defendió, aquí en el 
Parlamento, textualmente, los conciertos son complementarios del servicio público. Así lo defendió. 
Hay tantas declaraciones de la señora Montero que el día que lleguen las elecciones nos vamos a 
hinchar. Porque el nivel de incoherencia, cuando pongamos el espejo de verdad, los ciudadanos van 
a darse cuenta. Es que están inhabilitándose ustedes con su actitud en el ámbito político frente al 
Partido Socialista.

Mire, voy a explicarle por enésima vez cómo está el tema ese del que usted nos habla. Porque, claro, 
los conciertos para ustedes, privatización cuando no son ustedes. Mire, el 3,4 % de los conciertos para 
conciertos son los que hay ahora, mientras que en el 2014 fue el 5,05 %. Son los datos, ¿usted no dice 
que se cree los datos? Estos son los datos. ¿Qué es más, un 3 o un 5? Un 5. ¿Cuándo se pusieron los 
mayores contratos? El Grupo Pascual, compañía...Grupo Pascual que hemos tenido que pagar una deu-
da que nos dejó de casi 180 millones, que nos llevaron a juicio porque ni se estableció. Pero ¿cómo se 
puede creer sus propias mentiras, señora Nieto? Oiga, no se puede creer en las propias mentiras, uno 
tiene que tener un punto de vista... un poquito abstraerse del personaje de portavoz del grupo, para de-
cir, bueno, decir esto es un poco arriesgado, ¿no?

Mire, Andalucía se sitúa cinco puntos por debajo de la última media nacional del año 2022. Cinco pun-
tos, que es el último dato que tenemos. El ministerio trae pocos datos, un 8,6 a nivel nacional, nosotros 
por debajo. Y, por supuesto, una comunidad gobernada por la izquierda, por un socialista más su grupo 
apoyando también en la versión catalana, el 22 % de conciertos. Allí son conciertos, allí no es privatiza-
ción. Una cuarta parte de la sanidad es privada. Coherencia. Viva la coherencia. Digo lo que me intere-
sa y hago lo contrario.

El 85 % de las intervenciones se ejecutan en hospitales públicos, datos reales. Viene en la me-
moria. Y solo el 15 % en conciertos. Andalucía está en la cola de usuarios de la sanidad privada. 
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Andalucía, un 22 %, frente a un 26 %, que es la media de España; por tanto, no es real lo que usted 
está diciendo. Los conciertos están avalados por ley, incluso han sido defendidos por la señora Mon-
tero e incluso también por el Defensor del Pueblo, porque forma parte, forma parte de nuestra estruc-
tura legal y normativa. Lo que pasa es que, claro, cuando gobiernan ustedes, los defienden y cuando 
están en la oposición, los atacan. Así de simple, así de llano y así de absurdo, el planteamiento que 
usted me ha hecho.

Mire, con el PSOE se destinó a conciertos 3.338 millones de euros, del periodo 2011 al 2017. Pero, 
claro, eso no era... ¿eso qué era, señora Nieto?, ¿esos 3.300 millones, qué eran?, ¿eso era privatiza-
ción? Porque, si es coherente, será privatización también, y dirá que eran privatizadores ellos también, 
¿no? El pico máximo fue del 5,5 en el 2014, muy cerquita de los gobiernos de coalición que tuvieron con 
el Partido Socialista. Cuando fue consejera, Montero se refería a los conciertos como «colaboración o 
complementariedad que en ningún momento ponen en duda el carácter público de la sanidad». En nin-
gún momento ponen en duda. Es su vicepresidenta quien lo dice, su vicepresidenta, a la que mantiene, 
a la que arropa, a la que protege, a la que blanquea diariamente con sus intervenciones aquí. Esa es su 
vicepresidenta, debería defenderla. María Jesús Montero firmó siete acuerdos de concierto, que fueron 
al Consejo de Gobierno, por valor de 500 millones de euros en un año, 500 millones de euros en un año, 
de aquella época. 24 en abril, 111 en mayo de 2011, 20 millones en julio, 152 en noviembre de 2011, una 
deuda de 124 millones con el Grupo Pascual. ¿Sabéis quién ha pagado esa deuda? Nosotros. Noso-
tros, este Gobierno. Una deuda que dejaron porque ni siquiera negociaron el precio. Fíjese usted, fíjese 
usted el descontrol, que ni negociaron el precio. Nos llevaron a los tribunales y perdimos. Y a la segun-
da, nos sentamos a negociar, porque, en vez de 124, iban a ser 150 más costes. Esa es la herencia, la 
herencia —de lo que debería usted también hablar, para ganar en coherencia—. ¿Quiere ser creíble? 
Diga las cosas, diga la verdad. La verdad, para unos y para otros. Porque entonces perderá la coheren-
cia, la verdad y probablemente hasta la dignidad en esa materia.

Mire, usted me habla... Es que ha hablado usted de muchas cosas que de verdad que me sorprenden 
enormemente, señora Nieto. Hoy, sinceramente, no la entiendo. Mire, ha hablado usted de andalucismo. 
Por Dios, ¿cómo usted nos habla de andalucismo? Usted, usted. Pero, vamos a ver, ¿quién negocia 
con los partidos independentistas en contra de Andalucía? ¿Qué Gobierno? ¿Cuál ha sido el Gobierno 
que más acuerdos ha llegado en materia de financiación que, evidentemente, dañan los intereses de 
Andalucía? ¿Quién? ¿Qué Gobierno? Su partido, con el señor Sánchez. Ha subido aquí y no ha tenido 
la valentía, la valentía de salir aquí a defender Andalucía, y viene a darnos clases de andalucismo, pero 
¿qué tipo de andalucismo es ese? Yo negocio con los independentistas, privilegio a los ricos, en detri-
mento de las comunidades que tenemos menos recursos, ¿y soy andalucista? Por favor, señora Nieto.

Mire, le voy a contar cuatro o cinco cositas, para que usted vea cómo está la cosa en materia de su 
propio Gobierno, cómo su Gobierno trata a Andalucía, y cómo sus diputados, de su grupo, y sus miem-
bros en ese Gobierno callan y otorgan.

Modelo de financiación autonómica, claramente lesivo para Andalucía, usted lo sabe igual que yo —no 
se lo voy a decir, pero lo voy a repetir— 1.522 millones de euros al año, desde otro acuerdo del Partido 
Socialista con Esquerra Republicana en Cataluña.
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Este Parlamento votó, con el voto de su grupo, con el voto de su grupo, votó en el 2018 reclamar una 
financiación suficiente, para poder afrontar los retos que tenían los servicios públicos. Por aquel enton-
ces, manifestaciones masivas por todos lados, y decían «esto no es porque no tenemos dinero, la cul-
pa es de Rajoy». Se simplificaba, ¿no? Y en aquella época pidieron 4.000 millones anuales. Su grupo 
votó a favor, votó a favor. Bien. ¿Por qué su Gobierno no nos ha dado los 4.000 millones de euros des-
de hace ocho años? Porque ahí sí son ocho años ya, que van a cumplir dentro de nada. ¿Por qué? Dí-
game usted. ¿Por qué no ha movido un músculo para que Andalucía tenga los 4.000 millones de euros 
cada año, que es lo que votó su grupo? Porque eso sería demostrar coherencia, señora Nieto, eso sería 
coherencia, que su grupo se hubiera revuelto. Oiga, mire Junts, mire usted Junts cómo aprieta. ¿Por 
qué su grupo no ha apretado a favor de Andalucía? Con que a Sánchez le diga que le va a dejar solo, 
prácticamente Sánchez hubiera tenido que dar esos 4.000 millones de euros a Andalucía. Ay, pero es-
tán los sillones por medio, señora Nieto. Los sillones. Hemos dado con los sillones. Y claro, es que per-
der ministerios, secretarías de Estado, direcciones generales, delegaciones... cuesta mucho, ¿verdad, 
señora Nieto? Porque ahí están las cosas. Cuatro mil millones. Ni un músculo ha movido su Gobierno, 
ni uno, para que nos den lo que nos corresponde.

Otra vez sin presupuesto del 2025, y otra vez sin fondo de compensación. Pero no de ahora, des-
de hace ocho años. ¿Es que tampoco el fondo de compensación era posible? Oiga, no le vamos a 
dar los 4.000, pero vamos a darle los 1.522. Eso no era posible tampoco de reclamar desde su Gobierno. 
Oiga, que están en coalición, que ustedes pueden apretar, ¿por qué no han apretado?, ¿dónde está 
el andalucismo?

Desde 2019 hasta el 2026, la Junta de Andalucía habrá aportado al sistema 10.574 millones, y el 
Gobierno de España, 4.476. En dependencia. ¿Dónde está el andalucismo? ¿Por qué se suscribe un 
acuerdo con el Gobierno vasco para dotarlo del 50 % en dependencia y ese mismo acuerdo no se sus-
cribe con Andalucía? ¿Usted ha protestado? Le pregunto. Porque yo no la he oído ni la he leído en nin-
gún lado. Y, si lo ha hecho, me gustaría que nos lo trasladara para que nosotros...No en un foro interno, 
si lo ha hecho públicamente, me gustaría conocerlo.

De los 8.130 millones para España en la planificación eléctrica, de 2025-2030, sin incluir las interco-
nexiones, a Andalucía solo viene el 11,8. ¿A usted le parece razonable? Somos la primera potencia fo-
tovoltaica y una de las grandes potencias de energía renovable, ¿y solo el 11,8? Y, sin embargo, claro, a 
otras comunidades, curiosamente, las que mantienen al Gobierno, sí. ¿Le parece razonable? Porque a 
mí no me parece razonable, señora Nieto. No me parece nada razonable.

El Plan Estratégico de la PAC 2023-2027 ha supuesto una pérdida de más de 100 millones de euros. 
Todas las asociaciones agrarias, de un lado, de otro, todas, en contra del ministro y en contra de esa de-
cisión que perjudicó claramente a Andalucía. Todas. Yo no le he oído, a lo largo de toda la legislatura, le-
vantar la voz ni una sola vez en favor de nuestros agricultores y ganaderos para que hubiéramos tenido 
una PAC justa. Señora Nieto, eso es coherencia, eso es coherencia. Y eso sería andalucismo, por otra 
parte, pienso yo.

No hay defensa de la pesca del arrastre. Hay pendientes más de 30 grandes infraestructuras donde 
usted tampoco ha dicho nada.
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Andalucía recibe cinco veces menos financiación para transportes públicos que Cataluña, Madrid y 
Valencia o Canarias. ¿Por qué? Cinco veces menos, señora Nieto. ¿Dónde está su andalucismo? ¿Dón-
de? Porque si usted es andalucista, habría saltado como un resorte de su escaño a decir: por ahí no pa-
samos. Pero sí que han pasado, sí que han pasado, y no un año, ni dos, ocho años pasando por ahí, 
señora Nieto. Por tanto, no me hable de andalucismo después de todo lo que llevamos viendo a lo lar-
go de estos ocho años.

Y lo último ya que nos quedaba por ver, que no ha dicho usted ni una palabra, por cierto. Me sorpren-
de que no haya dicho nada sobre el principio de ordinalidad, porque su grupo votó en contra aquí tam-
bién de ese principio. ¿O es que también ha cambiado de opinión? Si ha cambiado de opinión, nos lo 
dice, oiga. Tiene usted derecho a cambiar de opinión al ritmo que cambia el PSOE de opinión. Está en 
su derecho de hacerlo al ritmo que le manden.

Mire usted, el principio de ordinalidad es un nuevo agravio para Andalucía, un nuevo privilegio para 
los que, precisamente, para el independentismo catalán. Y el Parlamento lo aprobó en su dictamen, lo 
aprobó. Y ya he relatado, a lo largo de esta mañana, lo que opinaba la señora Montero, lo que opinaba 
el señor Jiménez, lo que opinaba todo el Partido Socialista que ahora ha cambiado de opinión, como pa-
rece que usted también ha cambiado.

Por tanto, no me hable de andalucismo. No me hable de andalucismo, señora Nieto, cuando no ha 
movido ni una pestaña en defensa de los intereses de Andalucía.

[Aplausos.]
Y, además, me dice de narcotráfico. Narcotráfico. Señora Nieto, ¿cuántas veces se ha reunido con 

la Policía y la Guardia Civil en el Campo de Gibraltar? ¿Cuántas veces ha elevado las reivindicaciones 
que han hecho legítimas las asociaciones y sindicatos, tanto del Cuerpo Nacional de Policía como de la 
Guardia Civil? Porque son reivindicaciones muy claras y muy contundentes. Han desmantelado el equi-
po que había para combatir el narcotráfico. Y, después de desmantelarlo, no le dan los medios materia-
les y humanos para combatir el narcotráfico, hasta tal punto que ha habido dos asesinatos, dos, y una 
emboscada, ya con armas largas, contra policías, que a uno le rompió hasta el chaleco antibalas. ¿Cuán-
tas veces? ¿Cuántas veces se ha reunido y, sobre todo, más importante, cuántas veces ha elevado las 
reivindicaciones del Cuerpo Nacional de Policía y de la Guardia Civil al Gobierno en el que usted copre-
side el Gobierno de España? ¿Cuántas veces? Porque eso sería también coherencia. Pero tampoco le 
he oído yo en este Parlamento nunca ni hablar de las reivindicaciones legítimas de la Policía Nacional ni 
de la Guardia Civil, de los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad del Estado, en esa lucha desigual, porque 
es una lucha desigual contra el narcotráfico.

[Aplausos.]
Ese es el problema, señora Nieto. Ese es el problema, señora Nieto, porque usted puede venir a de-

cir muchas cosas aquí, pero si usted quiere realmente tener credibilidad, empiece por pensar, hacer y 
hacer, y decir lo mismo. Y usted no está ni pensando, ni haciendo, ni diciendo lo mismo. Y eso, en polí-
tica, se llama incoherencia.

Muchas gracias.
[Aplausos.]
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La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señor presidente.
Tiene el último turno, ya de réplica, la señora Nieto.
Señoría, tiene la palabra.

La señora NIETO CASTRO

—Muchas gracias, presidenta.
Bueno, vamos a despejar algunas cosas.
Lo primero, disculpe, que no lleva ocho años. Lleva siete. Lo siento, se me ha hecho muy largo. Sie-

te años, pues, ya bastarían.
En cuanto a las escuelas suyas y mías, efectivamente, son diferentes. Yo vengo de una escuela y de 

una tradición política de gente que defendió el régimen constitucional y democrático del golpe de Esta-
do, que pagó con su vida, con el exilio, con la represión franquista, la defensa de aquellas libertades.

[Aplausos.]
Y usted viene de una escuela política, de un partido fundado por un señor que firmó condenas de 

muerte. No cabe duda de que venimos de dos trayectorias y escuelas muy distintas.
Dice usted que yo he hablado..., bueno, ha dicho unas dos mil veces que no he sido coherente, que 

no tal..., que hoy tampoco he aprobado, que si mi intervención fuese de una manera o de otra. Igual que 
ha muerto el personaje Juanma Moreno, el psicólogo de barra de bar ha muerto también con él. Ya vale 
de consejitos, de autoayuda, de frases motivacionales. No las necesito. Aquí venimos a hacer un análi-
sis político de la realidad y no a frivolizar. Y no a frivolizar.

[Aplausos.]
Es que usted es el presidente de la Junta de Andalucía. Este es el Debate del Estado de la Comuni-

dad. Yo soy la portavoz de un grupo y he venido a pedirle explicaciones y a trasladarle el problema que 
tiene la gente para pedirle su parecer.

Cuando usted quiera, convoque un Pleno, y hablamos de la corrupción en España. Y mi grupo vuel-
ve a traer la proposición no de ley que trajo, cuando saltó la escandalera de Santos Cerdán, y que uste-
des votaron en contra, y que hablaba de lo que había que hacer con las empresas corruptoras. Acciona, 
que está haciendo el puente del Quinto Centenario. Votaron en contra. Y las puertas giratorias. Vota-
ron en contra. Que se han traído al gran Nicolás de una clínica en la que, trabajando al 5 %, por lo visto, 
te pagan 68.000 euros. Es un fenómeno. ¿Y usted me va a decir a mí que yo soy incoherente?

Por cierto, el Gobierno de España a usted no le agradará, tampoco estoy descubriendo nada. Pero 
también es su Gobierno, no pierda las formas institucionales. Igual que usted es mi presidente. Cuan-
do dice «su vicepresidenta», «su ministra», «su presidente». No, de todos, ¿eh?, tenga cuidado con 
las reglas del juego. Tenga cuidado con las reglas del juego, vaya a ser que alguien piense que se 
pueden saltar alegremente.

[Rumores.]
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Y ya que ha hecho usted una alegoría del dato —ahora iré a la memoria de la privatización—, una 
alegoría del dato, dígame, por favor, en términos absolutos o relativos, en qué políticas esenciales 
Andalucía ha recibido menos dinero con el Gobierno de coalición que cuando usted era secretario de 
Estado con Rajoy en mayoría absoluta. Traiga los datos. No hable de la incoherencia... No, no vamos a 
cambiar ahora al psicólogo de barra de bar por el cuñao. Traiga los datos, traiga los datos.

¿Cuánta inversión ha habido de menos ahora con respecto a aquel periodo en vivienda? ¿Cuánto ha 
habido de menos en sanidad? ¿Cuánto ha habido de menos en infraestructuras? ¿Cuánto ha habido de 
menos en violencia de género? ¿Cuánto ha habido de menos en conciliación? ¿Cuánto ha habido de me-
nos en dependencia, ex secretario de Estado de Dependencia, que le metió la motosierra y la dejó tiri-
tando en Andalucía y en toda España?

Todo lo que se ha triplicado en la aportación estatal ha sido para enjuagar el boquete que usted abrió 
cuando dijo que los servicios públicos había que gestionarlos con la misma eficiencia que las empresas 
privadas. Y las empresas privadas tienen unos requisitos que cumplir y unos objetivos legítimos que no 
tienen nada que ver con lo que tienen que hacer los servicios públicos, que es garantizar los derechos 
de la ciudadanía. Y los recursos que hay ahora a disposición de Andalucía son objetivamente mayores.

Le digo más, voy a lo de la financiación. Qué ganas de inventarse polémicas con la de cosas que te-
nemos en las que no estamos de acuerdo. Es que no ha habido un debate en esta santa Cámara en la 
que nadie haya dicho que el modelo de financiación de Andalucía no es injusto. Es que ese es otro bulo, 
el enésimo bulo. Pero ¿quién ha dicho eso? Estamos todos de acuerdo, el modelo es injusto.

Pero yo le digo más, y se lo mantengo, siendo injusto el modelo y perjudicando a Andalucía, el pro-
blema que tiene Andalucía hoy no es de dinero, no lo es, y se lo mantengo. Le digo más, se lo mantengo 
también con sus números. No se puede quejar un Gobierno de que le falta dinero cuando tiene en ineje-
cución, a cierre de septiembre de 2025, 19.000 millones de euros sin ejecutar.

[Rumores.]
No haga así con la mano, que el año pasado cerró con 5.100 millones sin ejecutar, y este año va a 

pasar lo mismo. No es un problema de dinero.
En la vivienda, hablaba usted de la vivienda y la preocupación por la vivienda. La preocupación por 

la vivienda. En fin, la vivienda, ¿quién está pagando la política de vivienda en Andalucía? De cada cua-
tro euros que hay para vivienda, de cada cuatro euros, usted es capaz de gastar uno, tiene la ejecu-
ción al 25 %. Bueno, pues de ese euro, la Junta pone 25 céntimos. Normal que luego llegue usted a 
inaugurar una promoción de vivienda y diga, bueno, las cosas da igual quien las pague.

[Rumores.]
Pues si las cosas da igual quien las pague, vaya chapa nos ha dado hoy aquí con lo de me falta dine-

ro, me sobra dinero... No sabe gastárselo, y no lo pone a disposición del fortalecimiento de las políticas 
necesarias para la gente, porque no es su modelo. Y no acaba con la corrupción, porque a usted no le 
molesta, salvo que salte la valla.

Y vamos a lo del narcotráfico. Mire, a mí no me gusta... Yo estoy condecorada por el Sindicato Unificado 
de Policía por la defensa de los derechos y libertades del Cuerpo. Se lo digo, en fin, para que usted lo sepa.

[Risas.]
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Y, en el Campo de Gibraltar, yo me he reunido muchas veces con los Cuerpos y Fuerzas de Segu-
ridad del Estado porque es mi obligación. Y he oído cómo me contaban que no tenían ni gasoil para 
poderle poner a las patrulleras para hacer los recorridos contra los narcos. Y el narcotráfico es un pro-
blema. En el Campo de Gibraltar, que ustedes lo refieren mucho porque, como ya tenemos el sambeni-
to, no estropea a otras marcas que están mejor. Pero no es el más violento, ni el que mueve más dinero 
negro, ni el que más daño hace. Ese no está en el Campo de Gibraltar. Ese está en la Costa del Sol, 
ese está en la Costa del Sol. En el Campo de Gibraltar no hay todavía tiroteos en centros comerciales 
ni en pizzerías. Todavía. Y, si usted tiene un compromiso tan grande con el narcotráfico, ya que me ha 
recomendado a mí leer tanto, contestar tantas preguntas, léase usted el recorrido de los requerimientos 
que le hicieron a su compañera alcaldesa de Marbella en el Senado porque no decía de dónde venía 
su incremento patrimonial. Pero todos sabemos de dónde venía el de su difunto marido y de dónde ve-
nía el de su hijastro. Así que un poquito de respeto y de seriedad aquí con la medallita de que ustedes 
son lo más de lo más.

Aquí todos tenemos una concepción del mundo y una manera de entender las cosas y de dónde de-
berían estar puestas las prioridades y los recursos. Que usted tiene la obligación de poner donde dice 
que pone. Donde dice que pone Juanma Moreno, porque el señor Bonilla no lo pone ahí. Porque si lo pu-
siera ahí, las cosas no estarían como están.

Me ha dicho «ese exceso de sensibilidad». Es que ayer vino una señora, votante suya, que le pegó 
dos gritos. Usted ya salía por ahí, porque solo entró a votar —no estuvo ni en el debate de la iniciativa, a 
pesar de que su grupo votó a favor— y le dijo: «Me has arruinado la vida y te voté». Y es muy duro que 
mujeres que han estado pasando eso hayan sido atacadas por ustedes. Y lo han sido. Y hoy no ha teni-
do ni una palabra amable con ellas. Ni una. Y así no se hacen las cosas.

Y acabo con lo de la privatización de la sanidad. Mire, yo llevo mucho tiempo en la Cámara, igual que 
usted. Entonces se va a acordar de lo que le voy a decir. Ustedes han tenido que pagar lo de Pascual, lo 
que se quedó pendiente de la última legislatura socialista, porque decidieron allanarse del pleito y no pe-
lear el dinero público y ponerle a Pascual el dinero en la mano. Eso fue una decisión política que toma-
ron ustedes, que nos costó 232 millones de euros.

[Aplausos.]
Y mi grupo parlamentario, mientras que ustedes estaban de mejores amigos con Pascual, se fue 

a la Fiscalía. Y se llevó a la Fiscalía el informe de la Agencia de la Competencia, donde decía que 
esa clínica había abusado de su posición de dominio, posición que mantiene siete años después de 
que usted sea presidente. Lo que no le permite defender el interés general cuando tiene que nego-
ciar la atención sanitaria. Ha rechazado todas nuestras iniciativas en las que le hemos pedido que 
hiciera un plan para garantizar una alternativa pública con puertas de urgencia en esa zona. Y se 
puede reír lo que quiera. Pero ahora cuando se suba, en vez de volverme a hacer el psicoanálisis 
de tercerola, deme los datos, desmonte lo que yo le he dicho, dígame dónde está en el presupues-
to que usted no va a llevar a un millón de personas a la privada a ser atendida en pruebas diagnósti-
cas. Dígame dónde está en el presupuesto que no va a poner mil millones de euros en la concertada. 
Deme los datos.
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Y deje de arrogarse el andalucismo. Y lo dejaba para el final. El andalucismo no lo va a reescribir us-
ted. Eso, como tantas cosas, es un patrimonio del pueblo andaluz que no le va a quitar.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Nieto.
Señorías, para cerrar el debate, interviene el excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, 

don Juan Manuel Moreno Bonilla.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente.
Señora Nieto, cómo me gustaría que la misma manera que tiene de alzar la voz aquí, en este 

Parlamento, contra el Grupo Popular, lo hiciera contra el Gobierno de España en todos y cada uno de 
los maltratos que nos hace.

[Aplausos.]
Qué nos gustaría a los andaluces, a sus votantes y a este Gobierno. Qué nos gustaría. Qué fuer-

te es usted contra el Gobierno de Andalucía y qué débil es usted contra el Gobierno de España. 
Qué fuerte es con nosotros y qué débil es con el Gobierno de España. Usted sabrá las razones y 
los motivos por las que es tan débil con el Gobierno de España. Mire usted los aplausos de su gru-
po político. Porque digo su grupo, porque ya es su grupo. Usted ya no cuenta con autonomía ni con 
independencia. Para nada.

[Rumores.]
Para nada. Quien dicta aquí son ellos. Y, por tanto, el futuro político que han decidido es ese. Me ha-

bla usted de una generación...
Hombre, yo la veo usted, aunque hoy la veo acatarrada y espero que se mejore, pero la veo joven 

como para haber estado corriendo con los grises detrás. No la veo yo... cuando usted me habla de Fran-
co, no la veo yo por edad ni por generación en ese momento, evidentemente.

[Rumores.]
Mire, señora Nieto, cuando usted me dice que se superan las reglas del juego, porque yo digo 

«su vicepresidenta» porque ¿no es de su grupo político, la vicepresidenta del Gobierno? ¿No es 
de su grupo político? ¿O es que ya en las coaliciones ya me he perdido y no es de su grupo po-
lítico? Entiendo que es de su grupo político. Por tanto, estoy hablando de su vicepresidenta con 
la adscripción política que tiene su grupo político. Y que, por tanto, su vicepresidenta en su grupo 
político debería defender los intereses de Andalucía. Porque los intereses de Andalucía, yo estoy 
convencido que usted tiene interlocución con ella y con el resto de ministros que forman parte del 
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Gobierno. Porque están en coalición. Y, por tanto, si la llama, le cogerá el teléfono, y en alguna de 
las reuniones que tengan de la estructura del partido, me imagino que tendrá la confianza suficiente 
para decirle: «Oye, vicepresidenta, aquí hay que apretar». Igual que aprieta Junts, igual que aprie-
ta Esquerra, igual que aprieta Bildu, que le aprietan todos a Sánchez. Pues, oiga, por lo menos en 
Andalucía no puede ser, no puede ser la pagana de toda esta fiesta. No puede ser ni debe ser. Y 
esa es una opción que usted tiene en su grupo político y una potencia que usted tiene por prime-
ra vez en la historia. La primera vez que han tenido influencia en un Gobierno de España. Es que 
es una enorme responsabilidad. Es que usted no puede venir como ciudadana de a pie dándonos 
aquí consignas y dándonos consejos y marcando pautas. Y eso sí, criticándonos ferozmente, pero 
si la criticamos a usted ya, uy, por Dios, qué malvados somos. Mire usted, esto es un debate públi-
co y político. Y usted, por primera vez en la historia, su grupo tiene influencia en el Gobierno de la 
nación. Y esa notable influencia —fíjese si tiene influencia que, aparte de varios ministros, tiene la 
Vicepresidencia— la podría haber utilizado para dos cosas: una, para ser subordinados del PSOE 
y blanquear las políticas del PSOE, que esa es una opción; y la segunda opción, para reivindicar, 
en este caso, el papel de Andalucía y reivindicar los intereses de Andalucía. Pero su grupo ha op-
tado por la primera, el de la sumisión, el de la subordinación. Se han convertido en un apéndice 
del Partido Socialista. Desaparecido como fuerza política de izquierda. ¿Qué diferencia hay entre 
su discurso y el del PSOE? ¿Qué diferencia hay? Yo no noto ninguna. Ustedes aplauden a estos 
señores, estos señores la aplauden a usted, ustedes sale rabiosamente en defensa de las políti-
cas de Sánchez. ¿Qué diferencia política hay? Ninguna. El mismo grupo. Ninguna. El mismo grupo. 
Por eso, por eso, usted blanquea. Blanquea estas políticas que van contra Andalucía. Las blan-
quea. Las blanquea con su actitud, las blanquea con su discurso, las blanquea con sus votos. Las 
está blanqueando. Y eso también lo tienen que saber sus electores. Y lo sabrán, evidentemente, 
sus electores.

Habla usted de reglas del juego. Oiga, mire usted, si no hay un Gobierno en la historia de España que 
se haya saltado reglas del juego más que el Gobierno de Sánchez. El que más. No ha dejado ni una en 
pie. Ni una. Desde la más simple. Oiga, hay que tener un debate al año del estado de la nación. Siete, 
camino de ocho. Ni uno. Uno. ¿Por qué? Porque no me da la gana. Oiga, pero ¿eso, por qué va a ser? 
Porque no me da la gana. Esa es la respuesta del PSOE.

Oiga, la Constitución dice que hay que presentar los Presupuestos Generales del Estado sí o sí. Se 
debate, y después pueden aprobártelos o no. Tres años, tres años. Callado.

Colonizan todas las instituciones a su alrededor. Silencio sepulcral por parte... Y esas reglas del juego 
a usted no le interesan. Esas reglas del juego parece que esas no..., ¿no? Esas, como están en acuer-
do, pues, lógicamente, a sus mayores no puede criticarles. Y como no puede criticarles a sus mayores, 
pues, tiene que callar de manera cómplice.

¿Y usted, qué hace? Usted, cuando nos dice aquí que hay que hacer más cosas, ¿y usted, qué ha he-
cho? Me dice: «No, es que yo he estado con los Cuerpos y Fuerzas de Seguridad de Estado». ¿Y qué ha 
hecho usted? O sea, ahora, que tiene responsabilidad, influencia en el Gobierno, por primera vez en la 
historia de su grupo político, ¿qué ha hecho? ¿En qué ha mejorado? Diga usted, ¿en qué ha mejorado?
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¿Por qué usted consiente recortes que para Andalucía son importantes? ¿Por qué? ¿Por qué? Cuan-
do en la Administración de Justicia se crea un nuevo juzgado y se piden plazas y se la dan, casi en su 
mayoría, a Cataluña, y a Andalucía no, por poner un ejemplo, no hay ninguna voz que diga: oiga, que 
Andalucía también tiene derecho que haya una Administración de Justicia fiable y estable. Cataluña tam-
bién, por supuesto, pero Andalucía también, ¿no? Yo no la he escuchado nunca decir absolutamente 
nada. Nada, pero absolutamente nada. Nada de nada.

Mire, usted confunde algo cuando habla de presupuestos. Usted habla de los fondos de la 
Unión Europea como si fueran del Estado, y no son del Estado, ¿no? Y usted está haciendo el cálculo, 
un cálculo maniqueo, maniqueo, diciendo: «No, es que el Estado pone dinero». No, no, no, no, no. El Es-
tado no, ese dinero viene de la Unión Europea, de la Unión Europea. Es dinero de la Unión Europea, no 
del Estado. Y el Estado tiene la obligación, porque no tiene las competencias en esa materia, de distri-
buirlo a las comunidades autónomas.

Incluso en ese reparto hemos salido mal pagados ante su silencio cómplice, una vez más, por parte 
del Gobierno. Así es, señora Nieto, así es.

[Aplausos.]
No se preocupen. Voy a trasladárselo todo, a ver si usted es capaz de hacer alguna gestión algún 

día, una gestión en beneficio de Andalucía. Alguna gestión. Digo alguna. Yo no le pido todo, pero alguna 
gestión en beneficio de Andalucía, porque hasta ahora la influencia de su grupo en el Gobierno ha sido 
más bien pobre para los intereses de Andalucía.

Mire, señora Nieto, no voy a discutir más de andalucismo. Usted, piense lo que piense. Usted tie-
ne un sentido absolutamente patrimonial del andalucismo, absolutamente posesivo, que es suyo, y ya 
está, y solo suyo y solamente puede ser suyo. Yo tengo una visión distinta: que no es ni suyo ni mío, que 
es de todos los andaluces. Y esa es la notable diferencia, que todos los andaluces nos podemos sentir 
andaluces y podemos sentir el orgullo de pertenencia a esta tierra, que es, sin duda alguna, la mejor que 
hay, desde mi punto de vista, en España.

Por tanto, no voy a insistir más. Espero que se mejore de su catarro, que la veo perjudicada.
[Intervención no registrada.]
Y, señora Nieto, nos haría un enorme favor, no a este Gobierno, ni mucho menos, y no le pido un favor 

en nombre del Gobierno, pero sí nos haría un enorme favor a los andaluces si alzara la voz con la mis-
ma intensidad, con las mismas ganas y con la misma vehemencia a favor de los intereses de Andalucía 
en el Gobierno de Madrid.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señorías, hacemos una parada fisiológica de cinco minutos.
[Receso.]
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, corresponde el turno de intervención al Grupo Parlamentario Mixto-Adelante Andalucía, 
al ilustrísimo señor don José Ignacio García Sánchez, por un tiempo máximo de veinte minutos.

Gracias.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Muchas gracias, señor presidente.
Buenas tardes, buenas noches.
Que sea una cosa cortita, ya, a la hora que es, ¿no?
[Intervención no registrada.]
No, no, no, no. Espero que esté en plena forma.
Señor Moreno Bonilla, escuche esta cita: «Puedes engañar a todas las personas una parte del tiem-

po, a algunas personas todo el tiempo, pero no puedes engañar a todo el mundo todo el tiempo», Abra-
ham Lincoln. La conocerá, ¿verdad? Pues, creo que es la mejor descripción de su gobierno en los 
últimos meses, fíjese.

Este Gobierno, este Partido Popular ha marcado un objetivo y es no manchar el traje impoluto del 
señor Juanma Moreno. Y fíjese lo que digo, Juanma Moreno, el moderado, el simpático, el bonachón, la 
sonrisa Profident de Andalucía no se podía manchar de ninguna forma, tenía que mantenerse impolu-
ta. Y fíjese, creo que esa obsesión que ustedes han tenido los últimos tres meses hoy les ha jugado una 
mala pasada. Llevo casi tres años debatiendo con usted, todavía no he llegado a tres años, dos años y 
pico, y yo nunca había visto al señor presidente de la Junta de Andalucía tan, por decirlo en plata, tan 
chulo. Nunca lo había visto. Y creo que alguien le ha recomendado, alguno de sus asesores le ha reco-
mendado que la mejor defensa es un buen ataque, pero hay una delgada línea en la que se pasa hacia 
la soberbia. Y claro, juega una mala pasada.

Ustedes se han obsesionado con que a los andaluces y andaluzas tenía que quedarles clara una 
idea, una idea en sus cabezas y en sus corazones, que era que usted no sabía nada. No sabía nada de 
lo malo, evidentemente, de lo bueno es el primero. Mire, decía el cura Diamantino García... Tenía una 
máxima, que decía que los dirigentes políticos teníamos que ser los primeros en el sacrificio y los últi-
mos en el beneficio. Usted le ha dado la vuelta. Usted es el primero en las inauguraciones y el último en 
los problemas. Porque usted no sabía nada. Su máxima es que usted no sabía nada.

Hoy vengo a hablarle de corrupción, de la que usted no sabía nada. Vengo a hablarle de los proble-
mas de sanidad, de los que usted no sabía nada. Y vengo a hablarle de educación, de los problemas 
que usted no sabía nada.

Fíjese, hablando de corrupción... Los grandes casos de corrupción del Partido Popular en Andalucía 
tienen un denominador común, y es duro decirlo, ¿eh? El denominador común es la pandemia. Quiere 
decir que, mientras los andaluces y andaluzas estábamos muertos de miedo, mientras había gente per-
diendo la vida, perdiendo familiares, y mientras los sanitarios y las sanitarias estaban dejándose lo me-
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jor de ellos y ellas en las puertas de los hospitales, aquí había altos cargos del Partido Popular que se 
estaban forrando. Así de claro.

Mire, le pongo un ejemplo brutal, y quédese con esto. 30 de marzo de 2020. En esa fecha había 7.340 
ciudadanos que habían fallecido por el covid, 236 andaluces y andaluzas. Cada día morían en el Estado 814 
personas. Y en el grupo de WhatsApp de los vicepresidentes de la Diputación de Almería se leía lo si-
guiente. Y me perdonen el exabrupto. «¿No conocerás a alguien que venda material sanitario? Es el mo-
mento». «Mi prima no sé si puede tener en la farmacia. Puedo preguntarle a ver si conoce». Responde 
con el símbolo del dólar. Y responde el otro: «Tu polla no para de maquinar. La pena es que no lo tenía-
mos previsto, si no, tu polla se iba a enterar».

[Muestra un documento.]
Esto es lo que hablaban los vicepresidentes de la Diputación de Almería, del Partido Popular, 

mientras había 236 andaluces que habían fallecido por el covid. Con esta dosis de masculinidad frá-
gil pasaron de 1,70 las mascarillas a costar 2,70 cada una. Y de los dos millones de euros de los 
andaluces que puso la Diputación de Almería para comprar mascarillas y gel hidroalcohólico, el 46 % 
fue a parar a los bolsillos de dirigentes del Partido Popular en comisiones ilegales. No lo digo yo. Lo 
dice el auto de un juez. Y de esto usted no sabía nada, fíjese. A pesar de que detuvieron a uno de los 
protagonistas de esta conversación en el año 2021. Y el otro ha sido alto cargo del Partido Popular 
hasta hace una semana. A pesar de que el jefe de esta mafia, una semana antes de ser detenido, us-
ted lo nombraba dentro de su equipo de confianza, en la Ejecutiva del Partido Popular de Andalucía. 
Porque usted no sabía nada.

Este señor está..., no condenado, imputado por malversación de caudales públicos, cohecho, blan-
queo de capitales, tráfico de influencias y corrupción de contratación pública. Pero usted no sabía nada.

Y hoy vienen aquí y nos muestran un espectáculo patético, y tengo que decirlo. Ustedes y ustedes 
han mostrado un espectáculo patético, echándose en cara unos a otros a ver quién tenía más casos de 
corrupción en la provincia de Almería. Qué vergüenza. Explíquenlo. Explíquenlo en la calle. Unos y otros 
leyéndose los casos de corrupción de la provincia de Almería. Explíquenlo.

Hace 48 horas, señor Moreno Bonilla, se sentaron en el banquillo los tres gerentes del Servicio Andaluz 
de Salud, la actual y las dos anteriores, imputadas por corrupción. Y usted no ha dicho ni pío. ¿Por qué? 
Porque usted no sabía nada. Un fraude que puede ascender a 242 millones. Pero es que hay que decir 
por qué. Este fraude quiere decir que, en plena pandemia, mientras estaban los sanitarios y las sanita-
rias a las puertas de los hospitales, dejándose la piel, cuidándonos, curándonos, sus jefes directos, los 
gerentes del Servicio Andaluz de Salud, estaban aprovechando la pandemia para utilizar una normativa 
derogada, una normativa presuntamente ilegal, para darles dinero a las empresas sanitarias. Fíjese, los 
trabajadores en las puertas de los hospitales dejándose la piel, y sus jefes aprovechando la pandemia 
para forrarse. Evidentemente, había quienes vivíamos una tragedia y quienes vivían una oportunidad de 
negocio. Pero usted, usted no sabía nada.

Pero es que hay más. 6 de octubre de 2020, Consejo de Gobierno de la Junta de Andalucía. Y uste-
des retiran los controles previos a esos contratos de emergencia que iban a dar a las empresas sanita-
rias. Y lo hacen ignorando los informes de la Intervención de la Junta de Andalucía, lo hacen ignorando 
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todos los informes posteriores de la Junta de Andalucía. Y nos dicen ahora —que esto es alucinante—... 
Yo es que nunca he estado en el Consejo de Gobierno, pero yo no me podía imaginar que las cosas fun-
cionaran así. Nos dicen ahora que esto —y lo digo, no yo, no lo dice Adelante Andalucía, lo dicen los ge-
rentes en sede judicial—, que esto fue porque la viceconsejera de Salud —actual consejera de Medio 
Ambiente, ahí sentada— le dijo al viceconsejero de Hacienda en un pasillo, informalmente, sin papeles 
ni nada, «hombre, méteme los contratos de emergencia del Servicio Andaluz de Salud, métemelos en el 
informe para que así se quiten los controles previos». ¿Así funciona el Consejo de Gobierno de la Junta 
de Andalucía? ¿Así funciona? Pero usted no sabía nada.

Mire, pero es que hay más. La Intervención de la Junta de Andalucía —no las Mareas Blancas, no Ama-
ma, por Dios, no Amama, no Adelante Andalucía, no, no, no— la Intervención de la Junta de Andalucía 
dice que ha habido posible fraude porque se han troceado miles de contratos en el Servicio Andaluz 
de Salud para saltarse los controles de la Administración y darlos a dedo. Un fraude que podría ascen-
der a 1.200 millones de euros. Pero usted, usted no sabía nada.

Mire, señor Moreno Bonilla, yo sé que ahora va a venir, como lleva todo el día la peleíta... A mí no me 
cuenta historias de Montero, porque se lo voy a decir muy claramente, muy claramente. Mire, a mí me da 
tanto asco y vergüenza la corrupción de unos como la de otros, la misma. Y si el Partido Socialista no 
está gobernando ahora mismo en Andalucía, ¿sabe por qué es? Por dos razones. Uno, por la privatiza-
ción y la mala gestión de la sanidad. Y dos, por la corrupción. ¿Sabe qué, señor Moreno Bonilla? Usted 
ha tenido la macabra habilidad de unir ambas cosas: corrupción y sanidad. Esto ya lo hemos vivido an-
tes los andaluces y andaluzas. Pero, por supuesto, usted no sabía nada.

Mire, hace dos meses —exactamente dos meses ahora, ¿eh?—, sesenta días, estalló un escándalo 
que nos ha puesto a los andaluces y andaluzas, a todos... —también a los votantes del Partido Popular, 
por supuesto; y le digo más, y hasta a muchos diputados del Partido Popular—, les ha puesto los vellos 
de punta, que es el escándalo de los cribados en Andalucía. Por supuesto, usted no sabía nada. Aunque 
después cambió, y dijo que sí lo sabía, que es que era el protocolo por el cual no avisaban a las muje-
res para no generarles ansiedad. Hay veces que es mejor que siga diciendo que no sabe nada. Hay ve-
ces que es mejor, ¿eh?

Le voy a hacer una pregunta y espero a ver si conseguimos que nos la responda sesenta días des-
pués. Una pregunta muy simple, que yo creo que les interesa a todos los andaluces y andaluzas, hayan 
votado a quien hayan votado, una sola pregunta, señor Moreno Bonilla: ¿Qué pasó? ¿Cuál es la causa? 
¿Cuál es el origen? ¿Qué es lo que ocurrió? ¿Qué falló? ¿Quiénes son los responsables? ¿Qué conse-
cuencias ha habido? ¿Lo puede decir ya o todavía no? Una explicación. ¿Lo puede decir ya o todavía 
no? ¿Qué pasó? ¿Cuál es el origen? Porque, si es el protocolo, entonces, ¿por qué afectó principalmente 
al hospital Virgen de Rocío? Y, si no es el protocolo, sino que es la mala gestión de determinadas perso-
nas, ¿por qué afectó a la mayoría de hospitales de Andalucía? Aclárese. O una cosa u otra. ¿Qué pasó? 
Fíjese qué pregunta tan poco ideológica, tan simplona. ¿Qué pasó?

Mire, responder a esa pregunta sería responder lo que quieren todos los andaluces y andaluzas, 
voten a quien voten. Pero ustedes han decidido escoger otro camino. La estrategia de la tierra que-
mada. La estrategia del enfrentamiento. La estrategia del ataque. La estrategia de la mentira. Y ya no 
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es ni siquiera contra nosotros y nosotras, no es ni siquiera contra la oposición, no es ni siquiera con-
tra las izquierdas, es contra las asociaciones de mujeres con cáncer. Señor Moreno Bonilla, quédese 
con una idea solo de esta tarde, deje en paz a las asociaciones de mujeres con cáncer. Ya está. Déje-
las, déjelas. Porque escuche lo que le dijeron ayer, y quédese con eso también: «Yo le voté, y me han 
arruinado la vida».

El señor Moreno Bonilla que yo conocía, el de antes, habría ido, habría hablado con ella y habría dado 
la cara. El señor Moreno Bonilla de ahora salió corriendo, salió corriendo. ¿Tan difícil es entender que el 
trabajo de un consejero de Salud no es estar día sí y día también atacando a una asociación de mujeres 
con cáncer? Es que no hace falta ser de izquierdas para eso, ni de derecha ni de ultraderecha. Que no 
hace falta, que no es una cuestión de ideología. ¿Tan difícil es que para ganarse la confianza, lo prime-
ro que hay que hacer es dejar de mentir, y lo segundo, arreglar los problemas?

Pero es que ahora dice usted, dice: «En el Servicio Andaluz de Salud hace falta una reforma integral». 
Y llegó usted a decir: «En el Servicio Andaluz de Salud no ha llegado el siglo XXI todavía». Y lo dijo sie-
te años después de gobernar. ¿Saben por qué? Porque usted no sabía nada.

Le traemos Pleno tras Pleno, año tras año, las tasas de listas de espera, insoportables; que hemos 
perdido el derecho a que nos atiendan en un centro de salud en condición y en tiempo; que hemos per-
dido que hay cientos de miles de niños y niñas sin pediatra en Andalucía, y ahora nos dice que usted 
no sabía nada.

Mire, otra pregunta, de pura gestión, señor Moreno Bonilla, simple, sin ideología, simple. Usted dice 
que este es el presupuesto histórico y que llevan presupuesto histórico tras presupuesto histórico en 
sanidad. Vamos a aceptar sus números. ¿Y a dónde ha ido el dinero? ¿Qué ha pasado con el dinero? 
¿Dieciséis mil millones de euros, y no han arreglado el problema de las listas de espera y no arreglan 
problemas de las citas en los centros de salud, y no ha ido para mejorar las condiciones laborales de 
los sanitarios? Evidentemente no ha ido a parar a que se arregle el problema de los cribados. ¿A dónde 
ha ido el dinero? Esa pregunta no la hago yo. ¿Sabe quién es quienes tienen que hacerla? Yo creo que 
un montón de técnicos de la Consejería de Hacienda. Dicen: «No paramos de poner dinero y esto no se 
arregla. ¿A dónde ha ido el dinero?». Pero usted, como siempre, no sabía nada.

Y lo peor —atención a esto—, porque es que nos acusa, y seguramente ahora se subirá aquí y vol-
verá a acusarnos, a nosotros y nosotras, de atacar a los sanitarios. Nosotros decimos: «Los sanitarios 
están siendo maltratados por este Gobierno». Y usted dice: «No, no, es que ustedes los están maltratan-
do, ustedes». Nosotros, por denunciar la situación.

Mire, ¿conoce estas tablas? Estas tablas usted no las conocerá, pero estas tablas están en los 
grupos de WhatsApp de todos los sanitarios de Andalucía, porque son las ofertas de empleo del Ser-
vicio Andaluz de Salud, no de hace un año, ni de dos, ni de cuando gobernaba el PSOE, no, no, de 
este mes, del mes de noviembre. Provincia de Granada, pueblo a pueblo, oferta de 28 días, 31 días, 
18 días, 32 días, 25 días, 17 días, 61 días —dos meses—, 36 días, 21 días... Esto es lo que está 
pasando.

Señor Moreno Bonilla, usted dice que no quieren ideología, que quieren gestión. Esto es gestión, esta 
es la vida de los andaluces, esta es la vida de los profesionales sanitarios. ¿O quién puede organizarse 
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la vida si lo máximo que te ofrecen es un contrato de dos meses? Esta es la vida real, la gestión, señor 
Moreno Bonilla.

Pero es que hay cosas, hay cosas, de verdad, y se lo digo, y apunte esto como propuesta, porque 
hay cosas que a mí me parecen inauditas. Yo comparo mucho las cosas con educación, que es don-
de yo más experiencia tengo. Y en educación fallan muchas cosas, evidentemente, pero también hay 
cosas que funcionan bien. No por este Gobierno, esto se lleva haciendo así. Vamos a ver, ¿cómo pue-
de ser que en educación, en noviembre, todos los años, tenemos un concurso de traslados y se reba-
rema? En marzo se dan las plazas provisionales, en julio, las definitivas y, en septiembre, está la gente 
trabajando. ¿Cómo puede ser que en sanidad se tarden cuatro y cinco años en hacer eso? Pues, rue-
go que venga y me lo explique.

Pero es que hay más. ¿Cómo puede ser, en educación —que tenemos un montón de problemas con 
los interinos, que después hablaré de eso—, pero en educación hay oposiciones en junio, que son ade-
más de redactar, difíciles de corregir, en julio salen los resultados, en agosto la gente pide, en septiem-
bre se está trabajando? ¿Cómo puede ser que en sanidad tarden seis meses en salir las notas de un 
tipo test que corrige una máquina? Gestión, gestión, señor Moreno Bonilla, porque eso es maltratar a los 
profesionales sanitarios. Y, por eso, la gente se tiene que ir a la privada muchas veces, porque es que 
la gente se tiene que buscar la vida. Y entonces, la culpa no es de un enfermero que se va a un hospital 
privado o de un maestro que está en la concertada. No, la gente se tiene que buscar la vida. El proble-
ma es que ustedes maltratan a la gente en la pública, y la gente se tiene que ir a donde pueda. Eso es 
muy diferente a coger y fichar un alto cargo de la sanidad privada y colocarlo a dirigir el número dos de 
la sanidad pública. Un alto cargo, que era director de un hospital, un hospital que cobró dinero de esos 
contratos fraudulentos, presuntamente fraudulentos, que se dieron a dedo, y por el cual están los geren-
tes del SAS imputados. Pero es que además, esos gerentes del SAS, cuando terminan de ser gerentes 
del SAS, quieren acabar colocados en Asisa, SAS, SAS, Asisa. ¿Esto, qué pasa? ¿Qué es lo que pasa? 
Pero, por supuesto, ustedes no sabían nada.

Mire, otro ejemplo del que nunca sabe, la falta de PTIS en los colegios. La falta de PTIS. Cole-
gio de El Puerto de Santa María, 16 niños a los que hace falta una PTIS. Cada uno, en una clase, 
en un aula específica, 16 niños que necesitan una PTIS todo el día con ellos. Las PTIS, esas que 
decían que servían solo para mover la lengua delante del espejo, su delegado de Educación de 
Sevilla, ¿se acuerda, no? Bueno, pues tiene una sola PTIS para los 16, que se tiene que multipli-
car, el don de la ubicuidad, de 9 a 12, porque a las 12, para casa. Y la madre, que deje el trabajo 
para tener que ir cada dos por tres al centro. Eso es lo que está pasando y eso no es cuidar la 
inclusión educativa.

Señor Moreno Bonilla, mire, hablemos de financiación autonómica, que yo sé que usted quiere ha-
blar de eso, y yo también.

Mire, nosotros tenemos las manos libres en dos cosas que son fundamentales: en corrupción y en fi-
nanciación autonómica. Este grupo es el único que nunca se ha opuesto a una comisión de investiga-
ción para investigar la corrupción. Ni de uno ni de otro, manos libres, luz y taquígrafo. Y este grupo es el 
único que defiende la financiación justa para Andalucía, gobierne quien gobierne. Y eso se lo digo a Pe-



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 140	 XII LEGISLATURA	 27 de noviembre de 2025

cv
e:

 D
SP

A_
12

_1
40

PLENO
Pág. 111

dro Sánchez, a Rufián, a Ayuso y a quien haga falta. Gobierne quien gobierne, hace falta una financia-
ción justa para Andalucía. Financiación justa, una nueva deuda histórica, en la que tiene que entrar ese 
fondo de nivelación transitorio, y que se cumplan los presupuestos y se cumpla la disposición del Esta-
tuto de Autonomía, que dice que si somos el 18 % de la población, queremos el 18 % de los presupues-
tos, y que se ejecuten. Lo digo aquí y en Pekín. El principio de ordinalidad es una barbaridad. No vamos 
a apoyar ningún sistema de financiación que se base en el principio de ordinalidad. Cuidado.

[Aplausos.]
Pero ¿sabe la diferencia entre ustedes y nosotros? Que yo quiero el dinero para la sanidad, y usted 

lo quiere para Asisa.
[Rumores.]
Usted lo quiere para Asisa. Esa es la diferencia, señor Moreno Bonilla. La diferencia es que yo quie-

ro el dinero para vivienda pública, y usted lo quiere para que se financien esas VPO a 350.000 euros. La 
diferencia es que yo lo quiero para la FP pública, y usted lo quiere para la FP privada. ¿Quién defiende 
a Andalucía? Los que pedimos escuelas gratis, medicina y hospital. El 4 de diciembre nos vemos, señor 
Moreno Bonilla.

Mire, decía Lincoln que no se puede engañar a todo el mundo todo el tiempo. Apúnteselo, señor 
Moreno Bonilla.

Yo le reto una cosa: suba aquí y discrepe conmigo en todo, en todo si hace falta, en todas y cada una 
de las cosas que yo he dicho, porque tenemos razones para discrepar, mil. Pero no diga mentiras, no 
me venga aquí a decir que 4.500 millones de euros para la sanidad privada no es privatizar, no. Venga 
aquí y diga: «Yo creo en la sanidad privada. Yo creo que hay que ampliar los conciertos. Yo creo que las 
mamografías tienen que hacerse en los camiones de la empresa de Granada. Yo creo que los TAC tie-
nen que hacerse en una empresa...». No me diga que no se hacen en los camiones de la empresa de 
Granada. No me mienta. Sea valiente, sea honesto y diga la verdad. Que, a lo mejor, señor Moreno Bo-
nilla, fíjese, a lo mejor, defendiendo lo privado hasta convence a los andaluces. Yo espero que no, pero 
a lo mejor hasta los convence. Yo no podré...

[Intervención no registrada.]
Ya están convencidos, ¿de qué?, de que la privada funciona, ¿verdad? Eso es lo que dice usted. Se-

ñor Moreno Bonilla, que no le juegue una mala pasada la soberbia, porque los andaluces pueden perdo-
nar los errores. Pero ¿sabe lo que nunca perdonan los andaluces? La mentira.

Venga aquí, sea valiente, contraponga modelos, diga la verdad, presente su proyecto político y no 
cuente mentiras, que los andaluces se dan cuenta.

Muchas gracias.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor García.
Señorías, contesta el excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, don Juan Manuel 

Moreno Bonilla.
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El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente.
Gracias, señor García.
Bueno, al menos, al menos, hemos encontrado un punto en el que estamos de acuerdo. Creo que 

eso ya es un avance positivo. ¿Por qué es un avance positivo? Porque usted y yo estamos en las antípo-
das, en las antípodas. Estamos en las antípodas en su modelo de sociedad, y estamos en las antípodas 
en su manera de, por lo menos, de describir la política en Andalucía y la gestión de este Gobierno. Por 
tanto, al menos hay alguna cosa en la que podríamos caminar juntos, que me parece interesante, en be-
neficio de Andalucía, que es evitar ese nuevo privilegio para los más ricos en detrimento de los que me-
nos recursos tienen, que son los andaluces. Con lo cual creo que hay un punto de partida importante.

Señor García, diga lo que diga yo, haga lo que haga yo, usted nunca me va a reconocer absolutamente 
nada. Nunca. Jamás. Hay demasiada carga y demasiados prejuicios ideológicos como para reconocer 
a un facha, ¿no?, como yo, ¿no? Para usted yo soy un facha y soy, por tanto, una persona insensible, 
cruel, corrupta, ¿no? Todo ese tipo de sinónimos que en el imaginario colectivo de su organización y de 
su pensamiento ideológico tiene. Y, por tanto, eso es lo que usted piensa. Y, por tanto, con lo que piensa 
usted, jamás jamás, aunque hiciera impoluta la gestión, va a reconocer ni esto de mejora en ninguno de 
los ámbitos de gestión que tiene el sistema de gobierno en Andalucía, el sistema público.

Mire, cuando usted me habla de que... En primer lugar, a mí me hace mucha gracia, porque hay como 
dos varas de medir, ¿no? Ustedes pueden subirse a una tribuna y pueden decir —que usted lo ha hecho 
alguna vez— que somos unos ladrones, que somos no sé qué y decir barbaridades importantes, ¿eh?, 
y ataques y descalificaciones colectivas, y algunas rozando lo personal, muy feas. Pero, oiga, cuando 
suben a la tribuna, pueden decir lo que quieran, pero si nosotros les respondemos ya «Qué chulo es» 
«Hay que ver qué barbaridad». O sea, según usted, señor García, yo lo que debo de hacer aquí es callar 
y decir «sí, sí, señor García, tiene usted razón, pido perdón». Pues no, porque no estoy de acuerdo con 
lo que usted dice, porque usted está faltando a la verdad, tanto que habla. Aplíquese usted precisamente 
la cita de Lincoln. Aplíquesela. Aplíquesela porque hoy ha dicho cosas que no son verdad.

Mire, ha dicho, lo primero que ha dicho usted, «no, es que...», usted siempre quiere ponerse en la 
equidistancia, ¿no? Bueno, que es una manera —me parece inteligente— de tener espacio político. Me 
parece razonable. La equidistancia es, bueno, yo soy de izquierda andalucista, pero no apoyo al PP, no 
apoyo al PSOE, ¿no? Y es una manera de un espacio alternativo. Y me parece inteligente, porque hay 
un espacio en Andalucía que, es verdad, que no pueden confiar en esos señores, es verdad que Su-
mar está como está y, ahí, pues tiene un espacio usted de crecimiento. Y me parece audaz por su parte.

Pero hay algo que falla: usted no puede venir aquí a mostrarse equidistante con estos dos grupos, y 
en la primera entrevista que le hacen lo primero decir que votaría al Partido Socialista y haría presiden-
ta a la señora Montero en el primer minuto...

[Aplausos.]
..., en tiempo de saludo y poniéndose firme ante el Partido Socialista Obrero Español para que volvie-

ra a hacer las políticas que hace el Partido Socialista Obrero Español en Andalucía.
[Rumores.]
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Incoherente. Es incoherente. Porque, si usted es equidistante y es una fuerza alternativa, es alternati-
va. Oiga, si usted me está criticando, como ha criticado a estos señores por la corrupción, por las priva-
tizaciones, por todo lo que ha dicho que el PSOE ha hecho, si usted lo critica, ¿cómo corre a las filas del 
Partido Socialista? ¿Cómo le van a votar a usted como espacio independiente, si ya les está diciendo a 
los votantes que va a correr a los brazos de Montero? Que Montero estuvo en los gobiernos de Griñán, 
en los gobiernos de Chaves, estuvo en los gobiernos de Susana Díaz, ha estado en todos los gobiernos 
de Andalucía, prácticamente. Y, además, gobiernos muy turbios, ¿eh? Muy turbios, muy turbios.

[Rumores.]
A raíz de... Bueno, solamente hay que ir a la cárcel a visitar a algunos consejeros, directores genera-

les, secretarios generales, para darse cuenta lo turbia turbia que fue esa época...
[Aplausos.]
..., esa época para el Partido Socialista y para Andalucía, fue turbia para el Partido Socialista y 

para Andalucía.
¿Cómo puede correr a los brazos de la señora Montero y olvidar el pasado de la señora Montero y 

del señor Sánchez? Eso a mí me resulta un tanto increíble, ¿no? Es como una especie de carambola 
política de quiero y no quiero. Mire usted, o usted es una fuerza... Realmente, si lo que dice es verdad, si 
es coherente con las afirmaciones que ha hecho aquí, no podría apoyar al Partido Socialista. No podría 
apoyar al Partido Socialista, como no lo apoyó Izquierda Unida durante mucho tiempo.

Pero en el ayuntamiento..., oiga, yo estuve en un ayuntamiento, en el Ayuntamiento de Málaga, que 
Partido Socialista e Izquierda Unida sumaban. Sumaban mayoría absoluta. Y se negó Izquierda Unida a 
apoyar al Partido Socialista. ¿Y sabe por qué lo hizo? Por coherencia política. Y me acuerdo que, cuan-
do se subió Antonio Romero a la tribuna, dijo cosas que digo: tiene razón. Porque dijo: «Yo no puedo es-
tar cuatro años cuestionando las políticas que hace el Partido Socialista y cuando llega la oportunidad 
de derribar un Gobierno que para mí es malo coger, aceptarlo y mantenerlo en el Gobierno». Y eso es 
coherencia. Eso es coherencia.

Pero, si usted hace lo mismo que hacen sus compañeros de la izquierda, el grupo de Sumar, 
pues lógicamente, ¿qué diferencia hay? Si es que al final es lo mismo, lo de siempre. Es que al final, 
«oiga, mire usted, será muy malo el Partido Socialista, pero yo tengo que salvarlo, tengo que salvarlo 
porque...» —como hace la antigua Izquierda Unida ahora— «... tengo que salvarlo por el bien gene-
ral, por el interés general, para que los malos de la derecha no estén». Oiga, no. Ese camino lleva a la 
desaparición de algunas fuerzas políticas, y va a quedar complicado. Por tanto, no lo puedo entender.

Mire, usted habla de oportunidades y usted está —y es razonable— en términos de oportunidad elec-
toral. Y, como está en términos de oportunidad electoral, usted exprime en esa competición de a ver 
quién de la izquierda es más duro, más combativo con este Gobierno rancio, malo del Partido Popular, 
¿no? Y en eso, en esa competición, usted derrapa, porque no es certero, no asume el rigor suficiente 
para hacer la crítica al Gobierno.

Mire usted, cuando hemos tenido problemas importantes, que nosotros fuimos los primeros en pe-
dir disculpas, en pedir perdón a todas y cada una de las afectadas, donde falló claramente la informa-
ción acumulado con los retrasos, ese fue el problema, especialmente el 90 % en el Virgen del Rocío y 
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en un servicio del Virgen del Rocío, falló la cadena de información y había una acumulación de retra-
sos. Ambas variables juntas supuso que tuviéramos un problema, un gran problema, especialmente en 
el Virgen del Rocío. Hubo provincias que tuvo cero problemas, Córdoba no tuvo ningún problema, Huel-
va tuvo cuatro...

[Intervención no registrada.]
Pero usted ha participado en una manipulación de la información y ahí es donde ya no puedo estar 

de acuerdo. Usted ha afirmado que había 4.000 mujeres en esa situación y no lo hay, porque los funcio-
narios públicos... Porque ustedes respetan a los funcionarios públicos cuando les interesa, y, cuando no 
les interesa, no los respetan. A los profesionales públicos los respeta cuando les interesa y son de su 
cuerda, cuando no son de su cuerda no los respeta. Y cuando los funcionarios públicos y los profesio-
nales públicos determinan en una comisión que son 2.317 las mujeres afectadas, eso no lo aceptan. Us-
ted ha participado también en la manipulación del Partido Socialista diciendo que nosotros estábamos 
desapareciendo imágenes y manipulándolas, que se ha llevado hasta una causa a la Fiscalía. Es que in-
cluso... Vamos a ver lo que dice la justicia, vamos a dejar correr a la justicia, que ustedes rápidamente 
crean veredicto aquí por cualquier cosa. Vamos a ver qué pasa, ¿no? Vamos a darle sus tiempos tam-
bién a la justicia para que reaccione.

Nosotros tenemos la conciencia tranquila, desde ese punto de vista, que hemos hecho lo que hay que 
hacer con una crisis de estas. La primera, evidentemente, pedir perdón y pedir disculpas. Y es lo prime-
ro que hemos hecho a lo largo y ancho de todo este periodo. Lo segundo que hemos hecho es solucio-
nar problemas, porque no podemos estar lamentándonos: un plan de choque. Y ya, según la comisión 
de seguimiento, que se reunió ayer, por cierto, donde estuvo también Amama, y ya le digo, según me 
acaba de comentar el propio consejero, una actitud absolutamente colaborativa. Y estuvimos hablando 
y se le dio toda la información sin ningún tipo de problema.

Dos mil trescientas diecisiete mujeres. Y, por tanto, esa es la situación. Y aquí se ha llegado a decir 
que es que se habían manipulado las imágenes y habían desaparecido. Un disparate. Un disparate con-
tra los propios profesionales sanitarios, que son los garantes de ese servicio, en un atropello brutal con-
tra los profesionales, en una falta de respeto hacia su trabajo como nunca lo hemos visto antes.

¿Por qué? Por las prisas. Porque estamos en campaña. Porque este año es un año electoral y tengo 
que correr más que el que está al lado para ser más crítico con este Gobierno. A ver quién es el que le 
da la leche más grande al presidente de la Junta de Andalucía. Y, si para eso hay que deformar la reali-
dad, oiga, deformamos la realidad. Si lo que se trata aquí no se trata de la verdad, se trata de ver quién 
le da más leña a Juanma Moreno y a su Gobierno. Y en eso han participado todos, todos los grupos de 
la oposición. Y eso no solamente es injusto con el sistema, no voy a decir injusto con este Gobierno, es-
tán legítimamente para criticar, y para eso estamos, para aguantar la crítica. Es terriblemente injusto con 
el sistema, terriblemente injusto con el sistema. Y es terriblemente injusto con los profesionales sanita-
rios, como algunos de ustedes ya se han empezado a dar cuenta, porque han perdido credibilidad ahí. Y, 
por eso, se han pasado de frenada. Y se han pasado de frenada, y ahora, cuando se han pasado de fre-
nada, no saben muy bien cómo plegar la vela, porque claro, tienen que estirar el chicle. Es que para las 
elecciones quedan siete meses, siete u ocho meses. Entonces, siete u ocho meses, ¿cómo estiramos 
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el chicle? ¿Cómo estiramos el chicle? Ese es el único debate que tienen ahora mismo todos los grupos 
de la oposición. ¿Cómo derribar? No están preocupados por la sanidad. No les he visto a [...] de preocu-
pación. Están preocupados por sus intereses electorales. Que me parece legítimo, oiga, que cada uno 
haga la política que considere oportuno. Pero, de luego, no me parece ni mucho menos la más sensata. 
Y después de arreglar los problemas, dijimos antes del 30 de noviembre, y hemos cumplido antes del 30 
de noviembre con ese objetivo.

Y lo tercero que hicimos, que no se hace en este país, desde luego en el Gobierno de España, ni por 
asomo, asumir responsabilidades. Pero no cualquiera. El jefe de servicio, responsable de ese servicio en 
el Virgen del Rocío, consejera, viceconsejera, director de Salud Pública, delegado, que fue el anterior 
gerente del hospital, todos han asumido responsabilidades. Y no es fácil, porque son personas a las que 
uno conoce, personas que... Pero ese es nuestro código de actuación. Y actuamos con el código de ac-
tuación que nos parece el más sensato, responsable y transparente. Y así lo hemos hecho. Porque sa-
bemos que si actuamos así, tenemos, primero, la conciencia tranquila, y, segundo, ayudamos a solventar 
el problema lo antes posible.

Por tanto, yo le pido que no entre dentro de esa cacería que han empleado. Pues, mire usted, há-
ganla contra el Gobierno de Andalucía. A mí no me... Bueno, allá ustedes. Pero no lo hagan contra el 
sistema público que hemos construido entre todos. Entre todos. Y hemos contribuido entre todos. ¿O 
es que usted se cree que en el sistema público todo el mundo piensa como usted? ¿Usted cree que to-
dos los profesionales sanitarios piensan como usted? Usted no, porque, como yo, no piensan todos. 
Con lo cual, piense usted. O sea, que seamos un poquito más..., todos, un poco más humildes, en el 
sentido... Y no maltratemos injustamente al sistema público de salud, porque le resta credibilidad y, por 
tanto, funcionalidad.

Mire, hemos hablado de... Me ha dicho usted... Usted me ha hablado de muchas cosas. Nivel de sa-
nidad, las PTIS. Sí, que hemos hecho un enorme esfuerzo, 43 millones, el doble que en el 2018. El do-
ble. Hasta donde nosotros podemos llegar, estamos sumando. Y hemos sumado a 2.500 docentes de 
refuerzo para la diversidad en las aulas. Más de seiscientas en secundaria, además. Y hemos hecho 
un esfuerzo económico brutal. Brutal. Ojalá pudiéramos ampliarlo. Por eso, queremos estar bien finan-
ciados, para poder tener recursos suficientes para mejorar todavía nuestros servicios públicos. Por eso, 
esa reivindicación es nuclear, absolutamente nuclear en Andalucía. Porque de ahí parte una injusticia. 
Una injusticia en la que ya vamos trabajando décadas, décadas de injusticia. Y esa injusticia hace que 
Andalucía vaya con un paso por detrás del resto. A la que tenemos que combatir. Y tenemos que com-
batir gobierne quien gobierne, evidentemente.

Me ha hablado usted de sanidad. Ha hablado de sanidad. Y usted prácticamente ha hablado de los pro-
fesionales sanitarios. Mire, la falta de profesionales sanitarios es un problema común en Europa. Puede 
usted comprobarlo. Es común en Europa. El propio... Ha habido un dictamen del propio Comité de las Re-
giones de Europa y de la Organización Mundial de la Salud que prevé la escasez de 4,1 millones de sanita-
rios en la Unión Europea de aquí al 2030, donde prácticamente se roban médicos de Francia a Luxemburgo, 
y los de Rumanía a Hungría. Esta es toda la competición que hay en toda Europa. Más profesionales. No-
sotros... Usted no podrá negar que hemos contratado a más profesionales. Usted podrá decirme: «Mire us-
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ted, tendrían que haber sido el doble». Y entonces, yo le digo: pues tiene usted razón, me gustaría. Pero lo 
que no me puede negar es que tenemos casi 30.000 profesionales más que el último año de gestión socia-
lista, en el año 2018, pasando de 100.696 en el 2018 a los cerca de 130.000 en el 2025. Es un 30 % más. Y 
a esto habría que ampliar 4.371 profesionales más, que va en el próximo presupuesto en el año 2026. Por 
tanto, ese esfuerzo puede reconocerlo. Si hablamos de verdad, practiquemos la verdad.

Usted me habla de más estabilidad. El SAS ha resuelto procesos que han permitido estabilizar a 58.701 
profesionales, y 21.953, en ejecución. Oiga, ¿usted va a decirles a esos 58.000 profesionales que no 
estamos estabilizándolos? Porque no van a creérselo. Su discurso no van a creérselo. Porque ellos sí 
han vivido la etapa Montero. Y se acuerdan, porque a mí me lo recuerdan mucho, cuando voy en cen-
tro de salud o en hospital, los contratos y la precariedad en la que vivían. Es un esfuerzo de estabili-
zación de plantilla. El año que viene el 96 % de la plantilla. Oiga, si hablamos de verdad, ya que usted 
cita la verdad, pues reconozca la verdad. Y esa es una verdad que usted la obvia de manera interesa-
da. En 2026 será el 96 % de la plantilla será estable, frente al 50 % que era en el 2018. Fíjese usted, la 
mitad de la plantilla la tenían en absoluta precariedad laboral. Hemos mejorado las condiciones labora-
les. Son 150 euros a personal sanitario A2, enfermeras, fisios, matronas. Creación de complemento de 
continuidad asistencial en atención de primaria. Subida de las antiguas guardias, tanto las noches y los 
festivos. Las retribuciones de enfermeras han aumentado en más de 4.600 euros anuales para atención 
primaria y 3.700 a hospitalarias. Eliminación de la exclusividad. Son reivindicaciones que nos habían he-
cho los propios profesionales sanitarios. Y acuerdos que hemos llegado con ellos. ¿Eso también va a 
negármelo? Si hablemos de verdad, hablemos de verdad.

Mire, nosotros nos hemos encontrado un sistema sanitario muy reventado. Y sería digno reconocerlo. 
Y nos hemos enfrentado a una pandemia. Que todo el mundo obvia dos años de pandemia, que ha ten-
sionado al máximo nuestro sistema sanitario y que ha condicionado claramente el desarrollo. Porque us-
ted, si es verdad que no va a ir a los brazos... Bueno, los brazos están quemados. Pero irá usted corriendo 
hacia la señora Montero. Pero usted reconocerá que del 2010 al 2018 se expulsaron —porque es un dato 
real— a 7.773 profesionales sanitarios. A la calle. De patitas en la calle. Gobierno de izquierda. Gobierno 
progresista. Golpes de pecho. A 7.773, que esos señores y señoras se acuerdan, porque me he encon-
trado algunos. Que ahora ya están trabajando. Y se acuerdan. Y se acuerdan mucho. Mucho, mucho.

La pérdida de profesionales, como digo, es un problema en toda España. Andalucía ha cubierto el 
cien por cien de las plazas MIR. Y no las cubría antes. Es un esfuerzo importante. Ofrecemos contra-
tos cada vez más estables a residentes que terminan este año. Pero hay cosas que no podemos hacer. 
Cuando un médico o un profesional sanitario se pone malo o tiene una baja de una semana o de diez 
días, no podemos contratarlo para todo el año. Es la baja, lo que dura esa baja. Eso forma parte del Sis-
tema Sanitario de Andalucía y de todos los sistemas que hay en el mundo occidental. Subida de antiguas 
guardias, como le he dicho, y nuevo pacto de bolsa. Un nuevo pacto de bolsa que se está negociando, 
además, con las organizaciones sindicales ahora mismo, donde, a través del soporte electrónico, capaz 
de articular mérito y agilizar las baremaciones. Y otra serie de cuestiones que nos han solicitado las or-
ganizaciones sindicales. Y que vemos bien, porque es verdad que la bolsa es muy rígida y no funciona 
bien. Y le hemos hecho varias mejoras, pero no funciona como nosotros queremos que funcione.
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La carrera profesional. Hay un acuerdo ratificado en el 2022. Seguimos avanzando en normalizar el 
proceso, que está en conversación. Los médicos piden la dimisión de la ministra. Usted lo ha escuchado. 
Porque, claro, estos señores... Que, por cierto, lo piden. Que es que están de huelga. Es que ellos no lo 
comentan. Pero la ministra de Sanidad... Los médicos, manifestándose en Madrid, los andaluces, y tam-
bién en las puertas y haciendo paradas de cuatro días de huelga en contra de la ministra del Gobierno 
de Sánchez. Fíjese. Eso también se lo olvida a usted decirlo. ¿Y por qué están en contra de la ministra? 
Porque no los escucha, simple y llanamente porque no tiene el tiempo suficiente ni la sensibilidad sufi-
ciente para escuchar a nuestros médicos en Andalucía ni en toda España.

Por eso, estamos trabajando para ampliar las plazas MIR. Y, por eso, hemos hecho una oferta de 
empleo. Me ha hablado de empleo. Pues sí, hemos hecho una oferta. Una oferta de empleo de 10.289 
plazas del SAS antes de que finalice este año 2025. Esa noticia, si hablamos de verdad, señor García, 
también me tendrá que reconocer que es real y que es buena, ¿o es mala? Yo creo que es buena, ¿no? 
Porque los profesionales piensan que es buena, salvo que usted suba aquí y diga que es mala. Otra 
cosa que me venga a decir: en vez de 10.000 que sea 25.000 y la Luna. Yo también la quiero, pero hay 
que pagarla. Y, como usted y yo sabemos, Andalucía está mal financiada por culpa de un Gobierno que 
privilegia a los más ricos en detrimento de los más pobres, que son el Gobierno del señor Sánchez y la 
señora Montero.

Miren, podemos hacer cosas juntos y podemos hacer cosas juntos en beneficio de Andalucía. Si us-
ted realmente no está atado al PSOE... Yo no he tenido..., mi grupo no ha tenido ningún problema en 
apoyar iniciativas suyas, iniciativas suyas que han llegado hasta las Cortes Generales y han sido apro-
badas. Casi nada. Y nosotros estamos cada uno en una orilla del río. Sin embargo, cuando hemos con-
siderado que era positivo para el conjunto de los andaluces, da igual el sentido ideológico, lo importante 
es el beneficio a los andaluces y le hemos apoyado. Pues igual, a lo mejor usted y su grupo pueden ha-
cer algo parecido. Desmarcarse de una vez de las ataduras, que no sé por qué le tienen tanto miedo, del 
PSOE y hacer cosas distintas. Lo que hacen sus compañeros, sus primos hermanos, los que tienen ahí 
sentados a su derecha y ellos, pueden hacer cosas distintas. ¿Por qué no? ¿Por qué siempre tienen que 
estar atados a los mayores? Como yo digo. Tienen capacidad de emanciparse, y eso, sin duda alguna, 
sería bueno para Andalucía, para que haya pluralidad de voces.

Mire, y le voy a contestar a los contratos de emergencia que usted me ha preguntado. Primero, va-
mos a dejar que actúe... Aquí hay una denuncia política, digamos, por fuerzas políticas que han denun-
ciado esos contratos, y la justicia actuará. Actuará. Vamos a ver lo que pasa. Nosotros lo que le podemos 
decir es que todos los contratos de emergencia del SAS se realizó con motivo del covid y fueron fisca-
lizados todos por un control financiero permanente. Todos. Todos, absolutamente. Por tanto, el Conse-
jo de Ministros dio por finalizada la pandemia el 4 de julio de 2023, y los contratos de emergencia y sus 
prórrogas finalizaron en mayo de ese año. Y la asesoría jurídica del SAS... Porque yo no soy jurista ni 
he estado en esos contratos ni los conozco, evidentemente, se los reconozco. No tengo ni idea. Por-
que esta comunidad autónoma es un portaviones, y no puedo saber lo que se contrata en una comuni-
dad que tiene 300.000 empleados públicos y 52.000 millones de presupuestos. Pero sí le digo, yo me 
fío de los jurídicos, evidentemente, y de los letrados. Y la asesoría jurídica del SAS avaló las prórrogas, 
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las avaló, son altos funcionarios de la Junta de Andalucía, por carrera. E informes del 28 de diciem-
bre de 2021 y del 10 de agosto del 22. Por eso digo. Porque es que en el covid hubo que hacer muchas 
cosas, entre ellos 77.000 intervenciones en pleno covid. Donde no puedes decir, no, no tengo el mate-
rial, voy a esperar tres días. Eso va por una vía de urgencia, como usted sabe, de necesidades de las 
personas. Por tanto, creo que...

Y por último, de financiación. Señor García. Comenzaba yo mi intervención diciendo que en algo po-
demos estar de acuerdo. Bueno, yo antes quiero contestarle, porque me ha hecho una pregunta —las 
tengo aquí anotadas, y no quiero que se me olvide tampoco— porque ha hecho una pregunta así, en voz 
alta para que yo le conteste, y yo encantado de contestarle también, de para qué toda esa ampliación de 
presupuesto en el ámbito sanitario. ¿En qué se gasta el dinero? Ha preguntado exactamente. Pues, mire, 
se lo voy a decir, 588 millones de actos sanitarios, 86 millones de consultas de atención primaria, 12,5 
millones de urgencias —todo esto el sistema público—, 533.000 ingresos hospitalarios, 475.000 inter-
venciones quirúrgicas, 450 millones de pruebas diagnósticas y 30.000 profesionales más. En qué nos 
gastamos el dinero... ¿Sabe usted que un día en la UCI cuesta más de 6.000 euros? Un día, en la UCI. 
¿Sabe usted la cantidad de esos 588 millones de actos lo que supone en una población cada vez más 
envejecida y que, por tanto, tiene más necesidades sanitarias? Pues en eso se está gastando el dinero. 
En eso y en construir cien instalaciones nuevas, cien instalaciones nuevas.

[Aplausos.]
Lo he contado esta mañana, siete hospitales, veinte centros de salud y muchos más que se están ad-

judicando. En eso nos gastamos el dinero, en mejorar la calidad sanitaria de los andaluces.
Y, por último, financiación. Mire, no blanquee. No blanquee, de verdad. Es la única fuerza política que 

puede no blanquear la actitud de Montero. Lo que se está haciendo con Andalucía, no ya digo en todas 
las injusticias que se han cometido, en cientos de cosas, en cientos de distribuciones de fondos, de re-
partos de jueces, incluso a los parados. Los parados, en formación, con un Gobierno progresista, un 
parado vasco, el dinero para la formación tiene más recursos, o un catalán, que un andaluz. ¿Por qué? 
Como eso le puedo contar...

Hoy mismo, mire, hoy hemos tenido una noticia, señor García. Han destinado para el puerto de Bar-
celona, solo para el puerto de Barcelona, todo el mismo dinero que todos los puertos de Andalucía, una 
comunidad que tiene mil kilómetros y varios puertos. ¿Es razonable? Que, por cierto, el primer puerto de 
mercancías de España está aquí, en Andalucía, que es Algeciras. ¿Por qué? Si nosotros tenemos vo-
lumen, el cuarto, quinto puerto de España es el puerto de Huelva, que ha crecido gracias a una buena 
gestión que se ha hecho. ¿Por qué tienen que maltratarse nuestros puertos? Estoy poniendo un ejemplo 
de hoy, de hoy. Pero es que todos los días es una cascada de maltrato a Andalucía. Y lo que no vamos 
a entender, y lo que no van a perdonar los andaluces, por mucho que lo quieran blanquear y por mucho 
que lo repita —por eso no levantan el vuelo ni lo van a levantar— no van a perdonar que a las comuni-
dades que tienen más renta per cápita, a las comunidades que ya han sido privilegiadas durante déca-
das, que una vez más el Gobierno de la nación, por mantenerse en el poder, le dé nuevos privilegios a 
Cataluña, al País Vasco.

[Aplausos.]
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No lo van a perdonar los andaluces. No lo van a perdonar. Ese pecado lo van a llevar ustedes siem-
pre, siempre, durante estos ocho años. No se lo van a quitar. No se lo van a quitar por mucha palabrería, 
por mucho que manipulen y por mucho que mientan. Y eso lo saben. Y nosotros queremos lo mejor para 
nuestros hermanos catalanes, lo mejor. Lo mejor. Pero, oiga, no más que para nosotros. Lo mejor para 
Cataluña, pero no por encima ni a costa de los andaluces. Y, si el Gobierno de Sánchez y la señora Mon-
tero cree que este Gobierno va a actuar de manera indolente, con un nuevo pisotón a los intereses y a 
la dignidad de Andalucía, ya le digo que no, que no, que no y que no.

[Aplausos.]
Con este Gobierno, no. Con otro, sí, pero, con este Gobierno, no.
Por eso le pregunto, señor García, ¿va a volver a correr a los brazos de aquellos que maltratan nues-

tra tierra? Bueno, pues yo creo que, hombre, no puede volver a los brazos porque se los quemó con el 
señor Cerdán, pero —como decía— pero, sin duda, tiene usted una oportunidad también para llegar a 
acuerdos con el grupo mayoritario. Una oportunidad que usted tiene, que nosotros tenemos, en esta ma-
teria de financiación, en esta reivindicación histórica que tiene Andalucía de sumar fuerza y de sumar 
empeño. Y en eso cuente usted con el Grupo Parlamentario Popular.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señorías, turno de réplica del Grupo Parlamentario Mixto-Adelante Andalucía, ilustrísimo señor don 

José Ignacio García Sánchez, por un tiempo máximo de diez minutos.

El señor GARCÍA SÁNCHEZ

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor Moreno Bonilla, me ha dicho usted insistentemente una frase. No blanquee. No blanquee, 

señor García, no blanquee. Ojalá se lo hubiera dicho al presidente de la Diputación de Almería, oye.
[Risas.]
Ojalá se lo hubiera dicho al Partido Popular de Almería.
Mire, tiene usted, señor Moreno Bonilla, tiene usted... Le voy a decir una cosa muy bonita. Tiene us-

ted alma de profe. De verdad, tiene usted alma de profe. Porque viene aquí y nos evalúa a todos. Y ade-
más nos da consejos de buen profe. O sea que yo creo que el año que viene, como van... Yo creo que el 
año que viene, en 2027, van a convocar oposiciones y va a estar en paro, yo creo que se puede presen-
tar. Y yo creo que sale para adelante, sale para adelante.

Mire, señor Moreno Bonilla...
Señor Martín, no se ponga nervioso, tranquilo, que ni le he mencionado.
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Señor Moreno Bonilla, yo creo que nunca, a lo mejor me puedo equivocar, porque yo me caliento mu-
cho muchas veces, eso es verdad, pero yo creo que no le he dicho nunca ni facha, que no es una pala-
bra que yo suelo usar mucho, ni cruel ni insensible. Creo que no. A lo mejor, lo de insensible se me ha 
escapado, eso es de verdad, pero yo creo que facha y cruel no se lo he dicho nunca. Y hoy le he dicho 
una cosa un poquito fea. Yo le he dicho hoy que ha venido usted —no que lo sea, que lo ha estado, ser y 
estar son diferentes—, que ha estado usted hoy un poco chulo, he usado, soberbio. Mire, yo solo le digo 
una cosa. Con el Juanma Moreno de antes, esto no pasaba, no pasaba. Algo ha pasado, que eso antes 
no pasaba y ahora pasa, ya está. Solo le digo eso, y usted ya recoge.

Mire, gestión. Una pregunta, muy simple, gestión, ¿qué pasó? Y dijo usted: «Ha habido un problema 
en la cadena de información». ¿Qué problema? ¿Quién dio la orden? ¿En qué consistió ese problema, y 
quién es el responsable? Dígalo. ¿Fue una orden que han dicho muchos trabajadores a los que debería 
escuchar, y trabajadoras, y dieron una orden de que no se informara? ¿Se externalizó la empresa y, por 
eso, no se informó? ¿Qué pasó? Ya hemos reconocido que, al menos, hubo un problema en la cadena 
de información. ¿Qué problema? A ver si poquito a poco vamos llegando. Mire, ha hablado de las con-
diciones laborales de los profesionales sanitarios. Lo que yo he sacado, las ofertas sanitarias, las ofer-
tas de trabajo de 15 días, de 20 días, de 30 días, de 45 días, ¿son mentira? ¿Son mentira? ¿Son bajas, 
todas? Por eso, usted no puede ir a un centro de salud sin que le abucheen, y yo sí, por esa diferencia. 
Señor Moreno Bonilla, por esa diferencia.

Mire, usted tiene una habilidad que a mí me hace mucha gracia. Yo, con Bego, lo debatimos mu-
chas veces, porque nos hace mucha gracia. Es que usted tiene una habilidad que es magnífica 
comunicativamente, que es la de: «los problemas de Andalucía». Ahora, usted cambia el rictus, se pone 
serio y dice: «Son problemas comunes de toda la Unión Europea, son problemas comunes de toda 
España». Pero las virtudes, los datos buenos, eso solo ocurre en Andalucía. Entonces, la falta de pro-
fesionales sanitarios es un problema común, ya no de España, de toda la Unión Europea. Sin embar-
go, los profesionales sanitarios andaluces se van al País Vasco, a Cataluña, a Madrid a trabajar, y aquí 
no hay ni uno que venga. ¿Por qué? Mire, si usted encuentra, no digo uno, que siempre hay una excep-
ción, si usted encuentra 10 o 15 profesionales sanitarios de Euskadi que se hayan venido porque no en-
cuentran trabajo allí, a vivir aquí y a trabajar en los centros de salud aquí, con las condiciones laborales 
que usted les ofrece en el Servicio Andaluz de Salud, vamos juntos a un centro de salud, y yo lo digo 
públicamente: tenía usted razón. Pero ¿por qué se van de aquí a allí y nunca el camino es de vuelta? 
Hombre, no será que la situación común para todos lados no será siempre, ¿no? Esto, con los datos del 
paro, es espectacular, porque dice usted que los datos del paro, lo contrario que dice Feijóo siempre. Por 
cierto, pasa al Partido Socialista exactamente igual, pero al revés, o sea, que estáis ahí apañados siem-
pre, con los datos del paro, en función de si son comunes o no, son buenos o malos.

Con los contratos de emergencia ha dicho usted una cosa curiosa. Porque ha dicho usted en sede 
parlamentaria, para que quede bien escrito: «Yo no tenía ni idea». Bueno, veremos el recorrido judicial, 
como usted ha dicho, de la historia, porque usted ha venido aquí a dejarlo claro, «yo no tenía ni idea», 
por si acaso, por si acaso, yo no tenía ni idea. Por supuesto que sí. Dice: «La justicia actuará», pero 
los gerentes del SAS están imputados. Imputados por corrupción. ¿No tiene problemas usted con eso? 
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¿No tiene ningún problema con eso? Dice: «No, los contratos de emergencia fueron para la covid». Para 
la covid, y dos años más. Para la covid, y dos años más, señor Moreno Bonilla, que eso es lo que se 
está investigando.

Acuerdo en sistemas de financiación. Yo le reto a otra cosa. Yo voy de la mano con usted a pedir di-
nero a Madrid y a donde haga falta, si usted compromete que no va a dedicar ni un euro de eso a la sa-
nidad privada. Si usted coge y dice: «Desmonto todos los conciertos sanitarios, la sanidad es cien por 
cien pública». Como, por cierto, se aprobó ayer aquí con la ILP. Entonces, pedimos el dinero a Madrid 
que haga falta, porque el dinero hace falta, porque nos maltratan a Andalucía todos los gobiernos del 
PSOE y del PP. Pero el dinero lo queremos para la sanidad, la educación, la vivienda y la dependencia, 
no para forrar a los amigos de nadie.

Mire, señor Moreno Bonilla, se le ha olvidado a usted contestarme sobre el tema de Almería. Se le ha 
olvidado. Y a mí me llama muchísimo la atención esto, porque... Mira que tiene el tiempo sin límite. No ha 
contestado nada del problema de Almería. Y el problema de Almería, silencio por su parte. Pero es que 
el Partido Popular, dices tú: «En cinco minutos hemos echado a todos los imputados». No, no es verdad. 
En el Partido Popular han apoyado a todos los imputados, a los corruptos de la Diputación de Almería. 
Los han apoyado, sí, sí, sí. Voy a leerle la lista de políticos del Partido Popular que la semana pasada 
enviaron mensajes públicos de apoyo al presidente de la Diputación, detenido por corrupción. La lista: 
Ángel Escobar, vicepresidente de la Diputación, del Partido Popular; María del Mar López, diputada del 
Partido Popular; Ana Lourdes Ramírez, diputada del Partido Popular —decía: «Será mi ejemplo a se-
guir»—; Mati Díaz, diputada del Partido Popular —quien decía: «Que la Virgen de la Merced te acompa-
ñe»—. Esta señora no sabe que la Virgen de la Merced es la patrona de las prisiones.

[Risas.]
También, José Antonio García, alcalde de María y diputado del Partido Popular —que decía: «Mejor 

presidente de la historia de la Diputación»—; Paola Laynez, concejala de Almería, del Partido Popular; 
Domingo Fernández, alcalde de Huércal-Overa, del Partido Popular; Noelia Damián, alcaldesa de Bena-
hadux, del Partido Popular; Manolo Ortega, portavoz del Partido Popular en Cacho; Luis Martínez Ama-
te, alcalde de Alhabia, del Partido Popular; Marimar Alfonso, alcaldesa de Albox, del Partido Popular; 
José Carlos Lupión, alcalde de Berja, del Partido Popular; Francisco Lirola, alcalde de Dalías, del Par-
tido Popular; Francisco Alonso, el delegado de Educación de la Junta, del Partido Popular en Almería; 
Francisco Bellido, delegado de Inclusión, del Partido Popular; Diego Martínez, coordinador del IAJ en 
Almería y presidente de las Nuevas Generaciones, del Partido Popular, y Pedro Ridao, alcalde de An-
tas, del PSOE.

¿Qué ha pasado? ¿Qué pasa aquí? ¿Qué pasa en Almería? Que hay un caso de corrupción, que me-
ten al vicepresidente tres días en el calabozo por corrupto, y salen todos a apoyarlo. Esto es pura mafia, 
colega. Perdón, perdón, perdón. ¿Qué es lo que está pasando aquí? ¿Por qué hay tanto miedo? ¿Está 
todo el mundo saliendo a apoyarlo, para decirle, por favor, que es el mejor presidente de la historia? ¿Por 
qué? ¿Qué hay que ocultar?

[Rumores.]
Alucinante. Alucinante. Qué hay que ocultar.
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Miren, señorías, los andaluces, y diría más, yo creo que cualquier persona, cualquier ciudadano del 
Estado está harto de corrupción. Estamos hartos de las chistorras y las prostitutas. Y estamos hartos de 
los que tenían un grupo de WhatsApp en medio de la pandemia, hablaban de dentistas o de limpiezas 
bucales para blanquear dinero. Estamos hartos de una corrupción y de otra. Y no se me caen los anillos 
por decirlo. La misma contundencia uno que otro. Y yo creo que ese asco y vergüenza lo tienen que te-
ner todos los andaluces. Todos.

Miren, señorías del Partido Socialista y de Izquierda Unida, termino dedicando un mensaje a voso-
tros, a ustedes, compañeros. De esta gente, de los de la corrupción del PP de Almería, de los de la 
corrupción en el Servicio Andaluz de Salud, que ya es doloroso eso, no se puede esperar nada. ¿Por 
qué? Porque su proyecto político es la privatización de los servicios públicos. Y no hay privatización sin 
corrupción. Es que la corrupción es el aceite que mueve el engranaje de todas las privatizaciones, aquí 
y en Pekín. Pero a esta gente, a la derecha y a la extrema derecha, que tenemos una labor histórica de 
época, de enfrentarnos a ellos, no nos vamos a enfrentar con buenos argumentos, con rigor y teniendo 
la razón. La razón la tenemos. Pero eso es condición necesaria, pero no suficiente. Para echar a esta 
gente y evitar que vengan los monstruos de la extrema derecha, hacen falta dos cosas: uno, valentía, 
para mirarle a los ojos y contraponerle un proyecto político radicalmente diferente, y honestidad, para 
mirar a nuestro pueblo, al pueblo andaluz, y ser inquebrantable con toda la corrupción de uno y de otro. 
Honestidad y valentía. Y también, un poquito de alegría, que el pueblo andaluz se merece algo mucho 
mejor que este Gobierno y que los anteriores.

Muchas gracias.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor García.
Señorías, para cerrar el debate, interviene el excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, 

don Juan Manuel Moreno Bonilla.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor García, en este final apoteósico que usted ha tenido aquí, estelar, del debate, se le ha visto 

el plumero. Ahí es cuando ya se le ha visto el plumero, pero vamos, pero bien visto. Ha dicho: «A es-
tos compañeros» —a la izquierda—, «si queremos, para enfrentarnos con la derecha y con la extrema 
derecha, no hace falta el rigor». Y si no hace falta el rigor, ¿usted a qué está apelando, a la mentira? A 
la mentira...

[Aplausos.]
..., Apelar a la mentira, a la manipulación, a la tergiversación permanente, Que es lo que han hecho. 

Que es lo que han hecho. Se le ha visto el plumero, señor García. Ha sido tan explosivo el final... Solo 
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le ha faltado: «Compañeros, a las barricadas». Es lo único que le he echado de menos yo en esta aren-
ga final a su grupo progresista.

[Rumores.]
Mire, señor García, usted es más del PSOE que Montero. Usted es más del PSOE que Montero.
[Risas.]
[Aplausos.]
Usted es más del PSOE que Montero. Fíjese usted que tenía una gran oportunidad de marcar un 

espacio político propio y tal. Pero es que le puede, es que le puede. No puede ser.
Y al final, «compañero», pasará por ruedas de molino, como ya está haciendo, ¿por qué? Porque se 

siente pequeño frente a los grandes. Y los grandes no le van a dejar crecer nunca. Pero bueno, si su 
fuerza política es lo que considera, pues allá... Pero desde luego hoy se ha visto, la tentación es evidente.

Lo que decía usted, oye, oiga, y además le honra ser honesto. Primera entrevista que le he leído, des-
pués le han preguntado: «¿Usted pactaría con el PSOE?». «Sí», por supuesto, allí estaré el primero el 
día siguiente para pactar con el PSOE. Bueno, pues eso también lo tienen que saber los ciudadanos. 
Y es bueno que lo sepan. Es bueno que sepan que tanto monta, monta tanto. Que aquellas personas 
que son progresistas y que están asqueadas con la situación que está viviendo el PSOE, que a lo me-
jor buscan una fuerza alternativa, ya saben que la fuerza alternativa es exactamente lo mismo que el 
Partido Socialista.

Así que, bueno, nos ha servido este debate también para despejar incógnitas. Ahora que están uste-
des tanto de campaña, pues ya sabemos que el rigor, primero, no hace falta, compañeros progresistas, 
para derribar a este Gobierno, que hace falta mentir, tergiversar y manipular para echar a este Gobierno, 
que está gobernando para todos.

Y, además, cuando usted habla de oportunidad, o sea, usted me ha leído una lista de apoyos —bueno, 
yo entiendo que son apoyos personales, porque son amigos, gente que conoce, ¿no?—, pero fíjese us-
ted el poco caso que he hecho yo a los apoyos. Fíjese usted qué poco caso le he hecho yo a los apoyos. 
Usted me ha dicho que hay muchos apoyos, pero no me ha hecho falta ni un auto, ni una providencia, ni 
una sentencia, ni un oficio, ni un informe de la UCO. Nada de eso nos ha hecho falta para suspenderlo 
de militancia, para que dimita y para que el lunes haya un nuevo presidente de la Diputación. Fíjese us-
ted qué manera de actuar una y otra. Esa que a usted le gusta, esa que a usted le gusta, esa que tanto 
imita, que es su referencia ideológica, fíjese usted qué código ético tiene. Terrible.

Fíjese usted qué tarde hemos vivido hoy. Qué tarde. Qué tarde, entrando en la cárcel... Por cierto, en 
la historia de la democracia —bueno, Sánchez ha pulverizado muchas cosas de la historia de la demo-
cracia—, jamás un diputado había entrado en la cárcel. Y ha tenido que ser un diputado socialista el pri-
mero que entre en la cárcel, en los cincuenta años de historia de la democracia.

[Aplausos.]
Diputado en ejercicio que entra en la cárcel. Hasta dónde vamos a llegar. Hasta dónde vamos a llegar.
Bueno, señor García, tenemos iniciativas para mañana que creo que son interesantes: unificar en 

un acto único las pruebas diagnósticas para todas las mujeres que presenten imágenes con alta sos-
pecha de malignidad, que serán citadas para hacerle, en el mismo día, mamografía, ecografía y biop-
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sia, si procede, y que tenga que evitar volver precisamente al hospital; nueva ayuda para adquisición 
de prótesis capilares; un plan de homogenización de cribados del cáncer, para que todos los protoco-
los sean iguales en todos los hospitales públicos y no volvamos a tener los problemas que hemos te-
nido; un plan de climatización, una inversión que supera ya los 230 millones; Congreso de Andalucía 
contra el acoso, todos unidos contra el acoso, desgraciadamente, ese bullying que tanto daño ha he-
cho y hace en Andalucía; derecho de prestación de 5.000 euros anuales para huérfanos víctimas de vio-
lencia machista, que reciben 37 y lo ampliamos hasta los 25; ampliación de los contratos de 12 meses 
a todos los fijos discontinuos del Infoca; bonificación del aprovechamiento de los pastos de los montes 
andaluces —hoy he recibido muchos mensajes, por cierto, de muchos ganaderos que lo llevaban años 
pidiendo— y, en el primer trimestre de 2026, se aprobará la I Estrategia andaluza de ganadería exten-
siva; ajuste de artes menores de la pesca de la chirla; en Doñana hemos hecho..., ¿de eso no dice us-
ted nada?, hemos hecho público lo que era privado con la adquisición de dos fincas importantes, Finca 
Veta La Palma, en Sevilla, espacio natural donde estamos naturalizando; los autónomos, nueva línea de 
ayuda a autónomos, 35 millones; 1.300 viviendas protegidas vamos a entregar en los próximos seis me-
ses; sede judicial en Algeciras, en Huelva, en La Caleta de Granada; vuelve la automoción a Linares, 
gran noticia; 35 obras hidráulicas más que le dan agua a 3.300.000 personas; Ley de Turismo Sosteni-
ble... Son muchas o algunas de las iniciativas que hemos traído esta mañana a este debate.

Y yo quiero acabar esta sesión del día de hoy en positivo. En positivo, porque este es un Gobierno que 
trabaja en positivo, para una Andalucía positiva, y no amargada y triste, como hemos visto recientemente. 
Una Andalucía positiva con propuestas, con iniciativas y con ganas de futuro y ambición de futuro para 
Andalucía. Con eso nos quedamos y no con todo lo demás.

Muchas gracias.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señorías, se suspende la sesión hasta mañana a las diez de la mañana.
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